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	PHYSICS

1. એક 5 cm કેۗښલબંાઈનાઆઈપીસ અને 60 cm કેۗښલબંાઈનાઓڝજેڈځટવ લેښસ ધરાવતાં ટિેલڦકોપને દરૂ રહલેી વڦતુ આગળએવી
રીતે કિેۗښત કરેલો છ.ે આઈપીસ માંથી સમાંતર િકરણો િનગٲમન પામે છ.ે
ટવઆગળڈځજેڝઓݞ વڦતુ 2◦ નો કોણ બનાવે યારેږ ۚિતپબબની
કોણીય પહોળાઈ .....o શોધો.
(A) 20 (B) 24

(C) 30 (D) 18

2. 10 cm દરૂ લેښસથી પદાથٲ મકૂવામાં આવે છ.ે જમેાં ۚિતپબબ લેښસની
પાછળ 20 cm દરૂ મળે છ.ે લેښસનો પાવર ......છ.ે
(A) 1.5 (B) 3

(C) −5 (D) +15

3. એક કાચના લબં ચોરસ લોકનેڝ સમિ٫િતજ સપાટી પર રહલેા છાપલેાકાગળ પર મકૂલેો છ.ે તો કાચનો મ܃યનૂښ વۊીભવનાંક શોધો કે જનેા
માટે લોકનીڝ કોઈ પણ િશરોલબં બાજુ પરથી કાગળ પરના અ٫રો
દખેાય નહڅ
(A) √

2 (B) 2
√
2

(C) 2 (D) 3
√
2

4. વۊ અરીસાના િકڦસામાં ݞ પદાથٲ (u)અને ۚિતپબબ (v) નું અંદર ۘવુ
પરથી માપવામાં આવે છે અને (1/u)અને (1/v) નોઆલખે દોરતાં તે
......મળશ.ે
(A) ઉ܅ગમپબદમુાંથી પસાર થતી

સરુેખ રેખા
(B) 1/uઅને 1/vઅ٫ને છદેતી

સરુેખ રેખા
(C) પરવલય (D) અિતવલય

5. માڙયમનો વۊીભવનાંક .......છ.ે

(A) 2 (B) 3

(C) 1

2
√
2

(D) √
3

6. એક પડદાથી િનયત(fix) અંતરે વڦતુ પડેલ છે એક પાતળા લેښસ ના
બે થાનڦ (10 cmઅંતરે) માટે વڦતનુું પડદા પર ۚિતپબબ મળે છ.ે આ
લેښસના બે થાનڦ માટે મળતા ۚિતپબબ 3 : 2ના પિરમાણમાં મળે છ.ે
તો વڦતુ અને પડદા વڍચનેું અંતર કટેલા cm હશે?
(A) 124.5 (B) 144.5

(C) 65 (D) 99

7. યારેڎ બિહગ݌ળ લેښસમાં લાલને બદલે વાદળી રંગ વાપરવામાં આવેږયારે કેۗښલબંાઇ ......... થશ.ે
(A) વધશે (B) ઘટશે
(C) સરખી રહશેે (D) રંગ પરઆધાિરત નથી

8. 60◦ ના ખૂણે રહલેા બે સમતલઅરીસા પર એક િકરણ 50◦ ના ખૂણે
આપાત કરવામાં આવે છ.ેતે પરાવતٲન પામીને બી۶અરીસા પરઆપાત થાય છ.ેږયાંથી પરાવતٲન પામીને ۚથમ અરીસા પર ......o નાખૂણે આપાત થશે?
(A) 50 (B) 60

(C) 70 (D) 80

9. પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲનમાં યારેڎ આપાત કોણ સપંકٲમાં રહલે માڙયમોની
ડݞ માટનેા િۊટીકલ કોણ જટેલો થાય યારેږ વિۊભવન કોણ શું હશે ?
(A) 180 (B) 0

(C) આપાતકોણ જટેલો (D) 90

10. એક િદવાલ પર િશરોલબં લટકાવલે d પહોળાઇના એક સપાટઅિરસાના કેۗښની સામે Lઅંતર પર ۚકાશનો એક બદવુતپ ઉદગમ S

મકુલે છ.ે આઅિરસાથી 2Lઅંતરે એક સમાંતર રેખા પર અિરસાની
સામથેી એક માણસ પસાર થાય છે આ માણસને અિરસામાં ۚકાશના
ઉદગમનું ۚિતپબબ યાڈ અંતરે દખેાશે ?

(A) d (B) 2d

(C) 3d (D) d

2

11. સમાંતર નળાકારીય બીમ µ(I) = µ0 + µ2I વۊીભવનાંકવાળા
માڙયમમાંથી ાવલેۑ કરે છ.ે યાંڎ µ0 અને µ2 ધન છે અને I એ ۚકાશનીતી۟તા છ.ે બીમની તી۟તા, વધતી િڎەયા સાથે ઘટે છ.ે યારેڎ બીમ
માڙયમમાં ۚવશે કરશે ત,ે
(A) નળાકારીય બીમ તરીકે ાવલેۑ

કરશે.
(B) ફંટાશે.

(C) કિેۗښત થશે
(D) અ٫ ન۷ક ફંટાશે અને

બહારનાં ભાગમાં કિેۗښતથશે.

12. એક સમતલ બિહગ݌ળ લેښસનો વۊીભવનાંક 1.6 છ.ેઆ લેښસનીવۊસપાટીની વۊતાિەજયા 60 cm હોય તો લેښસની કેۗښલબંાઇ કટેલા......cm થાય?
(A) 50 (B) 100

(C) 200 (D) 400

13. માણસઅરીસા તરફ 15m/s ના વગેથી ગિત કરે,તો ۚિતپબબનો વગે
કટેલા .....m/s થાય?
(A) 7.5 (B) 15

(C) 30 (D) 45
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14. સમઘન મ܎ ABCD ની CD િદવાલ પર અરીસો છ.ે AB ના મڙયپબદુ
પર મકૂલેા કમેરેાથી A પર મકૂલેી વڦતનુો ફોટો પાડવા માટે કટેલા અંતર
માટે ફોકસ કરવું પડે?

(A) 1.5m (B) 3m

(C) 6m (D) > 6m

15. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે એક AO ۚકાશનું િકરણ શૂښયાવકાશમાથી
કાચમાં 60oના ખુણે આપાત થઈને િકરણ OB 30oના ખૂણે વۊીભવન
પામે છ.ેA થી B સધુીનો ۚકાિશય પથ કટેલો થાય?

(A) 2a+
2b√
3

(B) 2a+
2b

3

(C) 2
√
3

a
+ 2b (D) 2a+ 2b

16. િવધાન −1 : ખૂબ મોટા પિરમાણ ધરાવતો ટિેલڦકોપ વۊીભવન
ટલેેڦકોપને બદલે પરાવતٲન ટલેેڦકોપ હોય
િવધાન −2 : મોટા પિરમાણના અરીસા માટે યાંિەકઆધારઆપવો,
મોટા લેښસને આપવા પડતાં આધાર કરતાં સહલેો પડે
(A) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2ખોટું છ.ે
(B) િવધાન −1ખોટું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ.ે
(C) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ;ે િવધાન −2

એ િવધાન −1 ની સાચીસમજુતી છ.ે

(D) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન
−2સાચું છ;ે િવધાન −2

એ િવધાન −1 ની સાચીસમજુતી નથી.
17. 10 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસના ۚથમ કેپۗښબદથુી 5 cmઅંતરે

પદાથٲ મૂڈલો છ.ે ݞ વાڦતિવક ۚિતپબબ રચાતુ હોય તો તનેું લેښસથી
અંતર ........cm છ.ે
(A) 15 (B) 20

(C) 25 (D) 30

18. એક બદવુતپ ۚકાશનો ોતەڦ µ = 5/3 વۊીભવનાંકવાળા પાણીની
સપાટીથી 4 cm નીચે મકૂલેો છ.ે પાણીમાંથી બહારઆવતાં સમی
ۚકાશને રોકવા માટે કટેલા લઘુ܃મ યાસનીڣ તકતી ઉ܅ગમ પર મકૂવી
ઈએ........mݞ
(A) 1 (B) 6

(C) 4 (D) 3

19. 60o નો િۚઝમકોણ ધરાવતા િۚઝમ પર 15o ના ખૂણે િકરણઆપાત
કરતાં 55o નું િવચલનઅનભુવે છ.ે તો િનગٲમનકોણ કટેલો થશે?
(A) 95o (B) 45o

(C) 30o (D) એકપણ નિહ
20. લગپાવેۑ માઇۊોڦકોપ ારા܈ એક કાચના લબેનોڦ વۊીભવનાંકમાપવામાં

આવે છે તો તે માટે ઓછામાં ઓછા કટેલા અવલોકનોની જ܎ર પડશ?ે
(A) 2 (B) 4

(C) 3 (D) 5

21. 20 cm વۊતાિەજયા ધરાવતો અંતٲગોળ અરીસાથી 1mઅંતરે 5 cmٰચાઇની વڦતુ મકૂલેી છ,ેતો ۚિતپબબની ٰચાઇ કટેલા .......cm થશે?
(A) 0.11 (B) 0.50

(C) 0.55 (D) 0.60

22. પાەમાં 2hٰચાઇ સઘુી ۚવાહી ભરવાથી અવલોકનકાર સિળયાનો
નીચનેો છડેો ઇݞ શકતો હોય તો ۚવાહીનો વۊીભવનાંક કટેલો હશે?

(A) 5/2 (B) √
(5/2)

(C) √
(3/2) (D) 3/2

23. લઘુۗ િܒની ખામીવાળા માણસમાં વڦતનુું ۚિતپબબ કયાં પડે?
(A) રેટીના (B) રેટીના પહલેા
(C) રેટીના પછી (D) એકપણ નિહ

24. 25cm જટેલી સમાન કેۗښલબંાઇવાળા એક અંતગ݌ળ લેښસ અનેબٿહગોળ લેښસને એકબી۶નના સપંકٲમાં મકૂવામાં આવલે છ.ેઆ
સયંોજનનો પાવર ________ D હશ.ે
(A) 0 (B) 25

(C) 50 (D) અનતં
25. π/3 િۚઝમ કોણ માટે મ܃યનૂښ િવચલન કોણ π/6 છ.ે ݞ

શૂښયઅવકાશમાં ۚકાશનો વગે 3 × 108ms−1 હોય તો િۚઝમના યમાંڣۗ
વગે.....હશે.
(A) 0.98× 108ms−1 (B) 1.18× 107ms−1

(C) 2.92× 107ms−1 (D) 2.12× 108ms−1

26. 6 cm લબંાઈનો પદાથٲ f કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાની મુډય અ٫
પર 4f અંતરે મકૂલેો છ.ે ۚિતپબબની લબંાઈ ......cm થશે.
(A) −2 (B) 12

(C) 4 (D) 1.2

27. િવધાન યાનમાંڙ લો : ݞ પદાથٲને અંતગ݌ળ અરીસા અને કેۗښ બદનુીپ
વڍચે મકૂલેો છે યારેږ રચાતું ۚિતپબબ I વાڦતિવક, II મોટું ,III ચુ܃
હોય છ.ે
(A) I અને II સાચું છ.ે (B) I અને III સાચું છ.ે
(C) II અને III સાચું છ.ે (D) I, II, III,અને સાચું છ.ે

28. સાદા ટિેલڦકોપમાં ઓڝځજિેકટવપીસની કેۗښલબંાઇ 60cmઅનેઆઇપીસની કેۗښલબંાઇ 5cm છ.ે વڦતમુાંથીઆવતા િકરણો
ઓڝځજિેકટવ પાસ 2o નો ખૂણો બનાવ,ેતો ۚિતپબબની કોણીય ۶ડાઇ
કટેલા .......o થાય?
(A) 10 (B) 24

(C) 50 (D) 1/6

29. કાચ અને અરીસાનો હવાની સાપ٫ેે વۊીભવનાંક અનુۊમે 3/2અને 4/3
છ.ે તો કાચનો પાણીની સાપ٫ેે વۊીભવનાંક ......છ.ે
(A) 8/9 (B) 9/8

(C) 2 (D) 1/2

30. એક માણસની 50 cm લઘુ ۗિܒની ખામી ધરાવે છ.ે તે ઘટાડીને 25 cm
ઘટાડવા માટે તણેે શનેો ઉપયોગ કરવો ?ઈએݞ
(A) 50 cm કેۗښલબંાઈના

અંતગ݌ળ લેښસ
(B) 25 cm કેۗښલબંાઈના

બિહગ݌ળ લેښસ
(C) 50 cm કેۗښલબંાઈના

બિહગ݌ળ લેښસ
(D) 25 cm કેۗښલબંાઈના

અંતગ݌ળ લેښસ
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31. f કેۗښલબંાઈનો અંતગ݌ળ અરીસો પદાથٲ કરતાં n ગંۿ ۚિતپબબ રચે છ.ે
ݞ ۚિતپબબ વાڦતિવક હોય, યારેږ અરીસાથી પદાથٲનું અંતર .......છ.ે
(A) (n− 1)f (B) [(n− 1)/n]f

(C) [(n+ 1)f/n] (D) (n+ 1)f

32. અંતગ݌ળ અરીસો સમિ٫િતજ ટબેલ પર મકૂલેો છે જથેી અ٫ િશરોલબં
ઉڙવٲ િદશામાં છ.ે ધારો કે Oએઅરીસાનો ۘવુ અને C એવۊતા કેۗښ છ.ે
ڷબદવુپ પદાથٲ C પર મકૂલેો છ.ે તનેી વાڦતિવક ۚિતپબબ C પર મળે
છ.ે ݞ હવે અરીસામાં પાણી ભરવામાં આવે યારેږ ۚિતپબબ . . . . . .
(A) C પાસે અને વાڦતિવક મળશે (B) વાڦતિવક અને બદુپ C અને

ની∞ વڍચે
(C) આભાસી અને બદુپ C અને

∞ ની વڍચે
(D) આભાસી અને બદુپ C અને O

ની વڍચે
33. ટિેલڦકોપના વڦતકુાંચ અને નેەકાંચની કેۗښલબંાઈઅનુۊમે 50 cmઅને

5 cm છે ݞ ટિેલڦકોપથી ન۷કતમ બદુپ આગળ ۚિતپબબ મળેવવા તનેે
વڦતકુાંચથી 2mઅંતરે રહલે વڦતુ પર ફોકસ કરવામાં આવે છે તો તનેી
મોટવણી કટેલી હશ?ે
(A) −4 (B) −8

(C) +8 (D) −2

34. સાદા માઇۊોڦકોપમાં 2.5cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતો બٿહગોળ લેښસવાપરતાં તનેી મોટવણી કટેલી થાય?
(A) 10 (B) 0.1

(C) 62.5 (D) 11

35. સાદા સૂ݈ મ દશٲક યંەમાં ݞ અંિતમ ۚિતپબબઅનતં પર હોય તો તનેો
મેۤ િેફકશેન પાવર ......થશ.ે
(A) 25/F (B) 25/D

(C) F/25 (D) (1 + 25/F )

36. ગુ܌િܒڙ િનવારવા માટે કયા લેښસ પહરેવા પડે?
(A) અંતٲગોળ (B) નળાકાર
(C) બٿહગોળ- અંતٲગોળ (D) બٿહગોળ

37. સામાښય ન۷ક બદુپ 25 cmસાથે એક યિ۰ڣ ારા܈ 5 cm કેۗښલબંાઈના
પાતળા બિહગ݌ળ લેښસનો સાદા માઈۊોڦકોપ તરીકે ઉપયોગ કરવામાંઆવે છ.ે તો માઈۊોڦકોપનો મિેۤફાઇગ પાવર કટેલો છ?ે
(A) 3 (B) 1

(C) 6 (D) 5

38. આંખના ડોકટરે 40cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ લેښસ અને 25cmકેۗښલબંાઇ ધરાવતા અંતٲગોળ લેښસ સપંકٲમાં રાખીને પહરેવાનું કહે
છ.ેતો તનેા લેښસનો પાવર કટેલો થાય?
(A) 1.5 (B) −1.5

(C) 6.67 (D) −6.67

39. સયંકુત માઇۊોڦકોપની મોટવણી 30 છ,ેઆઇપીસની કેۗښલબંાઇ 5 cm

હોય તો, ઓڝજિેકટવ લેښસની કેۗښલબંાઇ કટેલી થાય?
(A) 5 (B) −5

(C) 6 (D) −6

40. ۚકાશનું િકરણ એક માڙયમમાંથી બી۶ માڙયમમાં ۶ય યારે,તનેોږ કયો
ગણુધમٲ બદલાય છ?ે
(A) આܱિ܃,તરંગલબંાઇ અને વગે (B) આܱિ܃ અને તરંગલબંાઇ
(C) આܱિ܃ અને વગે (D) તરંગલબંાઇ અને વગે

41. એક છોકરો 30 cm દરૂ રહલેા અરીસાની સામે ઉભો છ.ે તનેા ચંુ܃
ۚિતپબબનું ચાઈٯ તનેી વાڦતિવક ચાઈથીٯ 1/5 thભાગની છ.ે તણેે
ઉપયોગમાં લીધેલો અરીસો ......છ.ે
(A) સમતલ (B) બિહગ݌ળ
(C) અંતગ݌ળ (D) બિહગ݌ળ લેښસ

42. ݞ માڙયમમાંથી શૂښય વકાશમાં ۚકાશના સપંણૂٲ આંતિરક વۊીભવન
માટે ાંિતۊ કોણનું મૂڡય 30◦છ,ે તો માڙયમમાં ۚકાશનો વગે ...
(A) 3 × 108 m/s (B) 1.5 × 108 m/s

(C) 6 × 108 m/s (D) √
3 × 108 m/s

43. R િڎەયાનો સાફ પારદશٲક કાચનો ગોળો (µ = 1.5) 1.25

વۊીભવનાંકના ۚવાહીમાં ડૂબાડેલો છ.ે સમાંતર ۚકાશનું પુજં તનેા પર
આપાત થાય છે અને તો આ બદનુુંپ કેۗښથી અંતર શું થશ?ે
(A) −3R (B) +3R

(C) −R (D) +R

44. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપનું કોણીય મેۤ ીિફકશેન 10 છ.ે યારેږ અંિતમ
ۚિતپબબઅનતંે મળે છ.ે જનેી લબંાઈ 44 cm છ.ે તોઓڝજેڈځટવનીકેۗښલબંાઈ ..........cm છ.ે
(A) 4 (B) 40

(C) 44 (D) 440

45. િۚઝમનો વۊીભવનાંક√2 છ.ે અને વۊીભવનકોણ 30◦ છ.ે િۚઝમની
એક વۊીભવન સપાટી પોિલશ કરેલી છ.ે એકરંગી ۚકાશનું પૂજં તનેા
માગٺ પાછું વળે છ.ે તો તનેો િۚઝમની ۚથમ વۊીભવન સપાટી પર
આપાત કોણ કટેલા .......o હોય?
(A) 0 (B) 30

(C) 45 (D) 60

46. એક માણસ 11 kmઅંતરે રહલેાં બે થાંભલા ઈݞܒપڦ શકે છ.ે તો
થાંભલા વڍચનેું મ܃યનૂښ અંતર ........m હોવું ?ઈએݞ
(A) 1 (B) 3

(C) 0.5 (D) 5

47. 75o નો િۚઝમકોણ ધરાવતા િۚઝમની એક સપાટી પર િકરણ
આપાત કરતાં તે બી۷ સપાટીએ ાંિતકોણેۊ આપાત થાય છ.ેિۚઝમનો
વۊીભવનાંક√2 હોય,તો ۚથમ સપાટી માટે આપાતકોણ કટેલા......o
હશે?
(A) 30 (B) 45

(C) 60 (D) 0

48. 2d cmٰડાઇ ધરાવતી ટાંકીમાં µ1 વۊીભવનાંક ધરાવતું ۚવાહી અડધી
ٰચાઇ અને µ2 વۊીભવનાંક ધરાવતું ۚવાહી અડધી ٰચાઇ સધુી ભરેલ
છ.ેતો તિળયું કટેલી ٰડાઇ પર દખેાય?
(A) d

(
µ1µ2

µ1 + µ2

)
(B) d

(
1

µ1
+

1

µ2

)
(C) 2d

(
1

µ1
+

1

µ2

)
(D) 2d

(
1

µ1µ2

)
49. કાટખૂણો ધરાવતા િۚઝમની એક બાજુને લબં પે܎ ۚકાશઆપાત કરતાં

તે િۚઝમમાં પાયાને સમાંતર ગિત કરે છ.ેݞ િۚઝમનો વۊીભવનાંક µ
હોય,તો કણٲએ પાયા સાથે બનાવલે ખૂણો કટેલો રાખવાથી િકરણ કણٲ
ારા܈ સપંણૂٲ પરાવતٲન પામ?ે
(A) sin−1

(
1

µ

)
(B) tan−1

(
1

µ

)
(C) sin−1

(
µ− 1

µ

)
(D) cos−1

(
1

µ

)
50. A િۚઝમકોણ ધરાવતા પાતળા િۚઝમ માટે િવચલનકોણ (δ ) અને

વۊીભવનાંકનોઆલખેઆપલે છ.ેતો..

(A) બદુپ P એવۊીભવનાંક µ = 1 (B) PQ રેખાનો ઢાળ = A/2

(C) PQ રેખાનો ઢાળ = A (D) (a)અને (c)બનંે
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51. એક સયં۰ુ માઈۊોڦકોપ 15 cmઅંતરે અલગ રાખેલ એક 6.25 cm
કેۗښલબંાઈનાઆઈપીસ અને 20 cm કેۗښલબંાઈનાઓڝજેڈځટવ લેښસનોબનલેો છ.ે તો અનતં અંતરે અંિતમ ۚિતپબબ રચાયલે હોય યારેમિેۤફાઇગږ પાવર કટેલો છ?ે
(A) 10.32 (B) 11.45

(C) 24.42 (D) 13.51

52. સમતલ કાચના લબેનેڦ જુદા જુદા રંગના અ٫રો પર મકૂલે છ.ે યારેږ કયા
રંગના અ٫રઓછા ચાઆવલેાٯ દખેાશે?
(A) વાદળી (B) ۶ંબલી
(C) લીલો (D) લાલ

53. યિકતڣ અરીસાથી દરૂ તરફ 6m/sec ના વગેથી ગિત કરે,તો ۚિતپબબ
નો યિકતનીڣ સાપ٫ેે વગે કટેલા ....m/sec હશે?
(A) 6 (B) − 6

(C) 12 (D) 3

54. 3સાપ٫ે પરિમિટિવટી અને 4
3
સાપ٫ે પરિમએિબિલટી ધરાવતા માڙયમ

માટે ۚકાશની તરંગલબંાઈ માટે ાંિતકકોણۊ કટેલા ......o મળ?ે
(A) 60 (B) 15

(C) 45 (D) 30

55. બٿહગોળ અરીસાની સામે 50cmઅંતરે વڦતુ મકૂલે છ.ે બٿહગોળ
અરીસાનો નીચનેો અડધો ભાગ ઢંકાઇ તમે સમતલઅરીસો મકૂવામાં
આવે છ.ે વڦતુ અને સમતલઅરીસા વڍચે 30cmઅંતર હોય, અને
બનંે અરીસાના ۚિતپબબએક જ જڊયાએ પડતા હોય,તો બٿહગોળ
અરીસાની વۊતાિەજયા કટેલા .......cm હશ?ે
(A) 12.5 (B) 25

(C) 50

3
(D) 18

56. ઉܝમ l માંથી િકરણ xઅંતરે રહલેા અરીસા પર લબં પડે છ.ેહવે અરીસાને
θ ખૂણે ફેરવતા પરાવٿતત િકરણ ઉܝમથી yઅંતરે ઉપર તરફથી પસાર
થાય છ,ેતો θ = ___
(A) y

x
(B) x

2y

(C) x

y
(D) y

2x

57. 8mٰડાઇ ધરાવતી ટાંકીમાં પાણી (µ = 4/3) ભરેલ છ.ેતો તિળયું કટેલી
ٰડાઇ પર દખેાય?
(A) 6m (B) 8/3m

(C) 8cm (D) 10cm

58. યારેڎ મઘેધનષુ બને યારેږ સયૂٲમાંથીઆવતો ۚકાશ પાણીની બદમુાંથીپ
પસાર થાય યારેږ કઈ ۚિۊયા કરશે?
(A) માە િવ٫ેપણ (B) માە પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન
(C) િવ٫ેપણઅને પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન

(D) એક પણ નહڅ
59. ઓڝځજિેકટવપીસની કેۗښલબંાઇ વધારતાં

(A) માઇۊોڦકોપની મોટવણી વધે,પરંતુ ટલેીڦકોપની મોટવણી ધટ.ે
(B) માઇۊોڦકોપની અને ટલેીڦકોપની મોટવણી વધે.
(C) માઇۊોڦકોપની અને ટલેીڦકોપની મોટવણી ધટ.ે
(D) માઇۊોڦકોપની મોટવણી ધટ,ેપરંતુ ટલેીڦકોપની મોટવણી વધે.

60. 40cm વۊતાિەજયા ધરાવતા બٿહગોળ અરીસાની અ٫ પર 20cmઅંતરે 2mmٰચાઇની વڦતનુા ۚિતپબબની ٰચાઇ કટેલા ......mm

થશ?ે
(A) 20 (B) 10

(C) 6 (D) 1

61. સમબાજુ િۚઝમનો વۊીભવનાંક √3 હોય,તો લઘુ܃મ િવચલનકોણ......o થાય?
(A) 30 (B) 45

(C) 60 (D) 75

62. ۠ી.સી.વી.રામન ને ۚકાશની કઇ ધટના માટે નોબલઆપવામાં આڣયું
હતુ?ં
(A) ۚકીણٲન (B) િવવતٲન
(C) ۘવુીભવન (D) યિતકરણڣ

63. hٰચાઇના માણસને પોતાનું આખંુ ۚિતپબબݞવા માટ,ે અરીસાની
લઘુ܃મ લબંાઇ કટેલી હોવી ?ઈએݞ
(A) h

4
(B) h

3

(C) h

2
(D) h

64. એક કારમાં સાઇડ અરીસો 20 cm કેژښલબંાઇવાળો બٿહગોળ અરીસો છ.ે
2.8 m પાછળ રહલેી કાર 15 ms−1 ના વગેથી ۚથમ કારને ઓવરટકે કરેતો ાઇવરનેۓ તનેા ۚિતپબબનો વગે
(A) 1

10
ms−1 (B) 1

15
ms−1

(C) 10 ms−1 (D) 15 ms−1

65. 10cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતા અંતٲગોળ અરીસાી અ٫ પર ન۷કનો છડેો
20cmઅંતરે રહે તમે 10cm લબંાઇનો સિળયો અ٫ને સમાંતર મકૂલે
છ.ેતો ۚિતپબબની લબંાઇ.....cm
(A) 10 (B) 15

(C) 2.5 (D) 5

66. બિહગ݌ળ લેښસ ારા܈ રચાતી વાڦતિવક ۚિતپબબઅને પદાથٲ વڍચનેું
મ܃યનૂښ અંતર ......છ.ે
(A) 2f (B) 4f

(C) f (D) શુښય
67. એક સમઘન મ܎ અરીસાથી બનાવલે છ.ેતિળયાના િવકણٲ પર એક કીડી

ગિત કરે છ.ે યારેږ બે અડકલેી િદવાલના અરીસામાં ۚિતپબબનો વગે
10cms−1 હોય,તો છતના અરીસામાં ۚિતپબબનો વગે કટેલો થાય?
(A) 10cms−1 (B) 20cms−1

(C) 10√
2
cms−1 (D) 10

√
2 cms−1

68. બહچગોળ લેښસને 1.47 વۊીભવનાંકવાળા ۚવાહીમાં ડુબાડતાં બહچગોળ
લેښસ કયારે દખેાય નહી
(A) બહچગોળ લેښસ સપંણૂٲ પરાવતٲક હોય,ږયારે
(B) બહچગોળ લેښસ સપંણૂٲ શોષક હોય,ږયારે
(C) બહچગોળ લેښસનો વۊીભવનાંક 1 હોય,ږયારે
(D) બહچગોળ લેښસનો અને ۚવાહીનો વۊીભવનાંક સમાન હોય,ږયારે

69. 1.5 વۊીભવનાંકના િۚઝમ માટે મ܃યનૂښ િવચલન મળે છે યારેږ
િۚઝમકોણ ?.....o (cos41◦ = 0.75)

(A) 62 (B) 41

(C) 82 (D) 31

70. f કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ અરીસાના ۘવુથી f અંતરે વڦતુ મકૂતાં
ۚિતپબબ કયાં મળશે?
(A) ∞ (B) f

(C) f/2 (D) 2f

71. સાદા માઇۊોڦકોપમાં 5cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતો બٿહગોળ લેښસ વાપરતાંતનેી મોટવણી કટેલી થાય?
(A) 1/5 (B) 5

(C) 1/6 (D) 6

72. 12 cm કેۗښલબંાઈનો અંતગ݌ળ અરીસો છ.ે 4 cm લબંાઈના પદાથٲનેકટેલા .......cm દરૂ મકૂતાં ۚિતپબબ 1 cm નું અને વાڦતિવક મળશે?
(A) 48 (B) 3

(C) 60 (D) 15
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73. ઓڝજિેકટવ અને આઇપીસની કેۗښલબંાઇ 1 cmઅને 5 cm છ,ેમોટવણી
45 હોય,તો ટયબુ લબંાઇ કટેલા .....cm થાય?
(A) 30 (B) 25

(C) 15 (D) 12

74. િ܈ બિહગ݌ળ પાતળો લેښસ કાચ (µ = 1.50) નો બનલેો છે અને
બંۨ નેી વۊતા િڎەયા 20cm છ.ે આપાત ۚકાશનું િકરણ લેښસની
અ٫ને સમાંતર છ.ે લેښસ તનેું Lcmએએવી રીતે અિભસારી છ.ે જથેી
L = .........

(A) 10 (B) 20

(C) 40 (D) 6.67

75. લાલ ۚકાશ માટે કાચનો વۊીભવનાંક 1.520ભરૂા ۚકાશ માટે 1.525 છ.ે
ધારો કે આ કાચના િۚઝમમાં લાલ અને ભરૂા રંગમાં ۚકાશનું િવચલન
અનુۊમેD1 અનેD2 છ.ે યારેږ .....
(A) D1 < D2 (B) D1 = D2

(C) D1 ,D2 અથવા િڎەયાના
કોણ પરઆધાર રાખે છ.ે

(D) D1 > D2

76. ۚકાશનું પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન કયારે થાય?
(A) હવાથી કાંચ તરફ (B) શૂښયવકાશથી હવા તરફ
(C) હવાથી પાણી તરફ (D) પાણી થી હવા તરફ

77. એક વڦતનુે પડદાથી 1.50mઅંતરે મકૂલે છે અને બિહગ݌ળ અરીસાને
વڍચે મકૂવામાં આવતાં પડદા પર ચાર ગંۿ મોટું ۚિતپબબ ઉ܅ભવે છ.ે તો
લેښસની કેۗښલબંાઈ .....cm હશ.ે
(A) 0.12 (B) 0.24

(C) 0.84 (D) 1.50

78. 5 cm ચાઈનાٯ પદાથٲને અંતગ݌ળ અરીસાથી 1 m દરૂ રાખેલ છે જનેી
વۊતા િڎەયા 20 cm છ.ે તો ۚિતپબબની ચાઇٯ .......cm છ.ે
(A) 0.11 (B) 0.50

(C) 0.55 (D) 0.60

79. લેښસથી 40 cmઅંતરે પડેલી એક ચોરસ લટેનુંڛ ۚિતپબબઅિભસારી
લેښસ ારા܈ મળેાવવામાં આવે છ.ે આݞ લટેનાڛ ۚિતپબબનું ફળە٫ે
લટેનાڛ ફળە٫ે કરતાં 9 ગંۿ મળતું હોય તો લેښસની કેۗښલબંાઈ (cm માં)
કટેલી કટેલી હશ?ે
(A) 36 (B) 27

(C) 60 (D) 30

80. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપનો સામાښય ۗિܒ માટે મિેۤિફકશે પાવર સાદી
રીતે ........થી આપી શકાય છ.ે
(A) -f0/fe (B) - f0 × fe

(C) - fe/f0 (D) - f0 + fe

81. વڦતુ અને પડદા વڍચે લેښસને બે િڦથિતએ મકૂતા ۚિતپબબનું ફળە٫ે
A1 અને A2 મળે છ.ે તો વڦતનુું ફળە٫ે કટેલું હશ?ે
(A) A1 +A2

2 (B)
[

1

A1
+

1

A2

]−1

(C) √
A1A2 (D)

[√
A1 +

√
A2

2

]2

82. એક સમતલઅરીસાને 10 cm કેۗښલબંાઈના અંત:ગ݌ળ અરીસાથી
22.5 cm ના અંતરે મકૂલેો છ.ે બે અરીસાઓ વڍચે વڦતનુે .....cm મકૂી
શકાય કે જથેી બંۨ ે અરીસામાં ۚથમ ۚિતپબબભગેા મળે ?
(A) 10 (B) 15

(C) 20 (D) 25

83. યારેڎ એۑڦોનોિમڈલ ટિેલڦકોપનીૂݑબની લબંાઈ વધારવામાં આવે
યારેږ તનેો મિેۤિફકશેન પાવર .......થશે.
(A) ઘટશે (B) વધશે
(C) ફેરફાર થશે નિહ (D) કદાચ વધે અથવા ઘટે

84. લઘુ ۗિܒને દરૂ કરવા 0.66D પાવરનો લેښસ વપરાય છ.ે તોઆંખનો દરૂ
સૌથી દરૂનું બદુپ .......cm થશ.ે
(A) 100 (B) 151.5

(C) 50 (D) 25

85. અરીસામાં સમય 3 : 25 હોય,તો સાચો સમય કટેલો હશે?
(A) 8 : 35 (B) 9 : 35

(C) 7 : 35 (D) 8 : 25

86. 20 cm કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાથી 40 cm દરૂ પદાથٲ મકૂલેો છે તો
રચાતું ۚિતپબબ ......છ.ે
(A) વાڦતિવક, તڦયڣ અને તટેલા

જઆકારનું
(B) વાڦતિવક ઊલટું અને નાનું

(C) આભાસી , ચુ܃ અને મોટું (D) આભાસી , ચુ܃ અને નાનું
87. પદાથٲ ۚારંભમાં સમતલઅરીસાથી 100 cm દરૂ છ.ે ݞ અરીસો પદાથٲ

તરફ 10 cm/s તરફ ગિત કરે છ.ે યારږ બાદ 6 sબાદ ۚદાથٲ અને
ۚિતپબબ વڍચનેું અંતર .......cm હશ.ે
(A) 60 (B) 80

(C) 70 (D) 50

88. બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ .........માટે મહ܃મ છ.ે
(A) વાદળી ۚકાશ (B) પીળો ۚકાશ
(C) લીલો ۚકાશ (D) લાલ ۚકાશ

89. ાઉનۊ લાસનાڊ પાતળા િۚઝમના વۊીભવનાંۣો આપાત ۚકાશનીતરંગલબંાઈ સાથનેો સબંધં દશાٲ વલે છ.ે ݞ Dm એલઘુ܃મ િવચલન
છ,ે તો નીચમેાંથી યોઆલખેڈ સાચો છ?ે

(A) (B)

(C) (D)

90. f કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ અરીસાના ۘવુથી f અંતરે વڦતુ મકૂતાં
ۚિતپબબ કયાં મળશે?
(A) ∞ (B) f

(C) f/2 (D) 2f

91. ોનોિમકલۑڦએݞ ટિેલڦકોપનાઓڝજેڈځટવ અને આયપીસની
કેۗښલબંાઈ અનુۊમે 200 cmઅને 4 cm છ,ે યારેږ સામાښય ۗિܒ માટે
મિેۤિફકશેન પાવર શું થશ?ે
(A) 42 (B) 50

(C) 58 (D) 204
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92. ગોળાકાર અરીસો પદાથٲનું સીધું ણە ગંۿ રેખીયઆકારનું ۚિતپબબ
રચે છ.ે ݞ પદાથٲ અને ۚિતپબબ વڍચનેું અંતર 80cm છ,ે તો અરીસાની
કેۗښલબંાઈ.......cm છ?ે
(A) 15 (B) −15

(C) 30 (D) 40

93. f = 16 cm કેۗښલબંાઈ ધરાવતા એક પાતળા લેښસને (µ = 1.5) 1.42
વۊીભવનાંક ધરાવતા ۚવાહીમાં ડુબાડવામાં આવે છ.ેݞ ۚવાહીમાં તનેી
કેۗښલબંાઈ fl,હોય તો fl/f નો ગણુો܃ર લગભગ કટેલો થશ?ે
(A) 1 (B) 5

(C) 9 (D) 17

94. પદાથٲને f cm કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાથી v cmઅંતરે મકૂલેો છ.ે
પદાથٲની અરીસાથી v cmઅંતરે મકૂલેા પડદા પર વાڦતિવક ۚિતپબબ
મળે છ.ે u ની કમતમાંپ ફેરફાર થતાં v માં ફેરફાર થાય છ.ે નીચનેામાંથી
યોઆલખેڈ 1/v સાથે 1/u નો સાચો ફેરફાર દશાٲ વે છ?ે

(A) (B)

(C) (D)

95. અંતગ݌ળ અરીસાની કેۗښલબંાઈ 30 cmછ.ે ݞ ۚિતپબબઊલટું
(વાڦતિવક) હોય તો, અરીસાના સામે રહલેી વڦતુ નું થાન....cmઅંતરેڦ
હોઈ શકે જથેી ۚિતپબબ વڦતનુા કદ કરતાં ણە ગંۿ હોય.
(A) 30 (B) 40

(C) 60 (D) 20

96. િۚઝમનો િۚઝમકોણ Aઅને વۊીભવનાંક µ છ,ેݞ લઘુ܃મ
િવચલનકોણ A હોય,તો િۚઝમકોણ કટેલો હશે?
(A) sin−1

(µ
2

)
(B) sin−1

√
µ− 1

2

(C) 2cos−1
(µ
2

)
(D) cos−1

(µ
2

)
97. માછલી ઉપર તરફ 3m/s ના વગેથી ગિત કરે છ.ેમાછલીને તનેા તરફ

આવતા પ٫ીનો વગે 9m/s દખેાતો હોય તો પ٫ીનો મળૂ વગે કટેલા
......ms−1 હશ?ે

(A) 4.5 (B) 5

(C) 3 (D) 3.4

98. 0.1mmઅંતરે રહલેા બે બદનુેپ જયારે 6000 તરંગલબંાઇ વાપરવામાં
આવ,ેږયારે માઇۊોڦકોપથી અલગݞઇ શકાય છ.ેતો ........mmઅંતરે
રહલેા બે બદનુેپ જયારે 4800 તરંગલબંાઇ વાપરવામાં આવ,ેږયારે
માઇۊોڦકોપથી અલગݞઇ શકાય?
(A) 0.08 (B) 0.10

(C) 0.12 (D) 0.06

99. િકરણએ ABC િۚઝમ પર પડે છ.ે અને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ
મસુાફરી કરે છ.ે િۚઝમના પદાથٲનો મ܃યનૂښ વۊીભવનાંક .......હોવો
.ઈએݞ

(A) 4

3
(B) √

2

(C) 1.5 (D) √
3

100. સામાښયઆંખ માટ,ેઆંખની કનીકાની અિભસારી ٫મતા
(convergingpower)40Dઅને કનીનીકાની પાછળના નેەમિણની
લઘતુમ અિભસારી ٫મતા 20D છ.ેઆ માિહતીનો ઉપયોગ કરતાં,
નેەપટલ અને કનીનીકાની નેەમિણ વڍચનેું અંતર _______ cm

જટેલું અંદા۷ શકાય.
(A) 5 (B) 2.5

(C) 1.67 (D) 1.5

101. સમાન બે પાતળા બٿહગોળ લેښસોના યનોڣۗ વۊીભવનાંક 1.5અનેદરેકની વۊતાિەજયા 20cm છ.ેતમેને એક પાەમાં એવી રીતે મકૂલેા
છ,ેકે જથેી તમેની બٿહગોળ સપાટી મڙયમાં એકબી۶ને ٹપશڦ અને
બાકીના ભાગમાં 1.7 વۊીભવનાંકવાળું ઓઇલ ભરવામાં આવ,ેતોઆ
સયંોજનની કેۗښલબંાઇ ______cm
(A) −20 (B) −25

(C) −50 (D) 50

102. સયં۰ુ માઈۊોڦકોપનાઓڝજેڈځટવ ારા܈ રચાતું ۚિતپબબ......
(A) આભાસી અને નાનું (B) વાڦતિવક અને નાનું
(C) વાڦતિવક અને મોટું (D) આભાસી અને મોટું

103. 15 cm કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાથી રચાતા ۚિતپબબનું રેખીય
પિરમાણ તે પદાથٲથી બમંۿ છ.ે ݞ ۚિતپબબઆભાસી હોયતો પદાથٲનું
થાનڦ ......cm હશે.
(A) 22.5 (B) 7.5

(C) 30 (D) 45

104. એક ટાંકી 12.5 cm ચાઈٯ સધુી પાણીથી ભરેલી છ.ે ટાંકીને નીચનેી
સપાટી પર પડેલી સોયનીઆભાસી ઉડાઈ માઈۊોڦકોપ વડે માપવામાંઆવતાં 9.4 cm મળે છ.ે ݞ તે જ ચાઈٯ સધુી પાણીને 1.63 વۊીભવનાંક
વાળા પાણીથી બદલવામાં આવે તો સોયનીઆભાસી ડાઈٯ કટેલા
........cm હશે?
(A) 10.89 (B) 15.83

(C) 7.67 (D) 5.29

105. f કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસ છ.ે તનેે ટુકە રેખા પરથીઆܞિતમાં
દશાٲ યાڣ મજુબ કાપવામાં આવે છ.ે તો દરેક ભાગની કેۗښલબંાઈ .......છ.ે

(A) f

2
(B) f

(C) 3

2
f (D) 2f

106. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપમાં ઓڝځજિેકટવપીસ અને આઇપીસ ની
કેۗښલબંાઇ 180cmઅને 6cm છ.ેતો મોટવણી કટેલી થાય?
(A) 1080 (B) 200

(C) 30 (D) 186

107. સમતલીય બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ એ તનેી વۊતા િڎەયા જટેલીછ.ે તનેા પદાથٲનો વۊીભવનાંક શોધો.
(A) 1.33 (B) 1.6

(C) 1.5 (D) 2
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108. 10cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતો અંતٲગોળ લેښસ અને 30cm કેۗښલબંાઇધરાવતો બٿહગોળ લેښસ અમકુ અંતરે મકૂલેા છ.ે સમાંતર િકરણો
બٿહગોળ લેښસ પરઆપાત કરતાં અંતٲગોળ લેښસમાંથી બહારઆવતાિકરણો પણ સમાંતર હોય,તો બનંે લેښસ વڍચનેું અંતર કટેલા.......cm
હશ?ે
(A) 40 (B) 30

(C) 20 (D) 10

109. એક વڦતુ અંતગ݌ળ અરીસાની અ٫ પર મુډય કેۗښથી દરૂ ۶ય છ.ેતો
તનેા માટે રેખીય મોટવણી (m) િવ܆܌ અરીસાથી વڦતુ અંતર (x) નો
આલખે કવેો મળ?ે

(A)
(B)

(C) (D)

110. 1.53 વۊીભવન ધરાવતાં િۚઝમન1ે.33 વۊીભવન ધરાવતાં પાણીમાં
મકૂલેો છ.ે ݞ િۚઝમનો કોણ 60◦ હોય, તો પાણીમાં મ܃યનૂښ િવચલન
કોણ....o હશ.ે
(A) 11.5 (B) 9.5

(C) 10.2 (D) 8.4

111. 20 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસને બે સમાન ભાગમાં કાપવામાંઆવે છ.ે તથેી તનેા આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ બે સમતલીય બિહગ݌ળ
લેښસ બને છ.ે યારબાદઆબંۨږ ે ભાગને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ
એકબી۶ના સપંકٲમાં મકૂવામાં આવે છ.ે તો તંەની કેۗښલબંાઈ .......cm
થશ?ે

(A) 0 (B) 5

(C) 10 (D) 20

112. 3 વۊીભવનાંક ધરાવતા કાંચના લબેڦ પર µ વۊીભવનાંક ધરાવતો
કાંચનો લબેڦ મકૂતાં િસકકો બે લબેનીڦ વڍચે દખેાતો હોય,તો µ =__-____

(A) 1.8 (B) 2

(C) 1.5 (D) 2.5

113. તદંરુڦતઆંખ માટે રીઝોڡવڅગ લીમીટ કટેલી હોય?
(A) 1′ અથવા

(
1

60

)◦ (B) 1′′

(C) 1o (D) 2′

114. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ બે અરીસાઓએકબી۶ને લબં છ.ે ۚકાશનું
િકરણ AB એM1 અરીસા પરઆપાત થાય છ.ે પરાવٿતત િકરણM2܈ારા પણ પરાવતٲન પામે છ.ે યારેM2ږ ારા܈ પરાવતٲન પામતું િકરણ
આપાત િકરણને સમાંતર થાય ݞ . . . . . .

(A) i = 45◦ (B) i = 60◦

(C) i < 30◦

(D) કોઈપણ i માટે 0◦ અને 90◦
ની વڍચે

115. f1 અને f2 કેۗښલબંાઇ ધરાવતા લેښસ સપંકٲમાં હોય,ږયારે ۚિતپબબ
60cmઅંતરે મળે છ.ેજયારે બનંે લેښસને 10cmઅંતરે રાખતા ۚિતپબબ
30cmઅંતરે મળે છ.ેતો f1 અને f2 કટેલા થાય?
(A) 30 cm,−60cm (B) 20cm, −30cm

(C) 15cm, −20cm (D) 12 cm, −15cm

116. √
3 વۊીભવનાંકના કાચના લબંચોરસ લબેમાંڦ ۚકાશનું િકરણ 60◦

આપાત કોણે ۚવશેે છ.ે તે લબેમાંڦ 5 cmઅંતર કાપીને લબેનીڦ બહાર
િનગٲમન પામે છ.ે આપાત અને િનગٲમન િકરણ વڍચનેું લબં અંતર શું
થશે?
(A) 5

√
3 cm (B) 5

2
cm

(C) 5

√
3

2
cm (D) 5 cm

117. િۚઝમ કોણના 6◦ અને લીલા ۚકાશ માટે વۊીભવનાંક 1.5 છ.ે ݞ લીલું
િકરણ તમેાંથી પસાર થાય તો મ܃યનૂښ િવચલન ........o થશે.
(A) 30 (B) 15

(C) 9 (D) 3

118. તજેڦવી ۚકાશ ઉદગમથી 10 cm દરુ રાખેલ બિહગ݌ળ લેښસ તનેાથી
10 cm દરુ રાખેલ પડદા પર તી۟ (ܒપڦ) ۚિતپબબ બનાવે છ.ે 1.5 cm

۶ડાઇવાળા એક કાચના ચોસલા (જનેો વۊીભવનાંક 1.5 છ)ેને ۚકાશ
ઉદગમની ઊપર મકુવવામાં આવે છ.ે ફરી તી۟ (ܒપڦ) ۚિતپબબ મળેવવા
માટે પડદાને dઅંતરે ખસડેવામાં આવે છ.ે તો d કટેલો હશે?
(A) 1.1 cm લેښસથી દરૂ (B) 0

(C) 0.55 cm લેښસ તરફ (D) 0.55 cm લેښસથી દરૂ
119. િદવાથી 20 cmઅંતરે બે સકેښડ એڈસપોઝરના સમય વડે એક સારીફોટોیાફીક િۚښટ મળેવવામાં આવે છ.ે તો 40 cm ના અંતરે સમાન રીતે

સાં܌ પિરણામ મળેવવા માટે એڈસપોઝરનો સમય.......s ગણો.
(A) 5 (B) 8

(C) 10 (D) 12

120. પાતળો સમબિહમૂٲખ લેښસની કેۗښલબંાઈ 10 cmઅને વۊીભવનાંક 1.5
છ.ે તમેાંથી એક સપાટીને િસڡવર લગાડીને પદાથٲને તનેી સામે u અંતરેમકૂતાં ۚિતپબબ પદાથٲને છદે ે છે તો u = ....cm

(A) 10 (B) 5

(C) 20 (D) 15

121. એક કાંચનો વۊીભવનાંક 1.5 છ,ે શૂښયાવકાશમાંથી પસાર થતાં
ۚકાશના િકરણની તગંલબંાઇ 6000 Å છે જ ેઆ કાંચમાંથી પસાર થાય
યારેږ તનેી તરંગલબંાઈ કટેલા Å હશ?ે
(A) 4000 (B) 6000

(C) 9000 (D) 15000

122. 10 cm કેۗښલબંાઈ ધરાવતાં અપસારી(બિહગ݌ળ) લેښસથી એક બદવુતپ
ઉ܅ગમને 15 cm ના અંતરે મકૂલેો છ.ે 12 cm કેۗښલબંાઈનાં બિહગ݌ળ
અરીસાને ........cm મકૂલે હોવો ઈએݞ કે જથેી તનેી ۶તે વڦતુ પર
વાڦતિવક ۚિતپબબ રચાયલેું હોય?
(A) 30 (B) 54

(C) 6 (D) 15
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123. બિહગ݌ળ લેښસના કેۗښથી xઅંતરે વڦતુ મકૂલેી છે અને તનેું ۚિતپબબ
આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ I પર મળે છ.ે અંતર x, x′ એ યાڈ સબંધંને
સતંોષે છે

(A) x+ x′

2
= f (B) f = xx′

(C) x+ x′ ≤ 2f (D) x+ x′ ≥ 2f

124. 3Dઅને −5D પાવરના લેښસને ડનેݞ સયં۰ુ લેښસ બનાવવામાં
આવે છ.ે વڦતનુે આ લેښસથી 50 cm દરૂ મકૂલેો છ.ે તો ۚિતپબબ
કટેલા.......cmઅંતરે રચાશ?ે
(A) −10 (B) +10

(C) −25 (D) +25

125. સયૂٲનો યાસڣ 1.39 × 109mઅને વીથીڗܬ અંતર 1.5 × 1011m

છ.ે10cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બહچગોળ લેښસથી સયૂٲનું ۚિતپબબ
કાગળ પર પાડતા ۚિતپબબનો યાસڣ
(A) 6.5× 10−5m (B) 12.4× 10−4m

(C) 9.2× 10−4m (D) 6.5× 10−4m

126. દરૂની વڦતુ માટે એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપનું કોણીય મિેۤિફકશેન 5

છ.ે ઓڝજેڈځટવ અને આયપીસ વڍચનેું અંતર 36 cmઅને અંિતમ
ۚિતپબબઅનતં અંતરે મળે છ.ે ઓڝજેڈځટવની કેۗښલબંાઈ f0 અનેઆયપીસની કેۗښલબંાઈ fe શું થશે?
(A) f0 = 45 cmઅને fe =

−9 cm
(B) f0 = 50 cmઅને fe =

10 cm

(C) f0 = 7.2 cmઅને
fe = 5 cm

(D) f0 = 30 cmઅને fe = 6 cm

127. ݞ લાલ અને ۶ંબલી ۚકાશના િકરણોની કેۗښલબંાઈ અનુۊમે fR અને
fv છ.ે સમાન લેښસ માટે છ.ે યારેږ નીચનેામાંથી શું સાચું છછે
(A) fR > fv (B) fR > fv

(C) fR = fv (D) fR ≥ fv

128. ۶ંબલી અને લાલ રંગના વۊીભવનાંક 1.54અને 1.52 છ.ે િۚઝમનોݞ િۚઝમકોણ 10o હોય,તો કોણીય િવભદેન કટેલું થશ?ે
(A) 0.02 (B) 0.2

(C) 3.06 (D) 30.6

129. કોઇ ખગોળીય વۊીભતૂ દરુબીનને મોટું કોણીય િવવٲધન અને ઉڍચ
કોણીય િવભદેન હશ,ેજયારે તનેો વڦતુ કાંચ
(A) નાની કેۗښલબંાઇ અને મોટા

યાસનોڣ હોય.
(B) મોટી કેۗښલબંાઇ અને નાના

યાસનોڣ હોય.
(C) નાની કેۗښલબંાઇ અને નાના

યાસનોڣ હોય.
(D) મોટી કેۗښલબંાઇ અને મોટા

યાસનોڣ હોય.
130. િકરણ માટે િવચલનકોણ 34o છ.ેݞ ધ۹ કરેલો િۚઝમનો ભાગ દરૂ કરી

નાખવામાં આવ,ેતો િવચલનકોણ કટેલો થાય?

(A) 34o (B) 68o

(C) 17o (D) 72o

131. આપલેઆܞિતમાં િકરણ િવચલન વગર પસાર થતું હોય,તો
નીચનેામાથી શું સાચું થાય?

(A) n1 = n2 = n3 (B) n1 = n2 ̸= n3

(C) 1 + n1 = n2 + n3 (D) 1 + n2
2 = n2

1 + n2
3

132. સમતલીય બિહગ݌ળ લેښસનો વۊીભવનાંક 1.5અને વۊતા િڎەયા
3 cm છ.ે તનેી વۊ સપાટી પર િસڡવર લગાડવામાં આવે છ.ે હવે આલેښસનો ઉપયોગ કોઈ વڦતનુું ۚિતپબબ રચવા થાય છ.ે આ લેښસથી
યા......cmઅંતરેڈ વڦતનુે મકૂતાં તટેલા જઆકારનું વાڦતિવક
ۚિતپબબ મળશે?
(A) 20 (B) 30

(C) 60 (D) 80

133. આંખને 7.8mm વۊતા િڎەયાના પડદા (cornea) થી એક વۊીભતૂ
સપાટી તરીકે લઈ શકાય કે જ ે1અને 1.34 વۊીભવનાંક ધરાવતા બેમાڙયમોને જુદા પાડે છ.ે એક સમાંતર ۚકાશપૂજં આ વۊીભતૂ સપાટીથી
જ ેઅંતર પર કિેۗښત થાય તે અંતર કટેલા .....cm હશે?
(A) 1 (B) 2

(C) 4 (D) 3.1

134. માનવઆંખ માટે ન۷ક܃મ અને દરૂનું અંતર કટેલું હોય?
(A) 0અને 25cm (B) 0અને∞
(C) 25cmઅને 100cm (D) 25cmઅને∞

135. 3/2 વۊીભવનાંક ધરાવતાં બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ 0.3 m જટેલી
છ.ે ݞ તનેે 4/3 વۊીભવનાંક ધરાવતાં પાણીમાં ડૂબાડવામાં આવે યારેږ
લેښસની કેۗښલબંાઈ.......m માં શોધો.
(A) 0.8 (B) 1.2

(C) 2.8 (D) 2.1

136. A િۚઝમકોણ ધરાવતા િۚઝમની એક બાજુ પર ચાંદી લગાવલે છ.ે
એક બાજુ પર 2A ખૂણે િકરણઆપાત કરતાં ચાંદી લગાવલે બાજુ પર
પરાવતٲન પામીને મળૂ માગٹ પાછું આવે છ.ે તો િۚઝમનો વۊીભવનાંક
કટેલો હશે?
(A) 2sinA (B) 2cosA

(C) 1

2
cosA (D) tanA

137. બٿહગોળ લેښસથી f/2અંતરે વڦતુ મકૂતાં ۚિતپબબ કયાં મળશ?ે
(A) f (B) 3f/2

(C) 2f (D) 4f

138. પાەમાં રહલે િસકકાને માઇۊોڦકોપ ારા܈ ફોકસ કરેલ છ.ેહવે
માઇۊોڦકોપને 1cm ઉપર લઇ જતાં િસકકાને ફરીથી ફોકસમાં લાવવા
પાەમાં કટેલા ......cm પાણી (વۊીભવનાંક 4

3
)નાખવું પડે?

(A) 1 (B) 4

3
(C) 3 (D) 4

139. િۚઝમમાં 45o નાઆપાતકોણે િકરણઆપાત કરતાં લઘુ܃મ િવચલન
મળે છ.ેિۚઝમનો વۊીભવનાંક√2 હોય,તો િۚઝમનો િۚઝમકોણ કટેલા
....o હશ?ે
(A) 30 (B) 40

(C) 50 (D) 60

140. આંખ માટે ન۷ક܃મ અંતર કટેલા ....m હોય?
(A) 0.25 (B) 0.50

(C) 25 (D) અનતં
141. 10o િۚઝમકોણ (n = 1.602) િۚઝમ એબી۶ િۚઝમ (n = 1.500)

સાથે ગોઠવતા િકરણ િવચલનઅનભુવતો નથી તો બી۶ િۚઝમનો
િۚઝમકોણ કટેલો થાય?
(A) 12o2.4′ (B) 12o4′

(C) 1.24o (D) 12o
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142. ટિેલڦકોપનીઓڝځજિેકટવપીસ અને આઇપીસની કેۗښલબંાઇ 0.3mઅને 0.05m છ.ેતો બનંે લેښસ વڍચનેું અંતર.....m
(A) 0.35 (B) 0.25

(C) 0.175 (D) 0.15

143. ગોળાકાર અરીસા તરફ ۚકાશીય બદુپ તનેી અ٫ પર v0 ઝડપથી ગિત
કરે છ.ે ۚિતپબબની ઝડપ કવેી રીતે આપવામાં આવે છ?ે ( r = િڎەયા,
u =અંતર)
(A) v1 = −v0 (B) v1 = −v0

(
r

2u− r

)
(C) v1 = −v0

(
2u− r

r

)
(D) v1 = −v0

(
r

2u− r

)2

144. પિરમાણની કઈ લા٫િણકતા માટે ۚકાશશાەڦ માښય ગણાય?
(A) પિરમાણ ۚકાશની

તરંગલબંાઈને સમાન હોય
(B) પિરમાણ ۚકાશની

તરંગલબંાઈ કરતાં ઘંۿ નાનું
હોય

(C) પિરમાણ એક િમલીમીટર
જટેલું હોય

(D) પિરમાણ ۚકાશની
તરંગલબંાઈ કરતાં ઘંۿ મોટું
હોય

145. f1 અને f2 કેۗښલબંાઇ ધરાવતા લેښસ સપંકٲમાં મકૂતાં તંەનો પાવર
કટેલો થાય?
(A) f1 + f2 (B) f1f2

f1 + f2

(C) 1

2
(f1 + f2) (D) f1 + f2

f1f2

146. બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઇ ۶ંબલી અને લાલ ۚકાશ માટે અનુۊમે
fv અને fR છ.ેઅંતગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઇ ۶ંબલી અને લાલ ۚકાશમાટે અનુۊમે Fv અને FR છે તો નીચનેામાથી શું સાચું થાય?
(A) fv < fr અને Fv > Fr (B) fv < fR અને Fv < Fr

(C) fc > fr અને Fv > Fr (D) fv > fr અને Fv < Fr

147. બે 40◦ ખૂણે રહલેા અરીસા ારા܈ િકરણનું સફળતાથી પરાવતٲન થાય
છ.ે ݞ ۚથમઅરીસા પરઆપાત કોણ 30◦ હોય યારેږ િકરણનું કુલ
િવચલન .....o થશે.
(A) 40 (B) 280

(C) 80 (D) 240

148. િۚઝમનો લઘુ܃મ િવચલનકોણ 40o અને િۚઝમકોણ 60o હોય,તો
આપાતકોણ કટેલા ......o હશે?
(A) 30 (B) 60

(C) 50 (D) 100

149. િۚઝમની કોઇ સપાટી સાથે 45o ના કોણે ۚકાશનું િકરણઆપાત થાય
છ.ેિۚઝમકોણનું મૂڡય 60o છ.ેݞઆ િકરણ િۚઝમથી લઘતુમ િવચલન
પામતું હોય તો લઘતુમ િવચલનકોણઅને યનોڣۗ વۊીભવનાંક અનુۊમે
______ છ.ે
(A) 30◦,√2 (B) 45◦,√2

(C) 30◦, 1√
2

(D) 45◦, 1√
2

150. એક ખગોળીય ટિેલڦકોપનાઓڝજેڈځટવ અને આઈપીસનીકેۗښલબંાઈનો અનુۊમે 60 cmઅને 5 cm છ.ે યારેڎ અંિતમ ۚિતپબબ
ન۷ક બદનુાپ ઓછામાં ઓછા અંતરે (25 cm) રચાયલે હોય યારેږ
મિેۤફાઇગ પાવર અને ટિેલڦકોપની લબંાઈ અનુۊમ.ે......હશે.
(A) 10.3, 60.12 cm (B) 14.4, 64.17 cm

(C) 18.23, 50.47 cm (D) 23.0, 48.23 cm

151. f જટેલી કેۗښલબંાઇ અને દપٲણમખુનો યાસڣ d ધરાવતાં બહچગોળ
લેښસ વડે રચાતા ۚિતپબબની તી۟તા I છ.ેહવે લેښસની બરાબર મڋયમાંતનેા ઓڛځટકલ સેښટરનીઆસપાસ d/2 યાસનાڣ દપٲણમખુને કાળા
કાગળ વડે ઢાં કવામાં આવ,ેતો હવે લેښસની કેۗښલબંાઇ અને ۚિતپબબની
તી۟તા___________થાય.
(A) f,

I

4
(B) 3f

4
, I
2

(C) f,
3I

4
(D) f

2
, I
2

152. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ 5 cm પાણીથી ભરેલા લાસનાڊ તિળયે
40 cm વۊતા િڎەયા ધરાવતો અંતગ݌ળ અરીસો છ.ેપાણીની સપાટી
પર એક નાના કણનું ۚિતپબબ લાસનીڊ ઉપર પાણીની સપાટીથી d
અંતરે મળે તો d લગભગ કટેલા .....cm હશ?ે

(A) 13.4 (B) 8.8

(C) 6.7 (D) 11.7

153. િۚઝમનો િۚઝમ કોણ 40◦ છ.ે ۚકાશનું િકરણ 38◦ એઆપાત થાય છે
અને મ܃યનૂښ િવચલનઅનભુવે છ.ે તો મ܃યનૂښ િવચલન કોણ ........o
થશે.
(A) 40 (B) 38

(C) 36 (D) 32

154. 10 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસને અંતગ݌ળ લેښસના સપંકٲમાંરાખેલો છ.ે તંەની કેۗښલબંાઈએ ગાિણતીક રીતે અંતગ݌ળ લેښસ જટેલી
છ.ે અંતગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ ............cm છ.ે
(A) 10 (B) 15

(C) 5 (D) −20

155. એક િۚઝમનો િۚઝમકોણ Aઅને વۊીભવનાંક cot
(
A

2

)
છ.ે તો

લઘતુમ િવચલનકોણ કટેલો થાય?
(A) 180◦ − 3A (B) 180◦ + 2A

(C) 90◦ −A (D) 180◦ − 2A

156. 6cm۶ડાઇ ધરાવતો કાંચનો લબેનીڦ એક સપાટી પર ચાંદીલગાવલે છ.ે ۚથમ સપાટીથી 8cmઅંતરે મકૂલેી વڦતનુું ۚિતپબબ
ચાંદી લગાવલેી સપાટીની પાછળ 12cmઅંતરે મળે છ.ે તો કાંચનોવۊીભવનાંક કટેલો હશે?
(A) 0.4 (B) 0.8

(C) 1.2 (D) 1.6

157. એક યિકતનીઆંખોથીڣ જયારે વڦતુ 50cmઅને 400cmઅંતરે હોય,
યારેږ તે વڦતનુે ܒપڦ રીતે ઇݞ શકે છ.ેજયારે િܒڙ રેખીય અંતરથી
મહ܃મ અનતં અંતર સધુી વڦતનુું અંતર વધારવામાં આવે યારેږ
વિકતએڣ વાપરેલ લેښસોનો ۚકાર અને પાવર અનુۊમે ______-__ થાય.
(A) અંતٲગોળ,−0.25 ડાયોڛટર (B) બٿહગોળ,+0.15 ડાયોڛટર
(C) બٿહગોળ,+2.25 ડાયોڛટર (D) અંતٲગોળ, −0.2 ડાયોڛટર

158. R િەજયાની ગોળીય કીનનાڦ કેۗښ પર નાનો સમતલઅરીસો મકૂલે
છ.ે ۚકાશના િકરણો અરીસા પરઆપાત કરવામાં આવે છ.ેઅરીસાને દર
સકેښડે n પિર۝મણ કરાવવાથી તનેા ારા܈ પરાવતٲન પામતા ۚકાશની
કીનڦ પર ઝડપ કટેલી થશ?ે
(A) 4πnR (B) 2πnR

(C) nR

2π
(D) nR

4π

159. 20 cm કેۗښલબંાઈ ધરાવતાં અંત:ગ݌ળ અરીસા સાથે સપંકٲમાં રહલે
30 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસ રાખતા તંەની કેۗښલબંાઈ કટેલા........cm હોય છે?ે
(A) 20 (B) 30

(C) −60 (D) 80

Page No : 9



160. એક પારદશٲક નકકર નળાકારના યનોڣۗ વۊીભવનાંક 2√
3
છ,ેતનેી

આસપાસ હવા છ.ે આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબઆનળાકારના એક
છડેાના મڋયپબદુ પાસે એક ۚકાશિકરણઆપાત કરવામાં આવે છ,ેતો
આપાતકોણના કયા મૂڡય માટે નળાકારમાં દાખલ થયલે ۚકાશિકરણ
તનેી દીવાલ સાથે ઘસડાઇને આગળ વધશે?

(A) sin−1

(
1

2

)
(B) sin−1

(√
3

2

)
(C) sin−1

(
2√
3

)
(D) sin−1

(
1√
3

)
161. પાەમાં ۚવાહી 120mmٰચાઇ સધુી ભરેલ છ.ેતમેાં રહલે સોય

80mmٰડાઇ પર દખેાતી હોય,તો ۚવાહીનો વۊીભવનાંક કટેલો હશે?
(A) 1.5 (B) 2.5

(C) 3.5 (D) 4.5

162. બે સમતલઅરીસા એકબી۶થી 45◦ ના ખૂણે છ.ે ݞ પદાથٲને તમેની
વڍચે મકૂવામાં આવે તો કટેલા ۚિતپબબ રચાશે?
(A) 5 (B) 9

(C) 7 (D) 8

163. એક િદવાલ ઘિડયાળમાં અંકના બદલે કાપા રહલેા છ.ે તનેી િવ܆܌િદશામાં અરીસો છ.ે ۚિતپબબમાં સમય 8.20 મળે છ.ે તો ઘિડયાળનોસમય .......થશ.ે
(A) 3.4 (B) 4.4

(C) 5.2 (D) 4.2

164. ગિેલલીયન ટિેલڦકોપના વڦતકુાંચ અને નેەકાંચની કેۗښલબંાઈ અનુۊમે
30 cmઅને 3.0 cm છ.ે ટિેલڦકોપથી દરૂ પડેલી વڦતનુું આભાસી
અને મોટું ۚિતپબબ નેەકાંચથી ન۷કતમ બદુپ આગળ મળે છ.ે તો આ
િકڦસામાં ટિેલڦકોપની મોટવણી કટેલી મળશે?
(A) +11.2 (B) −11.2

(C) −8.8 (D) +8.8

165. R િەજયાની ગોળીય કીનનાڦ કેۗښ પર નાનો સમતલઅરીસો મકૂલે
છ.ેۚકાશના િકરણો અરીસા પરઆપાત કરવામાં આવે છ.ેઅરીસાને દર
સકેښડે n પિર۝મણ કરાવવાથી તનેા ારા܈ પરાવતٲન પામતા ۚકાશની
કીનڦ પર ઝડપ કટેલી થશે?
(A) 4πnR (B) 2πnR

(C) nR

2π
(D) nR

4π

166. માણસનીઆંખનું ન۷ક܃મ અને દરૂનું બદુپ .......છ.ે
(A) શૂښય અને 25 cm (B) 25 cmઅને 50 cm

(C) 50 cmઅને 100 cm (D) 25 cmઅને અનતં
167. બٿહગોળ લેښસ માટે મોટવણી (m)અને ۚિતپબબઅંતર (v) નો

આલખેઆપલે છ,ેતો તનેી કેۗښલબંાઇ કટેલી હશે?

(A) b

c
(B) b

ca

(C) bc

a
(D) c

b

168. 3cm۶ડાઇ અને 3/2 વۊીવનાંક ધરાવતા કાંચને કાગળ પર રહલેા
શાહીનું િનશાન પર મકૂવામાં આવે છ.ે તે િનશાનને 5cmٰચાઇએથી
તાંݞ િનશાનનું ۚિતپબબ માણસનીઆંખથી કટેલા.....cmઅંતરે
પડશે?
(A) 3 (B) 4

(C) 4.5 (D) 5

169. i− δઆલખે પરથી િۚઝમના કાંચનો વિۊભવનાંક શોધવાના ۚયોગમાં
એમݞવા મળયું કે 35o ના ખૂણે આપાત થતું િકરણ 40o નું િવચલન
પામે છ,ેઅને તે 79o ના ખૂણે િનગٲમન પામે છ.ેઆ િકڦસામાં િન۪આપલે
મૂڡયોમાંથી સૌથી ન۷કનો વિۊભવનાંક થશ.ે
(A) 1.7 (B) 1.8

(C) 1.5 (D) 1.6

170. દરેકની f કેۗښલબંાઈ હોય તવેા બે સમાન પાતળા સમ બિહગ݌ળ (equi-
convex) કાચોને એકબી۶ના સમ-અ٫ીય સપંકٲમાં એવી રીતે રાખવામાં
આવે છે કે જથેી આસયં۰ુ રચનાની કેۗښલબંાઈ F1 છ.ે યારેڎ આ બે
કાચો વڍચનેી જڊયાને લસરીનڊځ વડે ભરવામાં આવે (કે જનેો કાચ જટેલો
જ વિۊભવનાંક છે (µ −1.5)), યારેږ સમતુڡય કેۗښલબંાઈ F2 છ.ે F1 : F2

નો ગણુો܃ર કટેલો હશ?ે
(A) 2 : 1 (B) 1 : 2

(C) 2 : 3 (D) 3 : 4

171. બે સમતલઅરીસા 60◦ ના ખૂણે રાખેલા છ,ેસમિ٫િતજ ۚકાશનું િકરણ
ۚથમઅરીસા અને યારબાદږ બી۶અરીસા ારા܈ પરાવતٲન પામ,ેતો કુલ
િવચલન કટેલા .....o થાય?
(A) 60 (B) 120

(C) 180 (D) 240

172. સમતલ બિહગ݌ળ લેښસની વۊતાિەજયા 10 cmઅને 1.5 વۊીભવનાંકછ.ેݞ સમતલ સપાટી પર ચાંદીનો ઢોળ લગાવીને સમાંતર િકરણો
આપાત કરતાં તે કયાં.......cm કેۗښીત થશે?
(A) 10.5 (B) 10

(C) 5.5 (D) 5

173. સમિ٫િતજ સાથે 10o નો ખૂણો બનાવતું િકરણ, સમિ٫િતજ સાથે θ
નો ખૂણો બનાવતા સમતલઅરીસા સાથે અથડાઇને પરાવٿતતું િકરણ
િશરોલબં થાય છ.ે તો ખૂણો θ કટેલા .....o હશે?
(A) 40 (B) 50

(C) 80 (D) 100

174. વڦતનુે ۚવાહીમાં ડુબાડતાં વڦતુ કયારે દખેાય નહી
(A) વڦતુ સપંણૂٲ પરાવતٲક હોય,ږયારે
(B) વڦતુ સપંણૂٲ શોષક હોય,ږયારે
(C) વڦતનુો વۊીભવનાંક 1 હોય,ږયારે
(D) વڦતનુો અને ۚવાહીનો વۊીભવનાંક સમાન હોય,ږયારે

175. બહچગોળ લેښસની વۊતાિەજયા 20cm છ.ેલેښસથી 30cmઅંતરે 2cmٰચાઇએ વڦતુ મકૂતાં ۚિતپબબ
(A) આભાસી, ચુ܃ ,ٰચાઇ

= 1cm
(B) આભાસી, ચુ܃ ,ٰચાઇ

= 0.5cm

(C) વાڦતિવક,ٰધું ,ٰચાઇ
= 4cm

(D) વાڦતિવક,ٰધું,ٰચાઇ
= 1cm

176. ઘ۹ માڙયમનો પાતળા માڙયમની સાપ٫ેે વۊીભવનાંક n12 અને તનેોۊાંિતકકોણ θC છ.ે યારેڎ ۚકાશ ઘ۹ માڙયમમાંથી પાતળા માڙયમમાંગિત કરતો હોય યારેږ તે સપાટી પાસે A ખૂણે આપત થાય છ,ે જમેાંથી
થોડોક ભાગ પરાવતٲન પામે છે અને બીݞ ભાગ વۊીભવન પામેછ.ે પરાવٿતતિકરણઅને વۊીભતૂિકરણ વڍચનેો ખૂણો 90o હોય તો
આપતકોણ A કટેલો હશ?ે
(A) 1

cos−1 (sin θC)
(B) 1

tan−1 (sin θC)

(C) cos−1 (sin θC) (D) tan−1 (sin θC)
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177. સયૂٲનો યાસڣ 1.4 × 109 mઅને સયૂٲનું વીથીڗܬ અંતર 1011 m છ.ે2m
કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ લેښસથી ۚિતپબબનો યાસڣ કટેલા.....cm મળ?ે
(A) 0.7 (B) 1.4

(C) 2.8 (D) 0

178. કાચના લબૅڦ પર 57.50 જટેલા ۘવૂીભતૂકોણે અۘવુીભતૂ ۚકાશ
આપાત કરવામાં આવે છ,ે તો આપાતિકરણઅને વۊીભતૂ િકરણ
વڍચનેો ખૂણો .......o હશે.
(A) 57.5 (B) 115

(C) 145 (D) 205

179. 2hٰચાઈ ધરાવતા પાەનો નીચનેો અડધો ભાગ 2
√
2અને ઉપરનો

અડધો ભાગ √
2 વۊીભવનાંકવાળા ۚવાહીથી ભરેલો છ.ેબનંે ۚવાહી

એકબી۶માં િમ۠ થતાં નથી. તો પાەનું તિળયું કટેલી ٰચાઈ પર
દખેાશ?ે
(A) h√

2
(B) 3

4
h
√
2

(C) h

2(
√
2 + 1)

(D) h

3
√
2

180. ݞ વڦતુ અને અરીસો બનંે એકબી۶ તરફ v ના વગેથી ગિત કરે તો
ۚિતپબબનો વગે કટેલો થાય?
(A) v (B) 2v

(C) 3v (D) 4v

181. ખગોળ દરૂબીનનાઓڝજિેકટવ અને આઇપીસની કેۗښલબંાઇ અનુۊમે
40cmઅને 4cm છ.ેઓڝજિેકટવથી 200cm દરૂ રહલેી કોઇ વڦતનુે વાݞ
માટ,ેબનંે લેښસો વڍચનેું અંતર કટેલા.....cm હોવું ?ઇએݞ
(A) 46 (B) 50

(C) 54 (D) 37.3

182. ۚકાશનું િકરણ યારેڎ i માڙયમમાંથી j માڙયમમાં ગિત કરે યારેږ તનેો
વۊીભવનાંક iµj મજુબઆપવામાં આવે તો 2µ1 × 3µ2 × 4µ3 કોનેસમાન થાય?
(A) 3µ1 (B) 3µ2

(C) 1

1µ4

(D) 4µ2

183. નીચે પકૈી કયો ોતەڦ રેખીય ઉږસજ નٲ વણٲપ۹ સાથે સકંળાયલે છ?ે
(A) િવુ܇તઆગ (B) િનયૉન ીટۑڦ સાઇન(sign)
(C) લાલ ાિફકۑ લાઇટ (D) સયૂٲ

184. 1.5 વۊીભવનાંક વાળા 20 cm۶ડા કાચના લબેનેڦ સમતલઅરીસાની સામે રાખેલ છ.ે એક વڦતનુે અરીસાથી 40 cmઅંતરે હવામાં
રાખવામાં આવે છ.ે તો અરીસાની સાપ٫ેે ۚિતپબબનું થાનڦ ..... અંતરે
હશ.ે
(A) 100

3
(B) 20

3

(C) 80

3
(D) 75

3

185. 10 cm યાસڣ ધરાવતા ટિેલڦકોપ પર 5000 Å તરંગલબંાઈનો ۚકાશઆપત થાય યારેږ તનેું કોણીય િવભદેન કટેલું મળ?ે
(A) 106 rad (B) 10−2 rad

(C) 10−4 rad (D) 10−6 rad

186. એક મેۤ ીફાયગ લેښસની પાસે 10 cm ની કેۗښલબંાઈ છ.ે ݞ ۚિતپબબ
લેښસથી 30 cmઅંતરે હોય,તો મોટવણી કટેલી છ?ે
(A) 1/3 (B) 2

(C) 3 (D) 4

187. નીચનેામાંથી કઈ ઘટના ધનુڥયની રચનામાં ભાગ ભજવે છે
(1) વۊીભવન
(2)સપંણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન
(3) િવભાજન
(4) યિતકરણڣ
(A) 1, 2અને 3 (B) 1અને 2
(C) 3અને 4 (D) 1, 2અને 4

188. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપની મોટવણી 9 છ,ેઓڝځજિેકટવપીસ અને
આઇપીસ વڍચનેું અંતર 20cm છ.ેતોઓڝځજિેકટવપીસ fo અને
આઇપીસ fe ની કેۗښલબંાઇ
(A) 10cmઅને 10cm (B) 15cmઅને 5cm
(C) 18cmઅને 2cm (D) 11cmઅને 9cm

189. નાનો રેખીય પદાથٲ અંતગ݌ળ અરીસાનીઓڛځટકલ અ٫ પર મકૂલેો છ.ે
ݞ પદાથٲના ન۷કના છડેાનું અંતર અરીસાની વۊતા િڎەયાથી વધુ હોય
.......યારેږ
(A) વાڦતિવક અને લાંબુ

ۚિતپબબ રચાશે
(B) આભાસી અને લાંબુ

ۚિતپબબ રચાશે
(C) વાڦતિવક અને નાનું

ۚિતپબબ રચાશે
(D) આભાસી અને નાનું

ۚિતپબબ રચાશે.

190. આܱિ܃ n ,તરંગલબંાઇ λઅને વગે v હવામાં હોય,તો µ વۊીભવનાંક
ધરાવતા માڙયમમાં આܱિ܃ ,તરંગલબંાઇ અને વગે કટેલો થાય?
(A) n

µ
,
λ

µ
,
v

µ
(B) n,

λ

µ
,
v

µ

(C) n , λ ,
v

µ (D) n

µ
,
λ

µ
, v

191. બિહગ݌ળ લેښસઆܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ ણઅલગە પદાથٲનો બનલેો
છ.ે તનેી અ٫ પર મકૂલેા ڷબદવુپ પદાથٲનું કટેલા ۚિતپબબ રચાશે?

(A) 1 (B) 3

(C) 4 (D) 5

192. સયં۰ુ માઇۊોڦકોપના વڦતકુાંચ ારા܈ કવેું ۚિતپબબ મળ?ે
(A) આભાસી અને મોટું (B) આભાસી અને નાનું
(C) વાڦતિવક અને નાનું (D) વાڦતિવક અને મોટું

193. દરેકની સમાન કેۗښલબંાઇ f વાળા કાચ
(
µg =

3

2

)
ના સરખા

બٿહગોળ લેښસ એકબી۶ના સપંકٲમાં મકૂલેાં છ.ેબનંે લેښસો વڍચનેી
જڊયામાં µw =

4

3
વۊીભવનાંકવાળું પાણી ભરેલું છ,ેતો આસયંોજનની

કેۗښલબંાઇ કટેલી હશે?
(A) 4f

3
(B) 3f

4

(C) f

3
(D) f

194. ۚકાશ tઅને ۶ડાઈની કાચની લટેમાંથીڛ પસાર થાય છ.ે જનેોવۊીભવનાંક n છ.ે ݞ cએશૂښયવકાશમાં ۚકાશના વગે હોય તોઆ
۶ડાઈ માંથી ۚકાશ પસાર થવા કટેલો સમય લાગશે?
(A) t

nc
(B) tnc

(C) nt

c
(D) tc

n

195. 10 cm નો નાનો પદાથٲ અરીસાના સામે રાખેલો છ.ે માણસ પદાથٲની
પાછળઅરીસાથી 30 cm દરૂ ઊભો રહી પદાથٲના ۚિતپબબને જુએ છ.ે
તે ۚિતپબબ પર કટેલા.......cmઅંતરે પોતાનીઆંખો કિેۗښત કરે છ.ે
(A) 25 (B) 35

(C) 45 (D) 40

Page No : 11



196. R િڎەયા ધરાવતા અલગઅલગ પદાથٲમાથી બનલેા સમતલઅંતગ݌ળ અને સમતલ બિહગ݌ળ લેښસને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે
મકૂલેા છ.ેપહલેા લેښસનો વۊીભવનાંક µ1 અને બી۶ લેښસનો
વۊીભવનાંક µ2 હોયતો તંەની સયં۰ુ કેۗښલબંાઇ કટેલી થશ?ે

(A) R

2 (µ1 − µ2)
(B) 2R

(µ1 − µ2)

(C) R

(µ1 − µ2)
(D) R

2− (µ1 − µ2)

197. f કેۗښલબંાઇ અને d યાસڣ ધરાવતા લેښસ ારા܈ ۚિતپબબની તી۟તા
I મળે છ.ે હવે કેۗښ ભાગનો d

2
યાસનેڣ પપેર ારા܈ બધં કરતાં લેښસની

કેۗښલબંાઇ અને ۚિતپબબની તી۟તા કટેલી થશે?
(A) f

2
અને I

2
(B) f અને I

4
(C) 3f

4
અને I

2
(D) f અને 3I

4

198. µ = 1.5 વۊીભવનાંક વાળા પદાથٲથી એક પાતળો લેښસ બનાવલે
છ.ે બંۨ ે બાજુ બિહગ݌ળ છ.ે તનેે પાણીમાં ડૂબાડવામાં આવે છે તે
........તરીકે વતٺ છ.ે
(A) અિભસારી લેښસ (B) અપસારી લેښસ
(C) લબંચોરસ લબેڦ (D) િۚઝમ

199. 1.5 વۊીભવનાંક ધરાવતા િۚઝમનો અરીસા સામે મકૂલે છ.ે આપાત
કરેલું િકરણ અરીસા ારા܈ પરાવતٲન પામે યારેږ કુલ .......o િવચલન કરે?

(A) 176 (B) 4

(C) 178 (D) 2

200. બٿહગોળ અરીસાની સામે 50 cmઅંતરે વڦતુ મકૂલે છ.ેબٿહગોળ
અરીસાનો નીચનેો અડધો ભાગ ઢંકાઇ તમે સમતલઅરીસો મકૂવામાં
આવે છ.ેવڦતુ અને સમતલઅરીસા વڍચે 30 cmઅંતર હોય, અને
બનંે અરીસાના ۚિતپબબએક જ જڊયાએ પડતા હોય,તો બٿહગોળ
અરીસાની વۊતાિەજયા કટેલા .......cm હશે?
(A) 12.5 (B) 25

(C) 50

3
(D) 18
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1 - B 2 - D 3 - A 4 - B 5 - D 6 - D 7 - D 8 - C 9 - D 10 - C
11 - C 12 - B 13 - B 14 - D 15 - D 16 - C 17 - D 18 - B 19 - D 20 - C
21 - C 22 - B 23 - B 24 - A 25 - D 26 - A 27 - C 28 - B 29 - B 30 - C
31 - C 32 - D 33 - D 34 - D 35 - A 36 - D 37 - C 38 - B 39 - B 40 - D
41 - B 42 - B 43 - B 44 - B 45 - C 46 - B 47 - B 48 - B 49 - D 50 - D
51 - D 52 - D 53 - C 54 - D 55 - B 56 - D 57 - A 58 - C 59 - D 60 - D
61 - C 62 - A 63 - C 64 - B 65 - D 66 - B 67 - D 68 - D 69 - C 70 - C
71 - D 72 - C 73 - C 74 - B 75 - A 76 - D 77 - B 78 - C 79 - D 80 - A
81 - C 82 - B 83 - A 84 - B 85 - A 86 - A 87 - B 88 - D 89 - A 90 - C
91 - B 92 - C 93 - C 94 - C 95 - B 96 - C 97 - A 98 - A 99 - B 100 - C
101 - C 102 - C 103 - B 104 - C 105 - D 106 - C 107 - D 108 - C 109 - B 110 - C
111 - D 112 - C 113 - A 114 - D 115 - B 116 - B 117 - D 118 - D 119 - B 120 - B
121 - A 122 - C 123 - D 124 - C 125 - C 126 - D 127 - A 128 - B 129 - D 130 - C
131 - D 132 - A 133 - D 134 - D 135 - B 136 - B 137 - A 138 - D 139 - D 140 - A
141 - A 142 - A 143 - D 144 - D 145 - D 146 - B 147 - B 148 - C 149 - A 150 - B
151 - C 152 - B 153 - C 154 - D 155 - D 156 - C 157 - A 158 - A 159 - C 160 - D
161 - A 162 - C 163 - A 164 - D 165 - A 166 - D 167 - D 168 - B 169 - C 170 - B
171 - D 172 - B 173 - A 174 - D 175 - C 176 - D 177 - C 178 - D 179 - B 180 - C
181 - C 182 - C 183 - B 184 - C 185 - D 186 - D 187 - A 188 - C 189 - C 190 - B
191 - B 192 - D 193 - B 194 - C 195 - D 196 - C 197 - D 198 - A 199 - C 200 - B
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1. એક 5 cm કેۗښલબંાઈનાઆઈપીસ અને 60 cm કેۗښલબંાઈનાઓڝજેڈځટવ લેښસ ધરાવતાં ટિેલڦકોપને દરૂ રહલેી વڦતુ આગળએવી
રીતે કિેۗښત કરેલો છ.ે આઈપીસ માંથી સમાંતર િકરણો િનગٲમન પામે છ.ે
ટવઆગળڈځજેڝઓݞ વڦતુ 2◦ નો કોણ બનાવે યારેږ ۚિતپબબની
કોણીય પહોળાઈ .....o શોધો.
(A) 20 (B) ✓24

(C) 30 (D) 18

Sol : MP =
f0
fe

=
β

α
⇒ β = α

f0
fe

= 2◦ × 60

5
= 24◦

2. 10 cm દરૂ લેښસથી પદાથٲ મકૂવામાં આવે છ.ે જમેાં ۚિતپબબ લેښસની
પાછળ 20 cm દરૂ મળે છ.ે લેښસનો પાવર ......છ.ે
(A) 1.5 (B) 3

(C) −5 (D) ✓+15

Sol : P =
100

v
− 100

u
⇒ P =

100

20
− 100

−10
= + 15 D

3. એક કાચના લબં ચોરસ લોકનેڝ સમિ٫િતજ સપાટી પર રહલેા છાપલેાકાગળ પર મકૂલેો છ.ે તો કાચનો મ܃યનૂښ વۊીભવનાંક શોધો કે જનેા
માટે લોકનીڝ કોઈ પણ િશરોલબં બાજુ પરથી કાગળ પરના અ٫રો
દખેાય નહڅ
(A) ✓

√
2 (B) 2

√
2

(C) 2 (D) 3
√
2

Sol :આપિરિڦથિતઆܞિતમાં દોરેલી છ.ે ۚકાશ િશરોલબં બાજુ BC

માંથી િનગٲમન પામશે નહڅ.
ݞ i > θc અથવા sin i > sin θc

sin i >
1

µ

[
as sin θc =

1

µ

]
...... (i)

O પાસે ۭલેના િનયમ પરથી 1× sinθ = µ sinr

∆ OPR માં ,r + 90 + i = 180 r + i = 90◦

તથેી sin θ = µ sin (90− i) = µ cos i ⇒ cos i =
sinθ

µ

તથેી sin i =
√
1− cos2i =

√
1−

[
sin θ

µ

]2

...... (ii)

તથેી sin i નું મૂڡય સમીકરણ (ii) માંથી (i) માં મકૂતાં,√
1− sin2θ

µ2
>

1

µ
i.e., µ2 > 1 + sin2θ ∴ µ2 > 2

∵ (sin2θ)max = 1

⇒ µ >
√
2 ∴ µmin =

√
2

4. વۊ અરીસાના િકڦસામાં ݞ પદાથٲ (u)અને ۚિતپબબ (v) નું અંદર ۘવુ
પરથી માપવામાં આવે છે અને (1/u)અને (1/v) નોઆલખે દોરતાં તે
......મળશ.ે
(A) ઉ܅ગમپબદમુાંથી પસાર થતી

સરુેખ રેખા
(B) ✓1/uઅને 1/vઅ٫ને છદેતી

સરુેખ રેખા
(C) પરવલય (D) અિતવલય

5. માڙયમનો વۊીભવનાંક .......છ.ે

(A) 2 (B) 3

(C) 1

2
√
2

(D) ✓
√
3

Sol : µ =
1

sinθ
=

1

1/
√
3

=
√
3

6. એક પડદાથી િનયત(fix) અંતરે વڦતુ પડેલ છે એક પાતળા લેښસ ના
બે થાનڦ (10 cmઅંતરે) માટે વڦતનુું પડદા પર ۚિતپબબ મળે છ.ે આ
લેښસના બે થાનڦ માટે મળતા ۚિતپબબ 3 : 2ના પિરમાણમાં મળે છ.ે
તો વڦતુ અને પડદા વڍચનેું અંતર કટેલા cm હશે?
(A) 124.5 (B) 144.5
(C) 65 (D) ✓99
Sol : Given: Separation of lens for two of its position, d = 10cm

Ratio of size of the images in two positions
I1
I2

=
3

2

Distance of object from the screen, D =?

Applying formula,
I1
I2

=
(D + d)2

(D − d)2

⇒ 3

2
=

(D + 10)2

(D − 10)2

⇒ 3

2
=

D2 + 100 + 20D

D2 + 100− 20D

⇒ 3D2 + 300− 60D = 2D2 + 200 + 40D

⇒ D2 − 100D + 100 = 0
On solving, we get D = 99 cm

Hence the distance between the screen and the object is 99 cm.

7. યારેڎ બિહગ݌ળ લેښસમાં લાલને બદલે વાદળી રંગ વાપરવામાં આવેږયારે કેۗښલબંાઇ ......... થશે.
(A) વધશે (B) ઘટશે
(C) સરખી રહશેે (D) ✓રંગ પરઆધાિરત નથી

8. 60◦ ના ખૂણે રહલેા બે સમતલઅરીસા પર એક િકરણ 50◦ ના ખૂણે
આપાત કરવામાં આવે છ.ેતે પરાવતٲન પામીને બી۶અરીસા પરઆપાત થાય છ.ેږયાંથી પરાવતٲન પામીને ۚથમ અરીસા પર ......o નાખૂણે આપાત થશે?
(A) 50 (B) 60
(C) ✓70 (D) 80
Sol : (c) Let required angle be θ
From geometry of figure In
∆ABC;α = 180◦ − (60◦ + 40◦) = 80◦

==>β = 90◦ − 80◦ = 10◦

In∆ABD;∠A = 60◦,∠B = (α+ 2β)

= (80 + 2× 10) = 100◦and∠D = (90◦ − θ)

∵ ∠A+ ∠B + ∠D = 180◦

==> 60◦ + 100◦ + (90◦ − θ) = 180◦ ==> θ = 70◦
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9. પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲનમાં યારેڎ આપાત કોણ સપંકٲમાં રહલે માڙયમોની
ડݞ માટનેા િۊટીકલ કોણ જટેલો થાય યારેږ વિۊભવન કોણ શું હશે ?
(A) 180 (B) 0

(C) આપાતકોણ જટેલો (D) ✓90

Sol : At critical angle
angle of refraction = 90o

10. એક િદવાલ પર િશરોલબં લટકાવલે d પહોળાઇના એક સપાટઅિરસાના કેۗښની સામે Lઅંતર પર ۚકાશનો એક બદવુતپ ઉદગમ S

મકુલે છ.ે આઅિરસાથી 2Lઅંતરે એક સમાંતર રેખા પર અિરસાની
સામથેી એક માણસ પસાર થાય છે આ માણસને અિરસામાં ۚકાશના
ઉદગમનું ۚિતپબબ યાڈ અંતરે દખેાશે ?

(A) d (B) 2d

(C) ✓3d (D) d

2

Sol : h = d+
d

2
+

d

2
+ d = 3d

11. સમાંતર નળાકારીય બીમ µ(I) = µ0 + µ2I વۊીભવનાંકવાળા
માڙયમમાંથી ાવલેۑ કરે છ.ે યાંڎ µ0 અને µ2 ધન છે અને I એۚકાશનીતી۟તા છ.ે બીમની તી۟તા, વધતી િڎەયા સાથે ઘટે છ.ે યારેڎ બીમ
માڙયમમાં ۚવશે કરશે ત,ે
(A) નળાકારીય બીમ તરીકે ાવલેۑ

કરશ.ે
(B) ફંટાશ.ે

(C) ✓કિેۗښત થશે
(D) અ٫ ન۷ક ફંટાશે અને

બહારનાં ભાગમાં કિેۗښતથશ.ે
Sol : In the medium, the refractive index will decrease from the axistowards the periphery of the beam. Therefore, the beam will moveas one move from the axis to the periphery and hence the beam willconverge.

12. એક સમતલ બિહગ݌ળ લેښસનો વۊીભવનાંક 1.6 છ.ેઆ લેښસનીવۊસપાટીની વۊતાિەજયા 60 cm હોય તો લેښસની કેۗښલબંાઇ કટેલા......cm થાય?
(A) 50 (B) ✓100

(C) 200 (D) 400

Sol : (b) f =
R

(µ− 1)
=

60

(1.6− 1)
= 100 cm.

13. માણસઅરીસા તરફ 15m/s ના વગેથી ગિત કરે,તો ۚિતپબબનો વગે
કટેલા .....m/s થાય?
(A) 7.5 (B) ✓15

(C) 30 (D) 45

Sol : (b)

14. સમઘન મ܎ ABCD ની CD િદવાલ પર અરીસો છ.ે AB ના મڙયپબદુ
પર મકૂલેા કમેરેાથી A પર મકૂલેી વڦતનુો ફોટો પાડવા માટે કટેલા અંતર
માટે ફોકસ કરવું પડે?

(A) 1.5m (B) 3m

(C) 6m (D) ✓> 6m

Sol : (d) According to the following figure distance of image I fromcamera
=

√
(6)2 + (1.5)2 = 6.18m

15. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે એક AO ۚકાશનું િકરણ શૂښયાવકાશમાથી
કાચમાં 60oના ખુણે આપાત થઈને િકરણ OB 30oના ખૂણે વۊીભવન
પામે છ.ેA થી B સધુીનો ۚકાિશય પથ કટેલો થાય?

(A) 2a+
2b√
3

(B) 2a+
2b

3

(C) 2
√
3

a
+ 2b (D) ✓2a+ 2b
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Sol : From Snell's law
1 sin 60o = µ sin 30o

⇒ µ =
√
3

Optical path = AO+ µ(OB)
=

a
cos 60o

+
√
3

b
cos 30o

= 2a+ 2b

16. િવધાન −1 : ખૂબ મોટા પિરમાણ ધરાવતો ટિેલڦકોપ વۊીભવન
ટલેેڦકોપને બદલે પરાવતٲન ટલેેڦકોપ હોય
િવધાન −2 : મોટા પિરમાણના અરીસા માટે યાંિەકઆધારઆપવો,
મોટા લેښસને આપવા પડતાં આધાર કરતાં સહલેો પડે
(A) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન

−2ખોટું છ.ે
(B) િવધાન −1ખોટું છ,ે િવધાન

−2સાચું છ.ે
(C) ✓િવધાન −1સાચું છ,ે

િવધાન −2સાચું છ;ે િવધાન
−2એ િવધાન −1 ની સાચીસમજુતી છ.ે

(D) િવધાન −1સાચું છ,ે િવધાન
−2સાચું છ;ે િવધાન −2

એ િવધાન −1 ની સાચીસમજુતી નથી.
Sol : One side of mirror is opaque and another side is reflectingthis is not in case of lens hence, it is easier to provide mechanicalsupport to large size mirrors than large size lenses. Reflecting tele-scopes are based on the same principle except that the formation ofimages takes place by reflection instead of refraction.

17. 10 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસના ۚથમ કેپۗښબદથુી 5 cmઅંતરે
પદાથٲ મૂڈલો છ.ે ݞ વાڦતિવક ۚિતپબબ રચાતુ હોય તો તનેું લેښસથી
અંતર ........cm છ.ે
(A) 15 (B) 20

(C) 25 (D) ✓30

Sol : 1

v
− 1

u
=

1

f
⇒ 1

v
− 1

−5
=

1

10

18. એક બદવુતپ ۚકાશનો ોતەڦ µ = 5/3 વۊીભવનાંકવાળા પાણીની
સપાટીથી 4 cm નીચે મકૂલેો છ.ે પાણીમાંથી બહારઆવતાં સમی
ۚકાશને રોકવા માટે કટેલા લઘુ܃મ યાસનીڣ તકતી ઉ܅ગમ પર મકૂવી
ઈએ........mݞ
(A) 1 (B) ✓6

(C) 4 (D) 3

Sol : r = h − tan ic

r =
h√

µ2 − 1
=

4√
25

9
− 1

= 3m

D = 2 × 3 = 6m

19. 60o નો િۚઝમકોણ ધરાવતા િۚઝમ પર 15o ના ખૂણે િકરણઆપાત
કરતાં 55o નું િવચલનઅનભુવે છ.ે તો િનગٲમનકોણ કટેલો થશે?
(A) 95o (B) 45o

(C) 30o (D) ✓એકપણ નિહ
Sol : (d) Using δ = i1 + i2 −A⇒ 55 = 15 + i2 − 60⇒ i2 = 100o

20. લગپાવેۑ માઇۊોڦકોપ ારા܈ એક કાચના લબેનોڦ વۊીભવનાંકમાપવામાં
આવે છે તો તે માટે ઓછામાં ઓછા કટેલા અવલોકનોની જ܎ર પડશ?ે
(A) 2 (B) 4

(C) ✓3 (D) 5

Sol : Reading one⇒ without slab Reading two⇒ with slab Read-ing three⇒ with saw dust Minimum three readings are required todetermine refractive index of glass slab using a travelling microscope

21. 20 cm વۊતાિەજયા ધરાવતો અંતٲગોળ અરીસાથી 1mઅંતરે 5 cmٰચાઇની વڦતુ મકૂલેી છ,ેતો ۚિતپબબની ٰચાઇ કટેલા .......cm થશે?
(A) 0.11 (B) 0.50

(C) ✓0.55 (D) 0.60

Sol : I

O
=

f

f − u

O + 5 cm , f = −R

2
= −10 cm, u = −1m = − 100 cm

I

+5
=

−10

−10− (−100)

⇒ I = −0.55cm.

22. પાەમાં 2hٰચાઇ સઘુી ۚવાહી ભરવાથી અવલોકનકાર સિળયાનો
નીચનેો છડેો ઇݞ શકતો હોય તો ۚવાહીનો વۊીભવનાંક કટેલો હશે?

(A) 5/2 (B) ✓
√

(5/2)

(C) √
(3/2) (D) 3/2

Sol : (b) The line of sight of the observer remains constant, makingan angle of 45◦ with the normal.
sin θ =

h√
h2 + (2h)2

= 1√
5

µ =
sin 45o

sin θ

=
1/

√
2

1/
√
5
=

√(
5

2

)

23. લઘુۗ િܒની ખામીવાળા માણસમાં વڦતનુું ۚિતپબબ કયાં પડે?
(A) રેટીના (B) ✓રેટીના પહલેા
(C) રેટીના પછી (D) એકપણ નિહ
Sol : (b)In short sightedness, the focal length of eye lens decreases,so image is formed before retina.

24. 25cm જટેલી સમાન કેۗښલબંાઇવાળા એક અંતગ݌ળ લેښસ અનેબٿહગોળ લેښસને એકબી۶નના સપંકٲમાં મકૂવામાં આવલે છ.ેઆ
સયંોજનનો પાવર ________ D હશ.ે
(A) ✓0 (B) 25

(C) 50 (D) અનતં
Sol : Focal length of convex lens f1 = 25 cm Focal length of con-cave lens f2 = − 25 cm Power of combination in dioptres,
P = P1 + P2 =

100

f1
+

100

f2
=

100

25
− 100

25
= 0
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25. π/3 િۚઝમ કોણ માટે મ܃યનૂښ િવચલન કોણ π/6 છ.ે ݞ
શૂښયઅવકાશમાં ۚકાશનો વગે 3 × 108ms−1 હોય તો િۚઝમના યમાંڣۗ
વગે.....હશ.ે
(A) 0.98× 108ms−1 (B) 1.18× 107ms−1

(C) 2.92× 107ms−1 (D) ✓2.12× 108ms−1

Sol : A =
π

3
= 60◦; δm =

π

6
= 30◦; c =

3 × 108 ms−1; v = ?

µ =
sin

A+ δm
2

sin
A

2

=
c

v
અથવા v = c

sin
A

2

sin
A+ δm

2

=

3 × 108 × sin
60◦

2

sin
60◦ + 30◦

2

=
3 × 108 × sin 30◦

sin 45◦
=

3 × 108 × 0.5

0.7071
= 2.12 ×

108 ms−1

26. 6 cm લબંાઈનો પદાથٲ f કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાની મુډય અ٫
પર 4f અંતરે મકૂલેો છ.ે ۚિતپબબની લબંાઈ ......cm થશ.ે
(A) ✓−2 (B) 12

(C) 4 (D) 1.2

Sol : 1

f
=

1

v
+

1

u

− 1

f
=

1

v
− 1

4f
⇒ v = −4f

3

હવ,ે I
O

=
−v

u

I

6
=

(−4f/3)

−4f
⇒ I = −2 cm

27. િવધાન યાનમાંڙ લો : ݞ પદાથٲને અંતગ݌ળ અરીસા અને કેۗښ બદનુીپ
વڍચે મકૂલેો છે યારેږ રચાતું ۚિતپબબ I વાڦતિવક, II મોટું ,III ચુ܃
હોય છ.ે
(A) I અને II સાચું છ.ે (B) I અને III સાચું છ.ે
(C) ✓II અને III સાચું છ.ે (D) I, II, III,અને સાચું છ.ે

28. સાદા ટિેલڦકોપમાં ઓڝځજિેકટવપીસની કેۗښલબંાઇ 60cmઅનેઆઇપીસની કેۗښલબંાઇ 5cm છ.ે વڦતમુાંથીઆવતા િકરણો
ઓڝځજિેકટવ પાસ 2o નો ખૂણો બનાવ,ેતો ۚિતپબબની કોણીય ۶ડાઇ
કટેલા .......o થાય?
(A) 10 (B) ✓24

(C) 50 (D) 1/6

Sol : (b) Sincem =
fo
fe
Also

m =
Angle subtended by the image

Angle subtended by the object

∴ fo
fe

=
α

β

⇒ α =
fo × β

fe
=

60× 2

5
= 24o

29. કાચ અને અરીસાનો હવાની સાપ٫ેે વۊીભવનાંક અનુۊમે 3/2અને 4/3
છ.ે તો કાચનો પાણીની સાપ٫ેે વۊીભવનાંક ......છ.ે
(A) 8/9 (B) ✓9/8

(C) 2 (D) 1/2

Sol : wµg =
µg

µw

30. એક માણસની 50 cm લઘુ ۗિܒની ખામી ધરાવે છ.ે તે ઘટાડીને 25 cm
ઘટાડવા માટે તણેે શેનો ઉપયોગ કરવો ?ઈએݞ
(A) 50 cm કેۗښલબંાઈના

અંતગ݌ળ લેښસ
(B) 25 cm કેۗښલબંાઈના

બિહગ݌ળ લેښસ
(C) ✓50 cm કેۗښલબંાઈના

બિહગ݌ળ લેښસ
(D) 25 cm કેۗښલબંાઈના

અંતગ݌ળ લેښસ

31. f કેۗښલબંાઈનો અંતગ݌ળ અરીસો પદાથٲ કરતાં n ગંۿ ۚિતپબબ રચે છ.ે
ݞ ۚિતپબબ વાڦતિવક હોય, યારેږ અરીસાથી પદાથٲનું અંતર .......છ.ે
(A) (n− 1)f (B) [(n− 1)/n]f

(C) ✓[(n+ 1)f/n] (D) (n+ 1)f

32. અંતગ݌ળ અરીસો સમિ٫િતજ ટબેલ પર મકૂલેો છે જથેી અ٫ િશરોલબં
ઉڙવٲ િદશામાં છ.ે ધારો કે Oએઅરીસાનો ۘવુ અને C એવۊતા કેۗښ છ.ે
ڷબદવુپ પદાથٲ C પર મકૂલેો છ.ે તનેી વાڦતિવક ۚિતپબબ C પર મળે
છ.ે ݞ હવે અરીસામાં પાણી ભરવામાં આવે યારેږ ۚિતپબબ . . . . . .
(A) C પાસે અને વાڦતિવક મળશે (B) વાڦતિવક અને બદુپ C અને

ની∞ વڍચે
(C) આભાસી અને બદુپ C અને

∞ ની વڍચે
(D) ✓આભાસી અને બદુپ C અને

O ની વڍચે
33. ટિેલڦકોપના વڦતકુાંચ અને નેەકાંચની કેۗښલબંાઈઅનુۊમે 50 cmઅને

5 cm છે ݞ ટિેલڦકોપથી ન۷કતમ બદુپ આગળ ۚિતپબબ મળેવવા તનેે
વڦતકુાંચથી 2mઅંતરે રહલે વڦતુ પર ફોકસ કરવામાં આવે છે તો તનેી
મોટવણી કટેલી હશે?
(A) −4 (B) −8

(C) +8 (D) ✓−2

Sol : Given: f0 = 50 cm, fe = 5 cm

d = 25 cm,u0 = −200 cm

MagnificationM =?

As 1

v0
− 1

u0
=

1

f0

⇒ 1

v0
=

1

f0
+

1

u0
=

1

50
− 1

200
=

4− 1

200
=

3

200

or v0 =
200

3
cm

Now ve = d = −25 cm

From. 1

ve
− 1

ue
=

1

fc

− 1

uk
=

1

fe
− 1

ve

=
1

5
+

1

25
=

6

25

or. ue =
− 25

6
cm

MagnificationM = M0 ×Me

=
v0
u0

× vc
ue

=
− 200/3

200
× − 25

−25/6

= −1

3
× 6 = −2

34. સાદા માઇۊોڦકોપમાં 2.5cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતો બٿહગોળ લેښસવાપરતાં તનેી મોટવણી કટેલી થાય?
(A) 10 (B) 0.1

(C) 62.5 (D) ✓11

Sol : (d)mmax = 1 +
D

f
= 1 +

25

2.5
= 11.

35. સાદા સૂ݈ મ દશٲક યંەમાં ݞ અંિતમ ۚિતپબબઅનતં પર હોય તો તનેો
મેۤ િેફકશેન પાવર ......થશે.
(A) ✓25/F (B) 25/D

(C) F/25 (D) (1 + 25/F )

36. ગુ܌િܒڙ િનવારવા માટે કયા લેښસ પહરેવા પડે?
(A) અંતٲગોળ (B) નળાકાર
(C) બٿહગોળ- અંતٲગોળ (D) ✓બٿહગોળ
Sol : (d)Hypermetropia is removed by convex lens.
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37. સામાښય ન۷ક બદુپ 25 cmસાથે એક યિ۰ڣ ારા܈ 5 cm કેۗښલબંાઈના
પાતળા બિહગ݌ળ લેښસનો સાદા માઈۊોڦકોપ તરીકે ઉપયોગ કરવામાંઆવે છ.ે તો માઈۊોڦકોપનો મિેۤફાઇગ પાવર કટેલો છ?ે
(A) 3 (B) 1

(C) ✓6 (D) 5

Sol : અહڅ f = 5 cm;D = 25 cm;M =?

MP = 1 +
D

f
= 1 +

25

5
= 6

38. આંખના ડોકટરે 40cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ લેښસ અને 25cmકેۗښલબંાઇ ધરાવતા અંતٲગોળ લેښસ સપંકٲમાં રાખીને પહરેવાનું કહે
છ.ેતો તનેા લેښસનો પાવર કટેલો થાય?
(A) 1.5 (B) ✓−1.5

(C) 6.67 (D) −6.67

Sol : (b) Power of convex lens P1 =
100

40
= 2.5 D

Power of concave lens P2 = −100

25
= − 4 D

Now P = P1 + P2 = 2.5 D − 4 D = − 1.5 D

39. સયંકુત માઇۊોڦકોપની મોટવણી 30 છ,ેઆઇપીસની કેۗښલબંાઇ 5 cm

હોય તો, ઓڝજિેકટવ લેښસની કેۗښલબંાઇ કટેલી થાય?
(A) 5 (B) ✓−5

(C) 6 (D) −6

Sol : m = mo ×me

me =

(
1 +

D

fe

)
= 1 +

25

5
= 6

==>30 = −mo × 6

==>mo = −5.
40. ۚકાશનું િકરણ એક માڙયમમાંથી બી۶ માڙયમમાં ۶ય યારે,તનેોږ કયો

ગણુધમٲ બદલાય છ?ે
(A) આܱિ܃,તરંગલબંાઇ અને વગે (B) આܱિ܃ અને તરંગલબંાઇ
(C) આܱિ܃ અને વગે (D) ✓તરંગલબંાઇ અને વગે
Sol : ( d)Velocity and wavelength change but frequency remainssame.

41. એક છોકરો 30 cm દરૂ રહલેા અરીસાની સામે ઉભો છ.ે તનેા ચંુ܃
ۚિતپબબનું ચાઈٯ તનેી વાڦતિવક ચાઈથીٯ 1/5 thભાગની છ.ે તણેે
ઉપયોગમાં લીધેલો અરીસો ......છ.ે
(A) સમતલ (B) ✓બિહગ݌ળ
(C) અંતગ݌ળ (D) બિહગ݌ળ લેښસ

42. ݞ માڙયમમાંથી શૂښય વકાશમાં ۚકાશના સપંણૂٲ આંતિરક વۊીભવન
માટે ાંિતۊ કોણનું મૂڡય 30◦છ,ે તો માڙયમમાં ۚકાશનો વગે ...
(A) 3 × 108 m/s (B) ✓1.5 × 108 m/s

(C) 6 × 108 m/s (D) √
3 × 108 m/s

Sol : µ =
1

sin θc
=

1

sin 30◦
=

2

1

∴ v =
c

µ
=

3 × 108

2
= 1.5 × 108 m/s

43. R િڎەયાનો સાફ પારદશٲક કાચનો ગોળો (µ = 1.5) 1.25

વۊીભવનાંકના ۚવાહીમાં ડૂબાડેલો છ.ે સમાંતર ۚકાશનું પુજં તનેા પર
આપાત થાય છે અને તો આ બદનુુંپ કેۗښથી અંતર શું થશ?ે
(A) −3R (B) ✓+3R

(C) −R (D) +R

44. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપનું કોણીય મેۤ ીિફકશેન 10 છ.ે યારેږ અંિતમ
ۚિતپબબઅનતંે મળે છ.ે જનેી લબંાઈ 44 cm છ.ે તોઓڝજેڈځટવનીકેۗښલબંાઈ ..........cm છ.ે
(A) 4 (B) ✓40

(C) 44 (D) 440

Sol : m =
f0
fe

⇒ f0 = 10 fe

L = f0 + fe ⇒ 44 = 10 fe + fe

fe = 4 , f0 = 10 × 4 = 40 cm

45. િۚઝમનો વۊીભવનાંક√2 છ.ે અને વۊીભવનકોણ 30◦ છ.ે િۚઝમની
એક વۊીભવન સપાટી પોિલશ કરેલી છ.ે એકરંગી ۚકાશનું પૂજં તનેા
માગٺ પાછું વળે છ.ે તો તનેો િۚઝમની ۚથમ વۊીભવન સપાટી પર
આપાત કોણ કટેલા .......o હોય?
(A) 0 (B) 30

(C) ✓45 (D) 60

Sol : µ =
sini

sin r
⇒

√
2 =

sin i

sin 30
⇒ i = 45◦

46. એક માણસ 11 kmઅંતરે રહલેાં બે થાંભલા ઈݞܒપڦ શકે છ.ે તો
થાંભલા વڍચનેું મ܃યનૂښ અંતર ........m હોવું ?ઈએݞ
(A) 1 (B) ✓3

(C) 0.5 (D) 5

Sol : િવભદેન٫મતા = 1 િમિનટ
1 × 1

60
× π

180
=

d

11000

⇒ d = 3.2 મીટર
47. 75o નો િۚઝમકોણ ધરાવતા િۚઝમની એક સપાટી પર િકરણ

આપાત કરતાં તે બી۷ સપાટીએ ાંિતકોણેۊ આપાત થાય છ.ેિۚઝમનો
વۊીભવનાંક√2 હોય,તો ۚથમ સપાટી માટે આપાતકોણ કટેલા......o
હશે?
(A) 30 (B) ✓45

(C) 60 (D) 0

Sol : (b) From figure A = r1 + c = r1 + sin−1

(
1

µ

)
⇒ r1 = 75− sin−1

(
1

µ

)
⇒ 75− 45 = 30o

From Snell's law At B
µ =

sin i

sin r1
⇒

√
2 =

sin i

sin 30o
⇒ i = 45o

48. 2d cmٰડાઇ ધરાવતી ટાંકીમાં µ1 વۊીભવનાંક ધરાવતું ۚવાહી અડધી
ٰચાઇ અને µ2 વۊીભવનાંક ધરાવતું ۚવાહી અડધી ٰચાઇ સધુી ભરેલ
છ.ેતો તિળયું કટેલી ٰડાઇ પર દખેાય?
(A) d

(
µ1µ2

µ1 + µ2

)
(B) ✓d

(
1

µ1
+

1

µ2

)
(C) 2d

(
1

µ1
+

1

µ2

)
(D) 2d

(
1

µ1µ2

)
Sol : ( b)h′ =

d1
µ1

+
d2
µ2

= d

(
1

µ1
+

1

µ2

)
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49. કાટખૂણો ધરાવતા િۚઝમની એક બાજુને લબં પે܎ ۚકાશઆપાત કરતાં
તે િۚઝમમાં પાયાને સમાંતર ગિત કરે છ.ેݞ િۚઝમનો વۊીભવનાંક µ
હોય,તો કણٲએ પાયા સાથે બનાવલે ખૂણો કટેલો રાખવાથી િકરણ કણٲ
ારા܈ સપંણૂٲ પરાવતٲન પામ?ે
(A) sin−1

(
1

µ

)
(B) tan−1

(
1

µ

)
(C) sin−1

(
µ− 1

µ

)
(D) ✓cos−1

(
1

µ

)
Sol : (90− α) = C

sin(90− α) = sinC =
1

µ

α = cos−1

(
1

µ

)

50. A િۚઝમકોણ ધરાવતા પાતળા િۚઝમ માટે િવચલનકોણ (δ ) અને
વۊીભવનાંકનોઆલખેઆપલે છ.ેતો..

(A) બદુپ P એવۊીભવનાંક µ = 1 (B) PQ રેખાનો ઢાળ = A/2

(C) PQ રેખાનો ઢાળ = A (D) ✓(a)અને (c)બનંે
Sol : (d) At P , δ= 0 = A(µ− 1) ==>µ = 1.

Also δm = (µ− 1)A = Aµm −A

Comparing it with y = mx+ c

Slope of the line = m = A

51. એક સયં۰ુ માઈۊોڦકોપ 15 cmઅંતરે અલગ રાખેલ એક 6.25 cm
કેۗښલબંાઈનાઆઈપીસ અને 20 cm કેۗښલબંાઈનાઓڝજેڈځટવ લેښસનોબનલેો છ.ે તો અનતં અંતરે અંિતમ ۚિતپબબ રચાયલે હોય યારેમિેۤફાઇગږ પાવર કટેલો છ?ે
(A) 10.32 (B) 11.45

(C) 24.42 (D) ✓13.51

Sol : અહڅ f0 = 2.0cm, fe = 6.25cm

∵ ve = ∞, ue = fe = 6.25 cm

∴ v0 = 15− 6.25 = 8.75 cm

∵ 1

v0
− 1

u0
=

1

f0

∴ 1

u0
=

1

v0
− 1

f0
=

1

8.75
− 1

20
=

2− 8.75

17.5
⇒ u0 =

−17.5

6.75
= −2.59 cm

મિેۤફા٭ગ પાવર = v0
|u0|

×
[
1 +

D

fe

]
=

v0
|u0|

× D

|ue|
=

8.75

2.59
× 25

6.25
= 13.51

52. સમતલ કાચના લબેનેڦ જુદા જુદા રંગના અ٫રો પર મકૂલે છ.ે યારેږ કયા
રંગના અ٫રઓછા ચાઆવલેાٯ દખેાશે?
(A) વાદળી (B) ۶ંબલી
(C) લીલો (D) ✓લાલ
Sol : લેڜટ િશફટ = h (વાڦત)

(
1− 1

µ

)

53. યિકતڣ અરીસાથી દરૂ તરફ 6m/sec ના વગેથી ગિત કરે,તો ۚિતپબબ
નો યિકતનીڣ સાપ٫ેે વગે કટેલા ....m/sec હશે?
(A) 6 (B) − 6
(C) ✓12 (D) 3
Sol : (c)Relative velocity of image w.r.t. object = 6 − (−6) =
12m/ sec

54. 3સાપ٫ે પરિમિટિવટી અને 4
3
સાપ٫ે પરિમએિબિલટી ધરાવતા માڙયમ

માટે ۚકાશની તરંગલબંાઈ માટે ાંિતકકોણۊ કટેલા ......o મળ?ે
(A) 60 (B) 15
(C) 45 (D) ✓30

Sol : sin θC =
1

µ
=

1√
3× 4/3

θC = 30◦

55. બٿહગોળ અરીસાની સામે 50cmઅંતરે વڦતુ મકૂલે છ.ે બٿહગોળ
અરીસાનો નીચનેો અડધો ભાગ ઢંકાઇ તમે સમતલઅરીસો મકૂવામાં
આવે છ.ે વڦતુ અને સમતલઅરીસા વڍચે 30cmઅંતર હોય, અને
બનંે અરીસાના ۚિતپબબએક જ જڊયાએ પડતા હોય,તો બٿહગોળ
અરીસાની વۊતાિەજયા કટેલા .......cm હશે?
(A) 12.5 (B) ✓25

(C) 50

3
(D) 18

Sol : (b) Since there is no parallex, it means that both images (Byplane mirror and convex mirror) coinciding each other.
According to property of plane mirror it will form image at a distanceof 30cm behind it. Hence for convex mirror u = −50cm, v =
+10cm

By using 1

f
=

1

v
+

1

u

⇒ 1

f
=

1

+10
+

1

−50
=

4

50

⇒ f =
25

2
cm

⇒ R = 2f = 25cm.

56. ઉܝમ l માંથી િકરણ xઅંતરે રહલેા અરીસા પર લબં પડે છ.ેહવે અરીસાને
θ ખૂણે ફેરવતા પરાવٿતત િકરણ ઉܝમથી yઅંતરે ઉપર તરફથી પસાર
થાય છ,ેતો θ = ___
(A) y

x
(B) x

2y
(C) x

y
(D) ✓ y

2xSol : When mirror is rotated by θ angle reflected ray will be rotatedby 2θ. For small angle θ
tan 2θ ≈ 2θ =

y

x

∴ θ =
y

2x
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57. 8mٰડાઇ ધરાવતી ટાંકીમાં પાણી (µ = 4/3) ભરેલ છ.ેતો તિળયું કટેલી
ٰડાઇ પર દખેાય?
(A) ✓6m (B) 8/3m

(C) 8cm (D) 10cm

Sol : (a) µ =
h

h′ ⇒ h′ =
8

4/3
= 6 m

58. યારેڎ મઘેધનષુ બને યારેږ સયૂٲમાંથીઆવતો ۚકાશ પાણીની બદમુાંથીپ
પસાર થાય યારેږ કઈ ۚિۊયા કરશે?
(A) માە િવ٫ેપણ (B) માە પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન
(C) ✓િવ٫ેપણઅને પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન

(D) એક પણ નહڅ
Sol : In Rainbow formation dispersion and TIR both takes place.

59. ઓڝځજિેકટવપીસની કેۗښલબંાઇ વધારતાં
(A) માઇۊોڦકોપની મોટવણી વધે,પરંતુ ટલેીڦકોપની મોટવણી ધટ.ે
(B) માઇۊોڦકોપની અને ટલેીڦકોપની મોટવણી વધે.
(C) માઇۊોڦકોપની અને ટલેીڦકોપની મોટવણી ધટ.ે
(D) ✓માઇۊોڦકોપની મોટવણી ધટ,ેપરંતુ ટલેીڦકોપની મોટવણી વધે.
Sol : Magnifying power of a microscope,
m =

(
L

fo

)(
D

fe

)
where fo and fe are the focal lengths of the objective and eyepiece
resp�ctively and L is the distance between their focal points and Dis the least distance of distinct vision.
If fo increases, thenm will decrease.
Magnifying power of a telescope,m =

fo
fe

where fo and fe are the focal lengths of the objective and eyepiecerespectively.
If f0, increases, thenm will increase,

60. 40cm વۊતાિەજયા ધરાવતા બٿહગોળ અરીસાની અ٫ પર 20cmઅંતરે 2mmٰચાઇની વڦતનુા ۚિતپબબની ٰચાઇ કટેલા ......mm

થશ?ે
(A) 20 (B) 10

(C) 6 (D) ✓1

Sol : (d) I
O

=
f

f − u
⇒ I

2
=

20

20 + 20
=

1

2
==>I = 1mm

61. સમબાજુ િۚઝમનો વۊીભવનાંક √3 હોય,તો લઘુ܃મ િવચલનકોણ......o થાય?
(A) 30 (B) 45

(C) ✓60 (D) 75

Sol : (c) µ =

sin

(
A+ δm

2

)
sin

A

2

==>√3 =

sin

(
60◦ + δm

2

)
sin

60◦

2

⇒
√
3

2
=sin

(
30◦ +

δm
2

)
⇒ δm = 60o

62. ۠ી.સી.વી.રામન ને ۚકાશની કઇ ધટના માટે નોબલઆપવામાં આڣયું
હતુ?ં
(A) ✓ۚકીણٲન (B) િવવતٲન
(C) ۘવુીભવન (D) યિતકરણڣ
Sol : (a)

63. hٰચાઇના માણસને પોતાનું આખંુ ۚિતپબબݞવા માટ,ે અરીસાની
લઘુ܃મ લબંાઇ કટેલી હોવી ?ઈએݞ
(A) h

4
(B) h

3

(C) ✓h

2
(D) h

Sol : (c) In a plane mirror of height H.we can see an object com-pletely which has a height 2H.
So in order to see a man of height h, the mirror should be of height h

2

64. એક કારમાં સાઇડ અરીસો 20 cm કેژښલબંાઇવાળો બٿહગોળ અરીસો છ.ે
2.8 m પાછળ રહલેી કાર 15 ms−1 ના વગેથી ۚથમ કારને ઓવરટકે કરેતો ાઇવરનેۓ તનેા ۚિતپબબનો વગે
(A) 1

10
ms−1 (B) ✓ 1

15
ms−1

(C) 10 ms−1 (D) 15 ms−1

Sol : From mirror formula
1

v
+

1

u
=

1

f
so dv

dt
= − v2

u2

(
du

dt

)
⇒ dv

dt
= −

(
f

u− f

)2
du

dt
⇒ dv

dt
=

1

15
m/s

65. 10cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતા અંતٲગોળ અરીસાી અ٫ પર ન۷કનો છડેો
20cmઅંતરે રહે તમે 10cm લબંાઇનો સિળયો અ٫ને સમાંતર મકૂલે
છ.ેતો ۚિતپબબની લબંાઇ.....cm
(A) 10 (B) 15

(C) 2.5 (D) ✓5

Sol : Here, f = −10 cm

For end A, uA = −20 cm

Image position of end A
1

vA
+

1

uA
=

1

f

1

vA
+

1

(−20)
=

1

(−10)
or 1

vA
=

1

−10
+

1

20
= − 1

20

vA = −20 cm

For end B, uB = −30 cm

Image position of end B
1

vB
+

1

uB
=

1

f

1

vB
+

1

(−30)
=

1

(−10)
or 1

vB
=

1

−10
+

1

30
= − 2

30

vB = −15 cm

Length of the image
= |vA| − |vB | = 20cm− 15cm = 5cm

66. બિહગ݌ળ લેښસ ારા܈ રચાતી વાڦતિવક ۚિતپબબઅને પદાથٲ વڍચનેું
મ܃યનૂښ અંતર ......છ.ે
(A) 2f (B) ✓4f

(C) f (D) શુښય
67. એક સમઘન મ܎ અરીસાથી બનાવલે છ.ેતિળયાના િવકણٲ પર એક કીડી

ગિત કરે છ.ે યારેږ બે અડકલેી િદવાલના અરીસામાં ۚિતپબબનો વગે
10cms−1 હોય,તો છતના અરીસામાં ۚિતپબબનો વગે કટેલો થાય?
(A) 10cms−1 (B) 20cms−1

(C) 10√
2
cms−1 (D) ✓10

√
2 cms−1

Sol : (d) v cos 45◦ = 10 v = 10
√
2cms−1

In the ceiling mirror the original velocity will be seen.

68. બહچગોળ લેښસને 1.47 વۊીભવનાંકવાળા ۚવાહીમાં ડુબાડતાં બહچગોળ
લેښસ કયારે દખેાય નહી
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(A) બહچગોળ લેښસ સપંણૂٲ પરાવતٲક હોય,ږયારે
(B) બહچગોળ લેښસ સપંણૂٲ શોષક હોય,ږયારે
(C) બહچગોળ લેښસનો વۊીભવનાંક 1 હોય,ږયારે
(D) ✓બહچગોળ લેښસનો અને ۚવાહીનો વۊીભવનાંક સમાન

હોય,ږયારે
69. 1.5 વۊીભવનાંકના િۚઝમ માટે મ܃યનૂښ િવચલન મળે છે યારેږ

િۚઝમકોણ ?.....o (cos41◦ = 0.75)

(A) 62 (B) 41

(C) ✓82 (D) 31

Sol : 1.5 =

sin

(
A+A

2

)
sin

(
A

2

) =
sin A

sin

(
A

2

)
1.5 sin

A

2
= 2 sin

A

2
cos

A

2
⇒ 0.75 = cos

(
A

2

)
A

2
= 41◦ ⇒ A = 82◦

70. f કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ અરીસાના ۘવુથી f અંતરે વڦતુ મકૂતાં
ۚિતپબબ કયાં મળશ?ે
(A) ∞ (B) f

(C) ✓f/2 (D) 2f

Sol : 1

f
=

1

v
+

1

u
=

=> 1

+f
=

1

v
+

1

(−f)
⇒ v =

f

2

71. સાદા માઇۊોڦકોપમાં 5cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતો બٿહગોળ લેښસ વાપરતાંતનેી મોટવણી કટેલી થાય?
(A) 1/5 (B) 5

(C) 1/6 (D) ✓6

Sol : (d) In general, the simple microscope is used with image atD,

hencem = 1 +
D

f
= 1 +

25

5
= 6

72. 12 cm કેۗښલબંાઈનો અંતગ݌ળ અરીસો છ.ે 4 cm લબંાઈના પદાથٲનેકટેલા .......cm દરૂ મકૂતાં ۚિતپબબ 1 cm નું અને વાڦતિવક મળશ?ે
(A) 48 (B) 3

(C) ✓60 (D) 15

Sol : f = −12 cm , m = −1

4
m =

f

f − u
લો.

73. ઓڝજિેકટવ અને આઇપીસની કેۗښલબંાઇ 1 cmઅને 5 cm છ,ેમોટવણી
45 હોય,તો ટયબુ લબંાઇ કટેલા .....cm થાય?
(A) 30 (B) 25

(C) ✓15 (D) 12

Sol : fo = 1 cm, fe = 5 cm,m∞ = 45

m∞ =
(L∞ − fo − fe)

fofe

==>45 =
(L∞ − 1− 5)× 25

1× 5

==>L∞ = 15 cm

74. િ܈ બિહગ݌ળ પાતળો લેښસ કાચ (µ = 1.50) નો બનલેો છે અને
બંۨ નેી વۊતા િڎەયા 20cm છ.ે આપાત ۚકાશનું િકરણ લેښસની
અ٫ને સમાંતર છ.ે લેښસ તનેું Lcmએએવી રીતે અિભસારી છ.ે જથેી
L = .........

(A) 10 (B) ✓20

(C) 40 (D) 6.67

Sol : 1

f
= (µ − 1)

(
1

R1
− 1

R2

)
આપલે R1 = +20 cm,R2 = −20 cm, m = 1.5, તથેી f = 20 cm

સમાંતર િકરણો કેپۗښબદુ પાસે કિેۗښત L = F

75. લાલ ۚકાશ માટે કાચનો વۊીભવનાંક 1.520ભરૂા ۚકાશ માટે 1.525 છ.ે
ધારો કે આ કાચના િۚઝમમાં લાલ અને ભરૂા રંગમાં ۚકાશનું િવચલન
અનુۊમેD1 અનેD2 છ.ે યારેږ .....
(A) ✓D1 < D2 (B) D1 = D2

(C) D1 ,D2 અથવા િڎەયાના
કોણ પરઆધાર રાખે છ.ે

(D) D1 > D2

Sol : પાતળા િۚઝમ માટે લઘતુમ િવચલન કોણ D = (µ − 1)A જમે
µblue > µred

Dblue > Dred અનેD2 > D1

76. ۚકાશનું પણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન કયારે થાય?
(A) હવાથી કાંચ તરફ (B) શૂښયવકાશથી હવા તરફ
(C) હવાથી પાણી તરફ (D) ✓પાણી થી હવા તરફ
Sol : (d) For total internal reflection light must travel from densermedium to rarer medium.

77. એક વڦતનુે પડદાથી 1.50mઅંતરે મકૂલે છે અને બિહગ݌ળ અરીસાને
વڍચે મકૂવામાં આવતાં પડદા પર ચાર ગંۿ મોટું ۚિતپબબ ઉ܅ભવે છ.ે તો
લેښસની કેۗښલબંાઈ .....cm હશે.
(A) 0.12 (B) ✓0.24

(C) 0.84 (D) 1.50

Sol : m =
h2

h1
= −4

m =
v

u
, વાપરતા, આપણને −4 =

1.5 − x

−x
⇒ x = 0.3

મીટર
લેښસને વڦતથુી 0.3 mઅંતરે મકૂલેો છ.ે (અથવા પડદાની 1.20 m

અંતરે)
કેۗښલબંાઇ માટે m =

f

f + u
⇒ −4 =

f

f + (− 0.3)
⇒ f =

1.2

5
= 0.24 cm

78. 5 cm ચાઈનાٯ પદાથٲને અંતગ݌ળ અરીસાથી 1 m દરૂ રાખેલ છે જનેી
વۊતા િڎەયા 20 cm છ.ે તો ۚિતپબબની ચાઇٯ .......cm છ.ે
(A) 0.11 (B) 0.50

(C) ✓0.55 (D) 0.60

Sol : h2

h1
=

f

f − u
⇒ h2

5
=

−10

−10 − (−100)

79. લેښસથી 40 cmઅંતરે પડેલી એક ચોરસ લટેનુંڛ ۚિતپબબઅિભસારી
લેښસ ારા܈ મળેાવવામાં આવે છ.ે આݞ લટેનાڛ ۚિતپબબનું ફળە٫ે
લટેનાڛ ફળە٫ે કરતાં 9 ગંۿ મળતું હોય તો લેښસની કેۗښલબંાઈ (cm માં)
કટેલી કટેલી હશે?
(A) 36 (B) 27

(C) 60 (D) ✓30
Sol : If side of object square = ℓ

and side of image square = ℓ′

From question, ℓ′2
ℓ2

= 9

or ℓ′

ℓ
= 3

i.e., magnificationm = 3

u = −40cm
v = 3× 40 = 120 cm
f =?

From formula, 1
v
− 1

u
=

1

f

1

120
− 1

−40
=

1

f

or, 1
f
=

1

120
+

1

40
=

1 + 3

120
∴ f = 30 cm
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80. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપનો સામાښય ۗિܒ માટે મિેۤિફકશે પાવર સાદી
રીતે ........થી આપી શકાય છ.ે
(A) ✓-f0/fe (B) - f0 × fe

(C) - fe/f0 (D) - f0 + fe

81. વڦતુ અને પડદા વڍચે લેښસને બે િڦથિતએ મકૂતા ۚિતپબબનું ફળە٫ે
A1 અને A2 મળે છ.ે તો વڦતનુું ફળە٫ે કટેલું હશ?ે
(A) A1 +A2

2 (B)
[

1

A1
+

1

A2

]−1

(C) ✓
√
A1A2 (D)

[√
A1 +

√
A2

2

]2

Sol : (c)m1 =
A1

O
andm2 =

A2

O

⇒ m1m2 =
A1A2

O2

Also it can be proved thatm1m2 = 1

So O =
√
A1A2

82. એક સમતલઅરીસાને 10 cm કેۗښલબંાઈના અંત:ગ݌ળ અરીસાથી
22.5 cm ના અંતરે મકૂલેો છ.ે બે અરીસાઓ વڍચે વڦતનુે .....cm મકૂી
શકાય કે જથેી બંۨ ે અરીસામાં ۚથમ ۚિતپબબભગેા મળે ?
(A) 10 (B) ✓15

(C) 20 (D) 25

Sol : ધારો કે અંતઃગ݌ળ અરીસાથી મકૂલેી વڦતનુું અંતર = x છ.ે
સમતલઅરીસાની વڦતનુું અંતર = (22.5− x)

અંતે સમતલઅરીસો અરીસાની પાછળ(22.5 − x)અંતરે વڦતનુું
ۚિતپબબ સમાન અને ચંુ܃ રચશે. કમેકે અંતઃગ݌ળ અરીસા વડે રચાતુ
ۚિતپબબ સમતલઅરીસા વડે રચાતા ۚિતپબબ સાથે સપંાત થાય છ.ે
v = −[22.5 + (22.5− x)] = −(45− x)અને u = −x

∴ 1

−(45− x)
+

1

−x
=

1

−10
⇒ 45

(45x− x2)
=

1

10

i.e. x2 − 45x+ 450 = 0 (x− 30)(x− 15) = 0

i.e. x = 30 cmઅથવા x = 15 cm બે અરીસા વڍચનેું અંતર
22.5 cm છ.ે
તથેી x = 30 cm શڈય નથી. આથી, વڦતુ અંતઃગ݌ળ અરીસાની
x = 15 cm ના અંતરે હોવી .ઈએݞ

83. યારેڎ એۑڦોનોિમڈલ ટિેલڦકોપનીૂݑબની લબંાઈ વધારવામાં આવે
યારેږ તનેો મિેۤિફકશેન પાવર .......થશે.
(A) ✓ઘટશે (B) વધશે
(C) ફેરફાર થશે નિહ (D) કદાચ વધે અથવા ઘટે

84. લઘુ ۗિܒને દરૂ કરવા 0.66D પાવરનો લેښસ વપરાય છ.ે તોઆંખનો દરૂ
સૌથી દરૂનું બદુپ .......cm થશે.
(A) 100 (B) ✓151.5

(C) 50 (D) 25

Sol : f =
100

P
=

100

0.66
1

f
=

1

v
− 1

−∞ ⇒ v = f = 151.5 cm

85. અરીસામાં સમય 3 : 25 હોય,તો સાચો સમય કટેલો હશ?ે
(A) ✓8 : 35 (B) 9 : 35

(C) 7 : 35 (D) 8 : 25

Sol : (a)Subtract the given time from hr.

11 :
min .

60

86. 20 cm કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાથી 40 cm દરૂ પદાથٲ મકૂલેો છે તો
રચાતું ۚિતپબબ ......છ.ે
(A) ✓વાڦતિવક, તڦયڣ અને

તટેલા જઆકારનું
(B) વાڦતિવક ઊલટું અને નાનું

(C) આભાસી , ચુ܃ અને મોટું (D) આભાસી , ચુ܃ અને નાનું
87. પદાથٲ ۚારંભમાં સમતલઅરીસાથી 100 cm દરૂ છ.ે ݞ અરીસો પદાથٲ

તરફ 10 cm/s તરફ ગિત કરે છ.ે યારږ બાદ 6 sબાદ ۚદાથٲ અને
ۚિતپબબ વڍચનેું અંતર .......cm હશ.ે
(A) 60 (B) ✓80

(C) 70 (D) 50

Sol : અંતર = વગે ×સમય
= 10× 6 = 60 cm

હવે પદાથٲ અને અરીસા વڍચનેું અંતર = 100− 60 = 40cm

તો પદાથٲ અને ۚિતپબબ વڍચનેું અંતર = 40 + 40 = 80cm

88. બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ .........માટે મહ܃મ છ.ે
(A) વાદળી ۚકાશ (B) પીળો ۚકાશ
(C) લીલો ۚકાશ (D) ✓લાલ ۚકાશ

89. ાઉનۊ લાસનાڊ પાતળા િۚઝમના વۊીભવનાંۣો આપાત ۚકાશનીતરંગલબંાઈ સાથનેો સબંધં દશાٲ વલે છ.ે ݞ Dm એલઘુ܃મ િવચલન
છ,ે તો નીચમેાંથી યોઆલખેڈ સાચો છ?ે

(A) ✓

(B)

(C) (D)

Sol : Prism formulaDm = Sm = (n − 1)A (for thin prism) So,answer is 1.
90. f કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ અરીસાના ۘવુથી f અંતરે વڦતુ મકૂતાં

ۚિતپબબ કયાં મળશે?
(A) ∞ (B) f

(C) ✓f/2 (D) 2f

Sol : (c) Here focal length = f and u = −f

On putting these values in 1

f
=

1

u
+

1

v

⇒ 1

f
= − 1

f
+

1

v
⇒ v =

f

2
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91. ોનોિમકલۑڦએݞ ટિેલڦકોપનાઓڝજેڈځટવ અને આયપીસની
કેۗښલબંાઈ અનુۊમે 200 cmઅને 4 cm છ,ે યારેږ સામાښય ۗિܒ માટે
મિેۤિફકશેન પાવર શું થશે?
(A) 42 (B) ✓50

(C) 58 (D) 204

92. ગોળાકાર અરીસો પદાથٲનું સીધું ણە ગંۿ રેખીયઆકારનું ۚિતپબબ
રચે છ.ે ݞ પદાથٲ અને ۚિતپબબ વڍચનેું અંતર 80cm છ,ે તો અરીસાની
કેۗښલબંાઈ.......cm છ?ે
(A) 15 (B) −15

(C) ✓30 (D) 40

Sol : m = 3 = − v

u

v = |u| + |v| = 80

3u + u = 80 ⇒ u = 20

m =
f

f − u
3 =

f

f − (−20)

93. f = 16 cm કેۗښલબંાઈ ધરાવતા એક પાતળા લેښસને (µ = 1.5) 1.42
વۊીભવનાંક ધરાવતા ۚવાહીમાં ડુબાડવામાં આવે છ.ેݞ ۚવાહીમાં તનેી
કેۗښલબંાઈ fl,હોય તો fl/f નો ગણુો܃ર લગભગ કટેલો થશ?ે
(A) 1 (B) 5

(C) ✓9 (D) 17

Sol : Using 1

f
=

(
µ2

µ1
− 1

)(
1

R1
− 1

R2

)
1

f
=

(
1.5

1
− 1

)(
1

R1
− 1

R2

)
. . . (1)

and 1

fl
=

(
1.5

1.42
− 1

)(
1

R1
− 1

R2

)
. . . (2)

equation (1)/(2)
we get f

f
=

0.5

0.056

= 8.93 ≈ 9

94. પદાથٲને f cm કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાથી v cmઅંતરે મકૂલેો છ.ે
પદાથٲની અરીસાથી v cmઅંતરે મકૂલેા પડદા પર વાڦતિવક ۚિતپબબ
મળે છ.ે u ની કમતમાંپ ફેરફાર થતાં v માં ફેરફાર થાય છ.ે નીચનેામાંથી
યોઆલખેڈ 1/v સાથે 1/u નો સાચો ફેરફાર દશાٲ વે છ?ે

(A) (B)

(C) ✓

(D)

Sol : 1

f
=

1

u
+

1

v
⇒ 1

v
= − 1

u
+

1

f
y = mx + c

95. અંતગ݌ળ અરીસાની કેۗښલબંાઈ 30 cmછ.ે ݞ ۚિતپબબઊલટું
(વાڦતિવક) હોય તો, અરીસાના સામે રહલેી વڦતુ નું થાન....cmઅંતરેڦ
હોઈ શકે જથેી ۚિતپબબ વڦતનુા કદ કરતાં ણە ગંۿ હોય.
(A) 30 (B) ✓40

(C) 60 (D) 20

Sol : જમે વڦતુ અરીસાની સામે છ.ે તથેી તે વાڦતિવક છે અને
વાڦતિવક વڦતુ માટ,ે અંતઃગ݌ળ અરીસા વડે રચાયલેું મિેۤફાઈડ
ۚિતپબબઊલટું અથવા ચુ܃ હોઈ શકે છ.ે આથી યાંږ બે શڈયતાઓ
રહલેી છ.ે
ݞ ۚિતپબબઊલટું (વાڦતિવક), હોય તો
m =

f

f − u
⇒ −3 =

−30

−30− u
⇒ u = −40 cm

વڦતુ અરીસાની સામનેી બાજુ (C અને F ની વڍચ)ે 40 cm અંતરે હોવું
.ઈએݞ

96. િۚઝમનો િۚઝમકોણ Aઅને વۊીભવનાંક µ છ,ેݞ લઘુ܃મ
િવચલનકોણ A હોય,તો િۚઝમકોણ કટેલો હશ?ે
(A) sin−1

(µ
2

)
(B) sin−1

√
µ− 1

2

(C) ✓2cos−1
(µ
2

)
(D) cos−1

(µ
2

)
Sol : (c) Given δm = A, as

µ =

sin

(
A+ δm

2

)
sin

(
A

2

)

⇒µ =

sin

(
A+A

2

)
sin

(
A

2

) = 2 cos
A

2

⇒ A = 2cos−1
(µ
2

)
97. માછલી ઉપર તરફ 3m/s ના વગેથી ગિત કરે છ.ેમાછલીને તનેા તરફ

આવતા પ٫ીનો વગે 9m/s દખેાતો હોય તો પ٫ીનો મળૂ વગે કટેલા
......ms−1 હશ?ે

(A) ✓4.5 (B) 5

(C) 3 (D) 3.4

Sol : (a) Here optical distance between fish and the bird is
s = y′ + µy

Differentiating w.r.t t we get
ds

dt
=

dy′

dt
+

µdy

dt

==>9 = 3 +
4

3

dy

dt

==>dy

dt
= 4.5 m/ sec
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98. 0.1mmઅંતરે રહલેા બે બદનુેپ જયારે 6000 તરંગલબંાઇ વાપરવામાં
આવ,ેږયારે માઇۊોڦકોપથી અલગݞઇ શકાય છ.ેતો ........mmઅંતરે
રહલેા બે બદનુેپ જયારે 4800 તરંગલબંાઇ વાપરવામાં આવ,ેږયારે
માઇۊોڦકોપથી અલગݞઇ શકાય?
(A) ✓0.08 (B) 0.10

(C) 0.12 (D) 0.06

Sol : (R.L.) ∝ λ

==> (R.L.)1
(R.L.)2

=
λ1

λ2

==> 0.1

(R.L.)2
=

6000

4800

==>(R.L.)2 = 0.08mm.
99. િકરણએ ABC િۚઝમ પર પડે છ.ે અને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ

મસુાફરી કરે છ.ે િۚઝમના પદાથٲનો મ܃યનૂښ વۊીભવનાંક .......હોવો
.ઈએݞ

(A) 4

3
(B) ✓

√
2

(C) 1.5 (D) √
3

Sol : sin θc =
1

µ

sin 45◦ =
1

µ
⇒ 1√

2
=

1

µ
⇒ µ =

√
2

100. સામાښયઆંખ માટ,ેઆંખની કનીકાની અિભસારી ٫મતા
(convergingpower)40Dઅને કનીનીકાની પાછળના નેەમિણની
લઘતુમ અિભસારી ٫મતા 20D છ.ેઆ માિહતીનો ઉપયોગ કરતાં,
નેەપટલ અને કનીનીકાની નેەમિણ વڍચનેું અંતર _______ cm

જટેલું અંદા۷ શકાય.
(A) 5 (B) 2.5

(C) ✓1.67 (D) 1.5

Sol : Converging power of cornea, Pc = +40D

Least converging power of eye lens, Pe = +20D

Power of the eye-lens, P = Pc + Pe

= 40D + 20D = 60D

Power of the eye lens
P =

1

Focal length of the eye lens (f)
f =

1

P
=

1

60D =
1

60
m =

100

60
cm =

5

3
cm

Distance between the retina and cornea-eye lens
= Focal length of the eye lens
=

5

3
cm = 1.67 cm

101. સમાન બે પાતળા બٿહગોળ લેښસોના યનોڣۗ વۊીભવનાંક 1.5અનેદરેકની વۊતાિەજયા 20cm છ.ેતમેને એક પાەમાં એવી રીતે મકૂલેા
છ,ેકે જથેી તમેની બٿહગોળ સપાટી મڙયમાં એકબી۶ને ٹપશڦ અને
બાકીના ભાગમાં 1.7 વۊીભવનાંકવાળું ઓઇલ ભરવામાં આવ,ેતોઆ
સયંોજનની કેۗښલબંાઇ ______cm
(A) −20 (B) −25

(C) ✓−50 (D) 50

Sol : From lens Maker's formula
1

f
= (µ− 1)

(
1

R1
− 1

R2

)
If f1, f2 are focal lengths of two plano convex lenses, then
∴ 1

f1
= (1.5− 1)

(
1

20
− 1

∞

)
1

f1
= (0.5)

(
1

20

)
=

1

40
[As R2 is∞]

and 1

f2
= (1.5− 1)

(
1

20
− 1

∞

)
=

1

40

For concave lens of oil,
1

f3
= (1.7− 1)

(
−1

20
+

−1

20

)
= 0.7× −2

20
=

−7

100

focal length of the combination is given by,
1

f
=

1

f1
+

1

f2
+

1

f3

1

f
=

1

40
+

1

40
+

(
− 7

100

)
=

5 + 5− 14

200
=

− 4

200
=

− 1

50

f = −50 cm

102. સયં۰ુ માઈۊોڦકોપનાઓڝજેڈځટવ ારા܈ રચાતું ۚિતپબબ......
(A) આભાસી અને નાનું (B) વાڦતિવક અને નાનું
(C) ✓વાڦતિવક અને મોટું (D) આભાસી અને મોટું

103. 15 cm કેۗښલબંાઈના અંતગ݌ળ અરીસાથી રચાતા ۚિતپબબનું રેખીય
પિરમાણ તે પદાથٲથી બમંۿ છ.ે ݞ ۚિતپબબઆભાસી હોયતો પદાથٲનું
થાનڦ ......cm હશે.
(A) 22.5 (B) ✓7.5

(C) 30 (D) 45

Sol : f = - 15 cm, m = + 2
m =

f

f − u
⇒ 2 =

−15

−15− u

104. એક ટાંકી 12.5 cm ચાઈٯ સધુી પાણીથી ભરેલી છ.ે ટાંકીને નીચનેી
સપાટી પર પડેલી સોયનીઆભાસી ઉડાઈ માઈۊોڦકોપ વડે માપવામાંઆવતાં 9.4 cm મળે છ.ે ݞ તે જ ચાઈٯ સધુી પાણીને 1.63 વۊીભવનાંક
વાળા પાણીથી બદલવામાં આવે તો સોયનીઆભાસી ડાઈٯ કટેલા
........cm હશે?
(A) 10.89 (B) 15.83

(C) ✓7.67 (D) 5.29

Sol : અહڅ, µ = 1.63, વાڦતિવક ٰડાઈ = 12.5 cm, આભાસી ٰડાઈ
ap = ?

∴ 1.63 =
12.5

dap
⇒ dap =

12.5

1.63
= 7.67 cm

105. f કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસ છ.ે તનેે ટુકە રેખા પરથીઆܞિતમાં
દશાٲ યાڣ મજુબ કાપવામાં આવે છ.ે તો દરેક ભાગની કેۗښલબંાઈ .......છ.ે

(A) f

2
(B) f

(C) 3

2
f (D) ✓2f
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Sol : ۚિતپબબોની સંډયા = વિۊભવનાંકની સંډયા
106. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપમાં ઓڝځજિેકટવપીસ અને આઇપીસ ની

કેۗښલબંાઇ 180cmઅને 6cm છ.ેતો મોટવણી કટેલી થાય?
(A) 1080 (B) 200

(C) ✓30 (D) 186

Sol : (c) |m| =
fo
fe

=
180

6
= 30

107. સમતલીય બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ એ તનેી વۊતા િڎەયા જટેલીછ.ે તનેા પદાથٲનો વۊીભવનાંક શોધો.
(A) 1.33 (B) 1.6

(C) 1.5 (D) ✓2

Sol : 1

f
=

(µ − 1)

R
⇒ 1

R
=

(µ − 1)

R
⇒ µ = 2

108. 10cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતો અંતٲગોળ લેښસ અને 30cm કેۗښલબંાઇધરાવતો બٿહગોળ લેښસ અમકુ અંતરે મકૂલેા છ.ે સમાંતર િકરણો
બٿહગોળ લેښસ પરઆપાત કરતાં અંતٲગોળ લેښસમાંથી બહારઆવતાિકરણો પણ સમાંતર હોય,તો બનંે લેښસ વڍચનેું અંતર કટેલા.......cm
હશ?ે
(A) 40 (B) 30

(C) ✓20 (D) 10

Sol : (c) Let distance between lenses be x.
As per the given condition, combination behaves as a plane glassplate, having focal length∞.
So by using 1

F
=

1

f1
+

1

f2
− x

f1f2

⇒ 1

∞ =
1

+30
+

1

−10
− x

(+30)(−10)

⇒ x = 20cm

109. એક વڦતુ અંતગ݌ળ અરીસાની અ٫ પર મુډય કેۗښથી દરૂ ۶ય છ.ેતો
તનેા માટે રેખીય મોટવણી (m) િવ܆܌ અરીસાથી વڦતુ અંતર (x) નો
આલખે કવેો મળ?ે

(A)

(B) ✓

(C) (D)

Sol : 1

v
+

1

u
=

1

f

At focusm = ∞ x = f

At centrem = −1 x = 2f

110. 1.53 વۊીભવન ધરાવતાં િۚઝમન1ે.33 વۊીભવન ધરાવતાં પાણીમાં
મકૂલેો છ.ે ݞ િۚઝમનો કોણ 60◦ હોય, તો પાણીમાં મ܃યનૂښ િવચલન
કોણ....o હશ.ે
(A) 11.5 (B) 9.5

(C) ✓10.2 (D) 8.4

Sol : અહڅ aµg = 1.53,a µw = 1.53, A = 60◦, m =?

wµg =
aµg

aµw
=

1.53

1.33
= 1.15

∵ wµg =
sin

A+ δm
2

sin
A

2

⇒ sin (A+ δm)

2
= wµg × sin

A

2
= 1.15 sin

60◦

2
= 0.575

A+ δm
2

= sin−1 (0.575) = 35.1◦

∴ δm = 35.1 × 2 − 60 = 10.2◦

111. 20 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસને બે સમાન ભાગમાં કાપવામાંઆવે છ.ે તથેી તનેા આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ બે સમતલીય બિહગ݌ળ
લેښસ બને છ.ે યારબાદઆબંۨږ ે ભાગને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ
એકબી۶ના સપંકٲમાં મકૂવામાં આવે છ.ે તો તંەની કેۗښલબંાઈ .......cm
થશે?

(A) 0 (B) 5

(C) 10 (D) ✓20

Sol : 1

F
=

1

2f
+

1

2f
⇒ F = f = 20 cm

112. 3 વۊીભવનાંક ધરાવતા કાંચના લબેڦ પર µ વۊીભવનાંક ધરાવતો
કાંચનો લબેڦ મકૂતાં િસકકો બે લબેનીڦ વڍચે દખેાતો હોય,તો µ =__-____

(A) 1.8 (B) 2

(C) ✓1.5 (D) 2.5

Sol : Apparent depth = x

µ1
+

x

µ2
= x

⇒ 1

µ1
+

1

µ2
= 1

⇒ 1

3
+

1

µ
= 1 ⇒ µ = 1.5

113. તદંરુڦતઆંખ માટે રીઝોڡવڅગ લીમીટ કટેલી હોય?
(A) ✓1′ અથવા

(
1

60

)◦ (B) 1′′

(C) 1o (D) 2′

Sol : (a) Resolving limit of eye is one minute (1′).
114. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ બે અરીસાઓએકબી۶ને લબં છ.ે ۚકાશનું

િકરણ AB એM1 અરીસા પરઆપાત થાય છ.ે પરાવٿતત િકરણM2܈ારા પણ પરાવતٲન પામે છ.ે યારેM2ږ ારા܈ પરાવતٲન પામતું િકરણ
આપાત િકરણને સમાંતર થાય ݞ . . . . . .
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(A) i = 45◦ (B) i = 60◦

(C) i < 30◦

(D) ✓કોઈપણ i માટે 0◦ અને 90◦
ની વڍચે

115. f1 અને f2 કેۗښલબંાઇ ધરાવતા લેښસ સપંકٲમાં હોય,ږયારે ۚિતپબબ
60cmઅંતરે મળે છ.ેજયારે બનંે લેښસને 10cmઅંતરે રાખતા ۚિતپબબ
30cmઅંતરે મળે છ.ેતો f1 અને f2 કટેલા થાય?
(A) 30 cm,−60cm (B) ✓20cm, −30cm

(C) 15cm, −20cm (D) 12 cm, −15cm

Sol : (b) 1

60
=

1

f1
+

1

f2
. . . (i)

and 1

30
=

1

f1
+

1

f2
− 10

f1f2
. . . (ii)

On solving (i) and (ii) f1f2 = − 600 and f1 + f2 = −10

Hence f1 = 20cm and f2 = −30cm

116. √
3 વۊીભવનાંકના કાચના લબંચોરસ લબેમાંڦ ۚકાશનું િકરણ 60◦

આપાત કોણે ۚવશેે છ.ે તે લબેમાંڦ 5 cmઅંતર કાપીને લબેનીڦ બહાર
િનગٲમન પામે છ.ે આપાત અને િનગٲમન િકરણ વڍચનેું લબં અંતર શું
થશ?ે
(A) 5

√
3 cm (B) ✓5

2
cm

(C) 5

√
3

2
cm (D) 5 cm

Sol : sin 60

sinr1
=

√
3 ⇒ sin r1 =

sin 60√
3

sin r1 =

√
3

2
× 1√

3
=

1

2
⇒ r1 = 30◦

હવ,ે sin (i1 − r1) =
d

5
અથવા d = 5 sin (i1 − r1) =

5

2
cm

117. િۚઝમ કોણના 6◦ અને લીલા ۚકાશ માટે વۊીભવનાંક 1.5 છ.ે ݞ લીલું
િકરણ તમેાંથી પસાર થાય તો મ܃યનૂښ િવચલન ........o થશ.ે
(A) 30 (B) 15

(C) 9 (D) ✓3

118. તજેڦવી ۚકાશ ઉદગમથી 10 cm દરુ રાખેલ બિહગ݌ળ લેښસ તનેાથી
10 cm દરુ રાખેલ પડદા પર તી۟ (ܒપڦ) ۚિતپબબ બનાવે છ.ે 1.5 cm

۶ડાઇવાળા એક કાચના ચોસલા (જનેો વۊીભવનાંક 1.5 છ)ેને ۚકાશ
ઉદગમની ઊપર મકુવવામાં આવે છ.ે ફરી તી۟ (ܒપڦ) ۚિતپબબ મળેવવા
માટે પડદાને dઅંતરે ખસડેવામાં આવે છ.ે તો d કટેલો હશે?
(A) 1.1 cm લેښસથી દરૂ (B) 0

(C) 0.55 cm લેښસ તરફ (D) ✓0.55 cm લેښસથી દરૂ
Sol : If u = −10 cm

v = +10 cm

⇒ f = 5 cm

Glass plate shift = t

(
1− 1

µ

)
= 1.5

(
1− 2

3

)
= 0.5 cm

So, new u = 10− 0.5 = 9.5 cm

1

v
− 1

u
=

1

f

1

v
− 1

−9.5
=

1

5

After solving we get,
v =

47.5

4.5
. Hence, shift 47.5

4.5
− 10 =

(
2.5

4.5

)
= 0.55 cm

119. િદવાથી 20 cmઅંતરે બે સકેښડ એڈસપોઝરના સમય વડે એક સારીફોટોیાફીક િۚښટ મળેવવામાં આવે છ.ે તો 40 cm ના અંતરે સમાન રીતે
સાં܌ પિરણામ મળેવવા માટે એڈસપોઝરનો સમય.......s ગણો.
(A) 5 (B) ✓8

(C) 10 (D) 12

Sol :આપણે ۶ણીએ છીએ ક,ેۚકાશની તી۟તા (અંતર)2 ના વગٲ
તڦયڣ ۚમાણે બદલાય છ.ે
યારેڎ અંતર બમંۿ હોય યારેږ તી۟તા એક ચતથુٲ અંશ બને છ.ે તથેી
એڈસપોઝર નો સમય ચારગણો હોવો ۶ઈએ.
પિરણામ,ે એڦڈપોઝરનો સમય = 2× 4 = 8 s

120. પાતળો સમબિહમૂٲખ લેښસની કેۗښલબંાઈ 10 cmઅને વۊીભવનાંક 1.5
છ.ે તમેાંથી એક સપાટીને િસڡવર લગાડીને પદાથٲને તનેી સામે u અંતરેમકૂતાં ۚિતپબબ પદાથٲને છદે ે છે તો u = ....cm

(A) 10 (B) ✓5

(C) 20 (D) 15

Sol : 1

10
= (1.5− 1)

(
2

R

)
અથવા 1

10
=

1

2
× 2

R
અથવા

ફરીથી 1

F
=

1

fℓ
+

1

fℓ
+

1

fm
1

F
=

2

fℓ
+

2

R
⇒ F = 2.5 cm

ܒપڦ છકે u = 2 × 2.5 = 5 cm

121. એક કાંચનો વۊીભવનાંક 1.5 છ,ે શૂښયાવકાશમાંથી પસાર થતાં
ۚકાશના િકરણની તગંલબંાઇ 6000 Å છે જ ેઆ કાંચમાંથી પસાર થાય
યારેږ તનેી તરંગલબંાઈ કટેલા Å હશ?ે
(A) ✓4000 (B) 6000

(C) 9000 (D) 15000

Sol : λmedium =
λair

µ
=

6000

1.5
= 4000

122. 10 cm કેۗښલબંાઈ ધરાવતાં અપસારી(બિહગ݌ળ) લેښસથી એક બદવુતپ
ઉ܅ગમને 15 cm ના અંતરે મકૂલેો છ.ે 12 cm કેۗښલબંાઈનાં બિહગ݌ળ
અરીસાને ........cm મકૂલે હોવો ઈએݞ કે જથેી તનેી ۶તે વڦતુ પર
વાڦતિવક ۚિતپબબ રચાયલેું હોય?
(A) 30 (B) 54

(C) ✓6 (D) 15

Sol : u = −15 cm , f = + 10 cm

1

v
− 1

u
=

1

f
⇒ 1

v
− 1

(−15)
=

1

10
⇒ v = 30 cm

x = v − 2f ⇒ 30− 2 × 12 = 6 cm.

123. બિહગ݌ળ લેښસના કેۗښથી xઅંતરે વڦતુ મકૂલેી છે અને તનેું ۚિતپબબ
આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ I પર મળે છ.ે અંતર x, x′ એ યાڈ સબંધંને
સતંોષે છે

(A) x+ x′

2
= f (B) f = xx′

(C) x+ x′ ≤ 2f (D) ✓x+ x′ ≥ 2f

Sol : |u|+ |v| ≥ 4f

(x+ f) + (x′ + f) ≥ 4f

x+ x′ ≥ 2f

124. 3Dઅને −5D પાવરના લેښસને ડનેݞ સયં۰ુ લેښસ બનાવવામાં
આવે છ.ે વڦતનુે આ લેښસથી 50 cm દરૂ મકૂલેો છ.ે તો ۚિતپબબ
કટેલા.......cmઅંતરે રચાશ?ે
(A) −10 (B) +10

(C) ✓−25 (D) +25
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125. સયૂٲનો યાસڣ 1.39 × 109mઅને વીથીڗܬ અંતર 1.5 × 1011m

છ.ે10cm કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બહچગોળ લેښસથી સયૂٲનું ۚિતپબબ
કાગળ પર પાડતા ۚિતپબબનો યાસڣ
(A) 6.5× 10−5m (B) 12.4× 10−4m

(C) ✓9.2× 10−4m (D) 6.5× 10−4m

Sol : size of imagesize of object =
∣∣∣ v
u

∣∣∣
⇒ size of the image = 1.39× 109 × 10−1

1.5× 1011
= 0.92× 10−3 m

size of the image = 9.2× 10−4 m

126. દરૂની વڦતુ માટે એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપનું કોણીય મિેۤિફકશેન 5

છ.ે ઓڝજેڈځટવ અને આયપીસ વڍચનેું અંતર 36 cmઅને અંિતમ
ۚિતپબબઅનતં અંતરે મળે છ.ે ઓڝજેڈځટવની કેۗښલબંાઈ f0 અનેઆયપીસની કેۗښલબંાઈ fe શું થશે?
(A) f0 = 45 cmઅને fe =

−9 cm
(B) f0 = 50 cmઅને fe =

10 cm

(C) f0 = 7.2 cmઅને
fe = 5 cm

(D) ✓f0 = 30 cmઅને
fe = 6 cm

Sol : m =
fo
fe

= 5

L = fo + fe = 36

127. ݞ લાલ અને ۶ંબલી ۚકાશના િકરણોની કેۗښલબંાઈ અનુۊમે fR અને
fv છ.ે સમાન લેښસ માટે છ.ે યારેږ નીચનેામાંથી શું સાચું છછે
(A) ✓fR > fv (B) fR > fv

(C) fR = fv (D) fR ≥ fv

128. ۶ંબલી અને લાલ રંગના વۊીભવનાંક 1.54અને 1.52 છ.ે િۚઝમનોݞ િۚઝમકોણ 10o હોય,તો કોણીય િવભદેન કટેલું થશ?ે
(A) 0.02 (B) ✓0.2

(C) 3.06 (D) 30.6

Sol : (b) δ = (µv − µr)A = 0.02× 10 = 0.2

129. કોઇ ખગોળીય વۊીભતૂ દરુબીનને મોટું કોણીય િવવٲધન અને ઉڍચ
કોણીય િવભદેન હશ,ેજયારે તનેો વڦતુ કાંચ
(A) નાની કેۗښલબંાઇ અને મોટા

યાસનોڣ હોય.
(B) મોટી કેۗښલબંાઇ અને નાના

યાસનોڣ હોય.
(C) નાની કેۗښલબંાઇ અને નાના

યાસનોڣ હોય.
(D) ✓મોટી કેۗښલબંાઇ અને મોટા

યાસનોڣ હોય.
Sol : For telescope, angular magnification = f0

fe

Angular resolution = D

1.22λ
should be large.

So, objective lens should have large focal length (fo) and large di-ameter D for large angular
130. િકરણ માટે િવચલનકોણ 34o છ.ેݞ ધ۹ કરેલો િۚઝમનો ભાગ દરૂ કરી

નાખવામાં આવ,ેતો િવચલનકોણ કટેલો થાય?

(A) 34o (B) 68o

(C) ✓17o (D) 72o

Sol : (c) By formula δ = (n − 1)A ⇒ 34 = (n − 1)A and in thesecond position
δ′ = (n− 1)

A

2

∴ 34

δ′
=

(n− 1)A

(n− 1)
A

2

or δ′ = 34

2
= 17o

131. આપલેઆܞિતમાં િકરણ િવચલન વગર પસાર થતું હોય,તો
નીચનેામાથી શું સાચું થાય?

(A) n1 = n2 = n3 (B) n1 = n2 ̸= n3

(C) 1 + n1 = n2 + n3 (D) ✓1 + n2
2 = n2

1 + n2
3

Sol : (d) At B
sin i = n1 sin r1 ==>sin2i = n2

1sin
2r1 .... (i)

At C
n1 sin(90− r1) = n2 sin r2 ==>n2

2sin
2r2 = n2

1cos
2r1....(ii)

At D
n2 sin(90− r2) = n3 sin r3==>n2

2cos
2r2 = n2

3sin
2r3....(iii)

At E
n3 sin(90− r3) = (1) sin(90− 1)==>cos2i = n2

3cos
2r3....(iv)

Adding (i), (ii), (iii) and (iv) we get 1 + n2
2 = n2

1 + n2
3

132. સમતલીય બિહગ݌ળ લેښસનો વۊીભવનાંક 1.5અને વۊતા િڎەયા
3 cm છ.ે તનેી વۊ સપાટી પર િસڡવર લગાડવામાં આવે છ.ે હવે આલેښસનો ઉપયોગ કોઈ વڦતનુું ۚિતپબબ રચવા થાય છ.ે આ લેښસથી
યા......cmઅંતરેڈ વڦતનુે મકૂતાં તટેલા જઆકારનું વાڦતિવક
ۚિતپબબ મળશે?
(A) ✓20 (B) 30

(C) 60 (D) 80

Sol : અસરકારક કેۗښલબંાઇ ને 1
F

=
2

fl
+

1

fm
વડે અપાય છે

પરંતુ 1
fl

= (1.5 - 1)
( 1
∞ +

1

30

)
=

1
60 અથવા

2

fl
=

1

30

ફરીથી R = 30 cm

fm =
R

2
= 15 cm

હવ,ે 1
F

=
1

30
+

1

15
અથવા 1

F
=

1 + 2

30
=

3

30
=

1

10
અથવા

F = 10 cm

માંગલેું અંતર 2 × 10 = 20 cm

133. આંખને 7.8mm વۊતા િڎەયાના પડદા (cornea) થી એક વۊીભતૂ
સપાટી તરીકે લઈ શકાય કે જ ે1અને 1.34 વۊીભવનાંક ધરાવતા બેમાڙયમોને જુદા પાડે છ.ે એક સમાંતર ۚકાશપૂજં આ વۊીભતૂ સપાટીથી
જ ેઅંતર પર કિેۗښત થાય તે અંતર કટેલા .....cm હશે?
(A) 1 (B) 2

(C) 4 (D) ✓3.1

Sol : µ2

v
− µ1

u
=

µ2 − µ1

R

⇒ 1.34

v
− 1

−∞ =
0.34

7.8

⇒ v = 1.34× 7.8

0.34
nm = 3.074 cm

134. માનવઆંખ માટે ન۷ક܃મ અને દરૂનું અંતર કટેલું હોય?
(A) 0અને 25cm (B) 0અને∞
(C) 25cmઅને 100cm (D) ✓25cmઅને∞
Sol : (d) The near point of a human eye is 25cm, which is defined asthe shortest object distance that a typical eye is able to accommo-date, or to make the image to fall on the retina.

135. 3/2 વۊીભવનાંક ધરાવતાં બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ 0.3 m જટેલી
છ.ે ݞ તનેે 4/3 વۊીભવનાંક ધરાવતાં પાણીમાં ડૂબાડવામાં આવે યારેږ
લેښસની કેۗښલબંાઈ.......m માં શોધો.
(A) 0.8 (B) ✓1.2

(C) 2.8 (D) 2.1
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Sol : લેښસ મેڈસના સૂە ۚમાણે 1
f

= (µ − 1)

[
1

R1
− 1

R2

]
સાથે

µ =
µL

µM
∴ 1

fa
=

[
(3/2)

1
− 1

]
K

અને 1
fw

=

[
(3/2)

(4/3)
− 1

]
K સાથેK =

[
1

R1
− 1

R2

]
⇒ fw

fa
=

[
8

K

]
×

[
K

2

]
= 4

∴ fw = 4 × 0.3 = 1.2 m

136. A િۚઝમકોણ ધરાવતા િۚઝમની એક બાજુ પર ચાંદી લગાવલે છ.ે
એક બાજુ પર 2A ખૂણે િકરણઆપાત કરતાં ચાંદી લગાવલે બાજુ પર
પરાવતٲન પામીને મળૂ માગٹ પાછું આવે છ.ે તો િۚઝમનો વۊીભવનાંક
કટેલો હશ?ે
(A) 2sinA (B) ✓2cosA

(C) 1

2
cosA (D) tanA

Sol : (b) A = r + 0 and µ =
sin i

sin r

⇒ µ =
sin 2A

sinA

=
2 sinA cosA

sinA
= 2 cosA

137. બٿહગોળ લેښસથી f/2અંતરે વڦતુ મકૂતાં ۚિતپબબ કયાં મળશે?
(A) ✓f (B) 3f/2

(C) 2f (D) 4f

Sol : (a) 1
f
=

1

v
− 1

u
(Given u =

−f

2
)

⇒ 1

f
=

1

v
+

(
1

f/2

)
⇒ 1

v
=

1

f
− 2

f

⇒ 1

v
=

−1

f
andm =

v

u
=

f

f/2
= 2

So virtual at the focus and of double size.
138. પાەમાં રહલે િસકકાને માઇۊોڦકોપ ારા܈ ફોકસ કરેલ છ.ેહવે

માઇۊોڦકોપને 1cm ઉપર લઇ જતાં િસકકાને ફરીથી ફોકસમાં લાવવા
પાەમાં કટેલા ......cm પાણી (વۊીભવનાંક 4

3
)નાખવું પડે?

(A) 1 (B) 4

3
(C) 3 (D) ✓4

Sol : (d) Suppose water is poured up to the height h,
So h

(
1− 1

µ

)
= 1 ⇒ h = 4 cm

139. િۚઝમમાં 45o નાઆપાતકોણે િકરણઆપાત કરતાં લઘુ܃મ િવચલન
મળે છ.ેિۚઝમનો વۊીભવનાંક √2 હોય,તો િۚઝમનો િۚઝમકોણ કટેલા
....o હશે?
(A) 30 (B) 40

(C) 50 (D) ✓60

Sol : (d) sin
A+ δ m

2

sin
A

2

= µ,

But A+ δm
2

= i = 45o

So sin 45o

sin(A/2)
=

√
2 ⇒ 1

2
= sin

A

2
⇒ A = 60o

140. આંખ માટે ન۷ક܃મ અંતર કટેલા ....m હોય?
(A) ✓0.25 (B) 0.50

(C) 25 (D) અનતં
Sol : In optometry, the least distance of distinct vision (LDDV ) orthe reference seeing distance (RSD) is the closest someone with"normal" vision (20/20vision) can comfortably look at something,In other words, LDDV is the minimum comfortable distance be-tween the naked human eye and a visible object. which is equivalentto 0.25m

141. 10o િۚઝમકોણ (n = 1.602) િۚઝમ એબી۶ િۚઝમ (n = 1.500)

સાથે ગોઠવતા િકરણ િવચલનઅનભુવતો નથી તો બી۶ િۚઝમનો
િۚઝમકોણ કટેલો થાય?
(A) ✓12o2.4′ (B) 12o4′

(C) 1.24o (D) 12o

Sol : AC

AF
=

(µF − 1)

(µC − 1)

⇒ A

10
=

(1.602− 1)

(1.500− 1)

⇒A = 12.04o = 12o2.4′

142. ટિેલڦકોપનીઓڝځજિેકટવપીસ અને આઇપીસની કેۗښલબંાઇ 0.3mઅને 0.05m છ.ેતો બનંે લેښસ વڍચનેું અંતર.....m
(A) ✓0.35 (B) 0.25

(C) 0.175 (D) 0.15

Sol : (a) If final image is formed at infinity, then the distance be-tween the two lenses of telescope is equal to length of tube
= fo + fe = 0.3 + 0.05 = 0.35 m

143. ગોળાકાર અરીસા તરફ ۚકાશીય બદુپ તનેી અ٫ પર v0 ઝડપથી ગિત
કરે છ.ે ۚિતپબબની ઝડપ કવેી રીતે આપવામાં આવે છ?ે ( r = િڎەયા,
u =અંતર)
(A) v1 = −v0 (B) v1 = −v0

(
r

2u− r

)
(C) v1 = −v0

(
2u− r

r

)
(D) ✓v1 = −v0

(
r

2u− r

)2

144. પિરમાણની કઈ લા٫િણકતા માટે ۚકાશશાەڦ માښય ગણાય?
(A) પિરમાણ ۚકાશની

તરંગલબંાઈને સમાન હોય
(B) પિરમાણ ۚકાશની

તરંગલબંાઈ કરતાં ઘંۿ નાનું
હોય

(C) પિરમાણ એક િમલીમીટર
જટેલું હોય

(D) ✓પિરમાણ ۚકાશની
તરંગલબંાઈ કરતાં ઘંۿ મોટું
હોય

Sol : Ray optics is valid when size of the objects is much larger thanthe order of wavelength of light.
145. f1 અને f2 કેۗښલબંાઇ ધરાવતા લેښસ સપંકٲમાં મકૂતાં તંەનો પાવર

કટેલો થાય?
(A) f1 + f2 (B) f1f2

f1 + f2

(C) 1

2
(f1 + f2) (D) ✓f1 + f2

f1f2

Sol : (d) P =
1

F
=

f1 + f2
f1f2

146. બિહગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઇ ۶ંબલી અને લાલ ۚકાશ માટે અનુۊમે
fv અને fR છ.ેઅંતગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઇ ۶ંબલી અને લાલ ۚકાશમાટે અનુۊમે Fv અને FR છે તો નીચનેામાથી શું સાચું થાય?
(A) fv < fr અને Fv > Fr (B) ✓fv < fR અને Fv < Fr

(C) fc > fr અને Fv > Fr (D) fv > fr અને Fv < Fr

Sol : (b) According to lens makers formula
1

f
= (µ− 1)

(
1

R1
− 1

R2

)
⇒ 1

f
∝ (µ− 1)

Since⇒ fv < fr and Fv < FrAlways keep in mind that whenever you are asked to compare(greater than or less than) u, v or f you must not apply sign con-ventions for comparison.
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147. બે 40◦ ખૂણે રહલેા અરીસા ારા܈ િકરણનું સફળતાથી પરાવતٲન થાય
છ.ે ݞ ۚથમઅરીસા પરઆપાત કોણ 30◦ હોય યારેږ િકરણનું કુલ
િવચલન .....o થશે.
(A) 40 (B) ✓280

(C) 80 (D) 240

Sol : = 360− 2q = 360− 2× 40 = 280

148. િۚઝમનો લઘુ܃મ િવચલનકોણ 40o અને િۚઝમકોણ 60o હોય,તો
આપાતકોણ કટેલા ......o હશે?
(A) 30 (B) 60

(C) ✓50 (D) 100

Sol : (c) i = A+ δm
2

= 50◦

149. િۚઝમની કોઇ સપાટી સાથે 45o ના કોણે ۚકાશનું િકરણઆપાત થાય
છ.ેિۚઝમકોણનું મૂڡય 60o છ.ેݞઆ િકરણ િۚઝમથી લઘતુમ િવચલન
પામતું હોય તો લઘતુમ િવચલનકોણઅને યનોڣۗ વۊીભવનાંક અનુۊમે
______ છ.ે
(A) ✓30◦,√2 (B) 45◦,√2

(C) 30◦, 1√
2

(D) 45◦, 1√
2

Sol : Given, i = 45o , A = 60o

since the ray undergoes minimum deviation, therefore, angle ofemergence from second face, e = i = 45o

∴ δm = i+ e−A = 45o + 45o − 60o = 30o

µ =

sin

(
A+ δm

2

)
sin

(
A

2

) =

sin

(
60o + 30o

2

)
sin

(
60o

2

)
=

sin 45o

sin 30o
=

1√
2
× 2

1
=

√
2

150. એક ખગોળીય ટિેલڦકોપનાઓڝજેڈځટવ અને આઈપીસનીકેۗښલબંાઈનો અનુۊમે 60 cmઅને 5 cm છ.ે યારેڎ અંિતમ ۚિતپબબ
ન۷ક બદનુાپ ઓછામાં ઓછા અંતરે (25 cm) રચાયલે હોય યારેږ
મિેۤફાઇગ પાવર અને ટિેલڦકોપની લબંાઈ અનુۊમ.ે......હશે.
(A) 10.3, 60.12 cm (B) ✓14.4, 64.17 cm

(C) 18.23, 50.47 cm (D) 23.0, 48.23 cm

Sol : ન۷ક બદનુાپ ઓછામાં ઓછા અંતર 25 cm માટ,ે મિેۤફાઇગપાવર
આ િڦથિતમાં ટિેલڦકોપ ના મિેۤફાઈગ પગારMP

= −f0
fe

(
1 +

fe
D

)
= −60

5

(
1 +

5

25

)
= −12 × 6

5
=

−14.4

હવ,ે 1
fe

=
1

ve
− 1

ue
⇒ 1

5
= − 1

25
− 1

ue
⇒ −1

ue
=

1

25
+

1

5

⇒ ue = −4.17 cm ⇒ |ue| = 4.17 cm

આ િڦથિતમાં ટિેલڦકોપની લબંાઇ L = f0+|ue| = 60 + 4.17 =
64.17 cm

151. f જટેલી કેۗښલબંાઇ અને દપٲણમખુનો યાસڣ d ધરાવતાં બહچગોળ
લેښસ વડે રચાતા ۚિતپબબની તી۟તા I છ.ેહવે લેښસની બરાબર મڋયમાંતનેા ઓڛځટકલ સેښટરનીઆસપાસ d/2 યાસનાڣ દપٲણમખુને કાળા
કાગળ વડે ઢાં કવામાં આવ,ેતો હવે લેښસની કેۗښલબંાઇ અને ۚિતپબબની
તી۟તા___________થાય.
(A) f,

I

4
(B) 3f

4
, I
2

(C) ✓f,
3I

4
(D) f

2
, I
2

Sol : Focal length of the lens remains same. Intensity of imageformed by lens is proportional to area exposed to incident light fromobject.
i.e. Intensity ∝ area
or I2

I1
=

A2

A1

Initial area, A1 = π

(
d

2

)2

=
πd2

4

After blocking, exposed area,

A2 =
πd2

4
− π(d/2)2

4
=

πd2

4
− πd2

16
=

3πd2

16

I2
I1

=
A2

A1
=

3πd2

16
πd2

4

=
3

4

or I2 =
3

4
I1 =

3

4
I (∵ I1 = I)

Hence, focal length of a lens = f, intensity of the image = 3I

4

152. આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ 5 cm પાણીથી ભરેલા લાસનાڊ તિળયે
40 cm વۊતા િڎەયા ધરાવતો અંતગ݌ળ અરીસો છ.ેપાણીની સપાટી
પર એક નાના કણનું ۚિતپબબ લાસનીڊ ઉપર પાણીની સપાટીથી d
અંતરે મળે તો d લગભગ કટેલા .....cm હશ?ે

(A) 13.4 (B) ✓8.8

(C) 6.7 (D) 11.7

Sol : Light incident from particle P will be reflected at mirror.
u = −5 cm, f = m− R

2
= −20 cm

1

v
+

1

u
=

1

f
; v1 = +

20

3
cm

This image will act as object for light getting refracted at water sur-face.
So, object distance d = 5 +

20

3
=

35

3
cm

Below water surface.
After refraction, final image is at
d′ = d

(
µ2

µ1

)
=

(
35

3

)(
1

4/3

)
=

35

4
= 8.75 cm

≈ 8.8 cm

153. િۚઝમનો િۚઝમ કોણ 40◦ છ.ે ۚકાશનું િકરણ 38◦ એઆપાત થાય છે
અને મ܃યનૂښ િવચલનઅનભુવે છ.ે તો મ܃યનૂښ િવચલન કોણ ........o
થશે.
(A) 40 (B) 38

(C) ✓36 (D) 32

Sol : i =
A+ δm

2
= 38 =

40 + δm

2
⇒ δm = 36
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154. 10 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસને અંતગ݌ળ લેښસના સપંકٲમાંરાખેલો છ.ે તંەની કેۗښલબંાઈએ ગાિણતીક રીતે અંતગ݌ળ લેښસ જટેલી
છ.ે અંતગ݌ળ લેښસની કેۗښલબંાઈ ............cm છ.ે
(A) 10 (B) 15

(C) 5 (D) ✓−20

Sol : 1

−f
=

1

10
+

1

f
⇒ −2

f
=

1

10
⇒ f = −20 cm

155. એક િۚઝમનો િۚઝમકોણ Aઅને વۊીભવનાંક cot
(
A

2

)
છ.ે તો

લઘતુમ િવચલનકોણ કટેલો થાય?
(A) 180◦ − 3A (B) 180◦ + 2A

(C) 90◦ −A (D) ✓180◦ − 2A

Sol : (d) By using µ =
sin

A+ δm
2

sin
A

2

⇒cot
A

2
=

sin
A+ δm

2

sin
A

2

⇒
cos

A

2

sin
A

2

=
sin

A+ δm
2

sin
A

2

⇒sin

(
90◦ − A

2

)
= sin

(
A+ δm

2

)
⇒ δm = 180− 2A

156. 6cm۶ડાઇ ધરાવતો કાંચનો લબેનીڦ એક સપાટી પર ચાંદીલગાવલે છ.ે ۚથમ સપાટીથી 8cmઅંતરે મકૂલેી વڦતનુું ۚિતپબબ
ચાંદી લગાવલેી સપાટીની પાછળ 12cmઅંતરે મળે છ.ે તો કાંચનોવۊીભવનાંક કટેલો હશ?ે
(A) 0.4 (B) 0.8

(C) ✓1.2 (D) 1.6

Sol : (c) Let x be the apparent position of the silvered surface.
According to property of plane mirror
x+ 8 = 12 + 6− x ⇒ x = 5cm

Also µ =
t

x
⇒µ =

6

5
= 1.2

157. એક યિકતનીઆંખોથીڣ જયારે વڦતુ 50cmઅને 400cmઅંતરે હોય,
યારેږ તે વڦતનુે ܒપڦ રીતે ઇݞ શકે છ.ેજયારે િܒڙ રેખીય અંતરથી
મહ܃મ અનતં અંતર સધુી વڦતનુું અંતર વધારવામાં આવે યારેږ
વિકતએڣ વાપરેલ લેښસોનો ۚકાર અને પાવર અનુۊમે ______-__ થાય.
(A) ✓અંતٲગોળ,−0.25 ડાયોڛટર (B) બٿહગોળ,+0.15 ડાયોڛટર
(C) બٿહગોળ,+2.25 ડાયોڛટર (D) અંતٲગોળ, −0.2 ડાયોڛટર
Sol : Here, u = 400 cm = 4m, v = ∞, f =?

Using lens formula, 1
v
− 1

u
=

1

f

or 1

∞− 1

4
=

1

f
or f = −4m

Lens should be concave.
Power of lens = 1

f
=

1

−4
= −0.25D

158. R િەજયાની ગોળીય કીનનાڦ કેۗښ પર નાનો સમતલઅરીસો મકૂલે
છ.ે ۚકાશના િકરણો અરીસા પરઆપાત કરવામાં આવે છ.ેઅરીસાને દર
સકેښડે n પિર۝મણ કરાવવાથી તનેા ારા܈ પરાવતٲન પામતા ۚકાશની
કીનڦ પર ઝડપ કટેલી થશ?ે
(A) ✓4πnR (B) 2πnR

(C) nR

2π
(D) nR

4πSol : (a) When plane mirror rotates through an angle θ, the reflectedray rotates through an angle 2θ.
So spot on the screen will make 2n revolution per second.

159. 20 cm કેۗښલબંાઈ ધરાવતાં અંત:ગ݌ળ અરીસા સાથે સપંકٲમાં રહલે
30 cm કેۗښલબંાઈના બિહગ݌ળ લેښસ રાખતા તંەની કેۗښલબંાઈ કટેલા........cm હોય છે?ે
(A) 20 (B) 30

(C) ✓−60 (D) 80

Sol : f1 = 30 cm ; f2 = −20 cm, f = ?

1

f
=

1

f1
+

1

f2

∴ 1

f
=

1

30
− 1

20
=

2− 3

60
= − 1

60

⇒ f = −60 cm

∴ લેښસનું સયંોજન અંત: ગોળ અરીસા તરીકે વતٲ છ.ે તંە અપસારી
નથી.

160. એક પારદશٲક નકકર નળાકારના યનોڣۗ વۊીભવનાંક 2√
3
છ,ેતનેી

આસપાસ હવા છ.ે આܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબઆનળાકારના એક
છડેાના મڋયپબદુ પાસે એક ۚકાશિકરણઆપાત કરવામાં આવે છ,ેતો
આપાતકોણના કયા મૂڡય માટે નળાકારમાં દાખલ થયલે ۚકાશિકરણ
તનેી દીવાલ સાથે ઘસડાઇને આગળ વધશ?ે

(A) sin−1

(
1

2

)
(B) sin−1

(√
3

2

)
(C) sin−1

(
2√
3

)
(D) ✓sin−1

(
1√
3

)
Sol : Applying Snell's law at Q
n =

sin 90◦

sinC
=

1

sinC

∴ sinC =
1

n
=

√
3

2

∴ C = 60◦

Applying Snell's Law at P
n =

sin θ

sin(90− C)
⇒ sin θ = n× sin(90− C); from (1)

⇒ sin θ = n cos

∴ θ = sin−1

[
2√
3
× cos 60◦

]
or θ = sin−1

(
1√
3

)

161. પાەમાં ۚવાહી 120mmٰચાઇ સધુી ભરેલ છ.ેતમેાં રહલે સોય
80mmٰડાઇ પર દખેાતી હોય,તો ۚવાહીનો વۊીભવનાંક કટેલો હશે?
(A) ✓1.5 (B) 2.5

(C) 3.5 (D) 4.5
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Sol : µ =
Real depth

apparent depth
=

120

80
= 1.5

162. બે સમતલઅરીસા એકબી۶થી 45◦ ના ખૂણે છ.ે ݞ પદાથٲને તમેની
વڍચે મકૂવામાં આવે તો કટેલા ۚિતپબબ રચાશે?
(A) 5 (B) 9

(C) ✓7 (D) 8

Sol : n =
360

θ
− 1 ⇒ 360

45
− 1 = 7

163. એક િદવાલ ઘિડયાળમાં અંકના બદલે કાપા રહલેા છ.ે તનેી િવ܆܌િદશામાં અરીસો છ.ે ۚિતپબબમાં સમય 8.20 મળે છ.ે તો ઘિડયાળનોસમય .......થશ.ે
(A) ✓3.4 (B) 4.4

(C) 5.2 (D) 4.2

Sol : 11 : 60′ − 8 : 20′ = 3 : 40′

164. ગિેલલીયન ટિેલڦકોપના વڦતકુાંચ અને નેەકાંચની કેۗښલબંાઈ અનુۊમે
30 cmઅને 3.0 cm છ.ે ટિેલڦકોપથી દરૂ પડેલી વڦતનુું આભાસી
અને મોટું ۚિતپબબ નેەકાંચથી ન۷કતમ બદુپ આગળ મળે છ.ે તો આ
િકڦસામાં ટિેલڦકોપની મોટવણી કટેલી મળશે?
(A) +11.2 (B) −11.2

(C) −8.8 (D) ✓+8.8

Sol : Given, Focal length of objective, f0 = 30 cm

focal length of eye lens, fe = 3.0 cm

Magnifying power,M =?

Magnifying power of the Galilean telescope,
MD =

f0
fe

(
1− fe

D

)
=

30

3

(
1− 3

25

)
[∵ D = 25 cm]

= 10× 22

25
= 8.8 cm

165. R િەજયાની ગોળીય કીનનાڦ કેۗښ પર નાનો સમતલઅરીસો મકૂલે
છ.ેۚકાશના િકરણો અરીસા પરઆપાત કરવામાં આવે છ.ેઅરીસાને દર
સકેښડે n પિર۝મણ કરાવવાથી તનેા ારા܈ પરાવતٲન પામતા ۚકાશની
કીનڦ પર ઝડપ કટેલી થશે?
(A) ✓4πnR (B) 2πnR

(C) nR

2π
(D) nR

4πSol : v = ωR = 2π(2n)R = 4πnR

166. માણસનીઆંખનું ન۷ક܃મ અને દરૂનું બદુپ .......છ.ે
(A) શૂښય અને 25 cm (B) 25 cmઅને 50 cm

(C) 50 cmઅને 100 cm (D) ✓25 cmઅને અનતં
167. બٿહગોળ લેښસ માટે મોટવણી (m)અને ۚિતپબબઅંતર (v) નો

આલખેઆપલે છ,ેતો તનેી કેۗښલબંાઇ કટેલી હશે?

(A) b

c
(B) b

ca

(C) bc

a
(D) ✓ c

b

Sol : (d) For a lensm =
f − v

f
= − 1

f
v + 1

Comparing it with y = mx+ c Slope = m = − 1

f

From graph, slope of the line = b

c
Hence − 1

f
=

b

c

==>| f | = c

b

168. 3cm۶ડાઇ અને 3/2 વۊીવનાંક ધરાવતા કાંચને કાગળ પર રહલેા
શાહીનું િનશાન પર મકૂવામાં આવે છ.ે તે િનશાનને 5cmٰચાઇએથી
તાંݞ િનશાનનું ۚિતپબબ માણસનીઆંખથી કટેલા.....cmઅંતરે
પડશે?
(A) 3 (B) ✓4

(C) 4.5 (D) 5

Sol : (b) The apparent depth of ink mark
=

real depth

µ

=
3

3/2
= 2 cm

Thus person views mark at a distance = 2 + 2 = 4 cm.
169. i− δઆલખે પરથી િۚઝમના કાંચનો વિۊભવનાંક શોધવાના ۚયોગમાં

એમݞવા મળયું કે 35o ના ખૂણે આપાત થતું િકરણ 40o નું િવચલન
પામે છ,ેઅને તે 79o ના ખૂણે િનગٲમન પામે છ.ેઆ િકڦસામાં િન۪આપલે
મૂڡયોમાંથી સૌથી ન۷કનો વિۊભવનાંક થશ.ે
(A) 1.7 (B) 1.8

(C) ✓1.5 (D) 1.6

Sol : We know that i+ e−A = δ

35o + 79o −A = 40o ∴ A = 74o

But µ =

sin

(A+ δm
2

)
sinA/2 =

sin

(
74 + δm

2

)
sin

74

2

=
5

3
sin

(
37o +

δm
2

)
µmax can be 5

3
. That is µmax is less than 5

3
= 1.67

But δm will be less than 40o so
µ <

5

3
sin 57o <

5

3
sin 60o ⇒ µ = 1.45

170. દરેકની f કેۗښલબંાઈ હોય તવેા બે સમાન પાતળા સમ બિહગ݌ળ (equi-
convex) કાચોને એકબી۶ના સમ-અ٫ીય સપંકٲમાં એવી રીતે રાખવામાં
આવે છે કે જથેી આસયં۰ુ રચનાની કેۗښલબંાઈ F1 છ.ે યારેڎ આ બે
કાચો વڍચનેી જڊયાને લસરીનڊځ વડે ભરવામાં આવે (કે જનેો કાચ જટેલો
જ વિۊભવનાંક છે (µ −1.5)), યારેږ સમતુڡય કેۗښલબંાઈ F2 છ.ે F1 : F2

નો ગણુો܃ર કટેલો હશ?ે
(A) 2 : 1 (B) ✓1 : 2

(C) 2 : 3 (D) 3 : 4

Sol : 1

F1
=

1

f
+

1

f

⇒ F1 = f/2

⇒ F2 = f

⇒ F1

F2
=

1

2

171. બે સમતલઅરીસા 60◦ ના ખૂણે રાખેલા છ,ેસમિ٫િતજ ۚકાશનું િકરણ
ۚથમઅરીસા અને યારબાદږ બી۶અરીસા ારા܈ પરાવતٲન પામ,ેતો કુલ
િવચલન કટેલા .....o થાય?
(A) 60 (B) 120

(C) 180 (D) ✓240

Sol : (d)δ = (360− 2θ) = (360− 2× 60) = 240o

172. સમતલ બિહગ݌ળ લેښસની વۊતાિەજયા 10 cmઅને 1.5 વۊીભવનાંકછ.ેݞ સમતલ સપાટી પર ચાંદીનો ઢોળ લગાવીને સમાંતર િકરણો
આપાત કરતાં તે કયાં.......cm કેۗښીત થશે?
(A) 10.5 (B) ✓10

(C) 5.5 (D) 5

Sol : (b) f =
R

2(µ− 1)
=

10

2(1.5− 1)
= 10 cm
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173. સમિ٫િતજ સાથે 10o નો ખૂણો બનાવતું િકરણ, સમિ٫િતજ સાથે θ
નો ખૂણો બનાવતા સમતલઅરીસા સાથે અથડાઇને પરાવٿતતું િકરણ
િશરોલબં થાય છ.ે તો ખૂણો θ કટેલા .....o હશ?ે
(A) ✓40 (B) 50

(C) 80 (D) 100

Sol : θ + θ + 10 = 90

⇒ θ = 40o

174. વڦતનુે ۚવાહીમાં ડુબાડતાં વڦતુ કયારે દખેાય નહી
(A) વڦતુ સપંણૂٲ પરાવતٲક હોય,ږયારે
(B) વڦતુ સપંણૂٲ શોષક હોય,ږયારે
(C) વڦતનુો વۊીભવનાંક 1 હોય,ږયારે
(D) ✓વڦતનુો અને ۚવાહીનો વۊીભવનાંક સમાન હોય,ږયારે
Sol : (d) Objects are invisible in liquid of R.I. equal to that of object.

175. બહچગોળ લેښસની વۊતાિەજયા 20cm છ.ેલેښસથી 30cmઅંતરે 2cmٰચાઇએ વڦતુ મકૂતાં ۚિતپબબ
(A) આભાસી, ચુ܃ ,ٰચાઇ

= 1cm
(B) આભાસી, ચુ܃ ,ٰચાઇ

= 0.5cm

(C) ✓વાڦતિવક,ٰધું ,ٰચાઇ
= 4cm

(D) વાڦતિવક,ٰધું,ٰચાઇ
= 1cm

Sol : In general we have assumed µ = 1.5 So, f = 20 cm

1

f
=

1

v
+

1

u

1

20
=

1

v
+

1

30

1

v
=

1

20
− 1

30
=

10

600

v = 60 cm

hi

ho
= 2

hi = 2× |h0|
hi = 4 cm

Here, image is real, inverted, magnified field and height of image is
4 cm

176. ઘ۹ માڙયમનો પાતળા માڙયમની સાપ٫ેે વۊીભવનાંક n12 અને તનેોۊાંિતકકોણ θC છ.ે યારેڎ ۚકાશ ઘ۹ માڙયમમાંથી પાતળા માڙયમમાંગિત કરતો હોય યારેږ તે સપાટી પાસે A ખૂણે આપત થાય છ,ે જમેાંથી
થોડોક ભાગ પરાવતٲન પામે છે અને બીݞભાગ વۊીભવન પામેછ.ે પરાવٿતતિકરણઅને વۊીભતૂિકરણ વڍચનેો ખૂણો 90o હોય તો
આપતકોણ A કટેલો હશે?
(A) 1

cos−1 (sin θC)
(B) 1

tan−1 (sin θC)

(C) cos−1 (sin θC) (D) ✓tan−1 (sin θC)

Sol : From Snell's law, µR

µD
=

sin i

sin r
..... (i)

∵ ∠i = A and ∠r = (90o − A)
We also know that, sin θC =

µR

µD

From eqn (i), sin θC =
sinA

sin (90o −A)

sin θC =
sinA
cosA

sin θC = tanA
A = tan−1 (sin θC)

177. સયૂٲનો યાસڣ 1.4 × 109 mઅને સયૂٲનું વીથીڗܬ અંતર 1011 m છ.ે2m
કેۗښલબંાઇ ધરાવતા બٿહગોળ લેښસથી ۚિતپબબનો યાસڣ કટેલા.....cm મળ?ે
(A) 0.7 (B) 1.4

(C) ✓2.8 (D) 0

Sol : D

d
=

1011

2
==>d =

2× 1.4× 109

1011
= 2.8 cm.

178. કાચના લબૅڦ પર 57.50 જટેલા ۘવૂીભતૂકોણે અۘવુીભતૂ ۚકાશ
આપાત કરવામાં આવે છ,ે તો આપાતિકરણઅને વۊીભતૂ િકરણ
વڍચનેો ખૂણો .......o હશ.ે
(A) 57.5 (B) 115

(C) 145 (D) ✓205

Sol :આܞિત પરથીઆપાતિકરણઅને વۊીભતૂ િકરણ વڍચનેો ખૂણો
= θp + θp + 90◦ = 2θp + 90◦ = 2 (57.5◦) + 90◦ =
205◦

179. 2hٰચાઈ ધરાવતા પાەનો નીચનેો અડધો ભાગ 2
√
2અને ઉપરનો

અડધો ભાગ √
2 વۊીભવનાંકવાળા ۚવાહીથી ભરેલો છ.ેબનંે ۚવાહી

એકબી۶માં િમ۠ થતાં નથી. તો પાەનું તિળયું કટેલી ٰચાઈ પર
દખેાશે?
(A) h√

2
(B) ✓3

4
h
√
2

(C) h

2(
√
2 + 1)

(D) h

3
√
2

Sol : For near normal incidence,
happ =

hactal(
µin

µrat

)

happarent =

h(
2
√
2√
2

)+ h

√
2

1

=
3h

2
√
2
=

3

4
h
√
2

180. ݞ વڦતુ અને અરીસો બનંે એકબી۶ તરફ v ના વગેથી ગિત કરે તો
ۚિતپબબનો વગે કટેલો થાય?
(A) v (B) 2v

(C) ✓3v (D) 4v
Sol : 2v + v = 3v.

181. ખગોળ દરૂબીનનાઓڝજિેકટવ અને આઇપીસની કેۗښલબંાઇ અનુۊમે
40cmઅને 4cm છ.ેઓڝજિેકટવથી 200cm દરૂ રહલેી કોઇ વڦતનુે વાݞ
માટ,ેબનંે લેښસો વڍચનેું અંતર કટેલા.....cm હોવું ?ઇએݞ
(A) 46 (B) 50

(C) ✓54 (D) 37.3
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Sol : Here fo = 40 cm, fe = 4 cm

Tube length( (l) = Distance between lenses = vo + fe For objectivelens,
uo = −200cm, vo =?

1

v
− 1

uo
=

1

fo
or 1

vo
− 1

−200
=

1

40

or 1

v0
=

1

40
− 1

200
=

4

200
∴ v0 = 50 cm

∴ l = 50 + 4 = 54 cm

182. ۚકાશનું િકરણ યારેڎ i માڙયમમાંથી j માڙયમમાં ગિત કરે યારેږ તનેો
વۊીભવનાંક iµj મજુબઆપવામાં આવે તો 2µ1 × 3µ2 × 4µ3 કોનેસમાન થાય?
(A) 3µ1 (B) 3µ2

(C) ✓ 1

1µ4

(D) 4µ2

Sol : 2µ1×3µ2×4µ3 =
µ1

µ2
× µ2

µ3
× µ3

µ4
=

µ1

µ4
=4µ1 =

1

1µ4

183. નીચે પકૈી કયો ોતەڦ રેખીય ઉږસજ નٲ વણٲપ۹ સાથે સકંળાયલે છ?ે
(A) િવુ܇તઆગ (B) ✓િનયૉન ીટۑڦ સાઇન(sign)
(C) લાલ ાિફકۑ લાઇટ (D) સયૂٲ
Sol : Neon street sign emits light of specific wavelengths.

184. 1.5 વۊીભવનાંક વાળા 20 cm۶ડા કાચના લબેનેڦ સમતલઅરીસાની સામે રાખેલ છ.ે એક વڦતનુે અરીસાથી 40 cmઅંતરે હવામાં
રાખવામાં આવે છ.ે તો અરીસાની સાપ٫ેે ۚિતپબબનું થાનڦ ..... અંતરે
હશ.ે
(A) 100

3
(B) 20

3

(C) ✓80

3
(D) 75

3
Sol : કાચના લબેڦ માટે O બદુپ વڦતુ તરીકે કાયٲ કરે છ.ે અને અમકુ
અંતરે ۚિતپબબ રચાય છ.ે
x = d

[
1− 1

µ

]
= 20

[
1− 1

1.5

]
=

20

3
cm

તથેી કાચનો લબેڦ અરીસાનેmm′ થીMM તરફ ખસડેે છ.ે આ
આભાસી સમતલઅરીસા પરથી વڦતનુું અંતર
= 40 − x = 40 − 20

3
=

100

3
cm

આભાસી અરીસોmm′ વાڦતિવક અરીસાMM ની પાછળ 100/3 cm

અંતરે વڦતનુું ۚિતپબબ રચશે.
mm′ એMM ની સામે 20/3 cmઅંતરે હોય છ.ે
∴ વાڦતિવક સમતલઅરીસા MM પરથી ۚિતپબબનું અંતર
=

100

3
− 20

3
=

80

3
cm

185. 10 cm યાસڣ ધરાવતા ટિેલڦકોપ પર 5000 Å તરંગલબંાઈનો ۚકાશઆપત થાય યારેږ તનેું કોણીય િવભદેન કટેલું મળ?ે
(A) 106 rad (B) 10−2 rad

(C) 10−4 rad (D) ✓10−6 rad

Sol : Angular resolution dθ =
1.22λ

a

=
1.22× 5000× 10× 10−10

10× 10−2 = 6.1× 10−6rad.
186. એક મેۤ ીફાયગ લેښસની પાસે 10 cm ની કેۗښલબંાઈ છ.ે ݞ ۚિતپબબ

લેښસથી 30 cmઅંતરે હોય,તો મોટવણી કટેલી છ?ે
(A) 1/3 (B) 2

(C) 3 (D) ✓4

Sol : મેۤ ીફાગ લેښસના િકڦસામાં, લેښસ અપસાિર હોય છે અને
ۚિતپબબ વڍચ,ે ચ܃,ુ ઘંۿ મોટુ,ં આભાસી અને કાચની બંۨ ે બાજુએ
હોય છ.ે
f = 10cmઅને v = −30cmઅને પિરણામે લેښસ સૂە પરથી,
1

v
− 1

u
=

1

f

આપણપેાસે 1

−30
− 1

u
=

1

10
i.e., u = −7.5 cm

તથેી, લેښસની સામે વڦતનુે તનેાથી 7.5 cm નાં અંતરે મકૂવી .ઈએݞ
m =

[ h2
h1

]
=

v

u
=

−30

−7.5
= 4

ۚિતپબબ ચુ܃,ં આભાસી અને વڦતનુા કદ કરતાં ચાર ગંۿ હોય છ.ે

187. નીચનેામાંથી કઈ ઘટના ધનુڥયની રચનામાં ભાગ ભજવે છે
(1) વۊીભવન
(2)સપંણૂٲ આંતિરક પરાવતٲન
(3) િવભાજન
(4) યિતકરણڣ
(A) ✓1, 2અને 3 (B) 1અને 2
(C) 3અને 4 (D) 1, 2અને 4

188. એۑڦોનોિમકલ ટિેલڦકોપની મોટવણી 9 છ,ેઓڝځજિેકટવપીસ અને
આઇપીસ વڍચનેું અંતર 20cm છ.ેતોઓڝځજિેકટવપીસ fo અને
આઇપીસ fe ની કેۗښલબંાઇ
(A) 10cmઅને 10cm (B) 15cmઅને 5cm
(C) ✓18cmઅને 2cm (D) 11cmઅને 9cm
Sol : Magnifying power, m =

fo
fe

= 9 ..... (i)
where fo and fe are the focal lengths of the objective and eyepiecerespectively
Also, fo + fe = 20 cm ...... (ii)
On solving (i) and (ii), we get
f0 = 18 cm, fe = 2 cm

189. નાનો રેખીય પદાથٲ અંતગ݌ળ અરીસાનીઓڛځટકલ અ٫ પર મકૂલેો છ.ે
ݞ પદાથٲના ન۷કના છડેાનું અંતર અરીસાની વۊતા િڎەયાથી વધુ હોય
.......યારેږ
(A) વાڦતિવક અને લાંબુ

ۚિતپબબ રચાશે
(B) આભાસી અને લાંબુ

ۚિતپબબ રચાશે
(C) ✓વાڦતિવક અને નાનું

ۚિતپબબ રચાશે
(D) આભાસી અને નાનું

ۚિતپબબ રચાશે.

190. આܱિ܃ n ,તરંગલબંાઇ λઅને વગે v હવામાં હોય,તો µ વۊીભવનાંક
ધરાવતા માڙયમમાં આܱિ܃ ,તરંગલબંાઇ અને વગે કટેલો થાય?
(A) n

µ
,
λ

µ
,
v

µ
(B) ✓n,

λ

µ
,
v

µ

(C) n , λ ,
v

µ (D) n

µ
,
λ

µ
, v

Sol : (b) Frequency does not change with medium but wavelengthand velocity decrease with the increase in refractive index.
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191. બિહગ݌ળ લેښસઆܞિતમાં દશાٲ યાڣ મજુબ ણઅલગە પદાથٲનો બનલેો
છ.ે તનેી અ٫ પર મકૂલેા ڷબદવુپ પદાથٲનું કટેલા ۚિતپબબ રચાશ?ે

(A) 1 (B) ✓3
(C) 4 (D) 5
Sol : µa < µL < µw

192. સયં۰ુ માઇۊોڦકોપના વڦતકુાંચ ારા܈ કવેું ۚિતپબબ મળ?ે
(A) આભાસી અને મોટું (B) આભાસી અને નાનું
(C) વાڦતિવક અને નાનું (D) ✓વાڦતિવક અને મોટું
Sol : Intermediate image means the image formed by objective,which is real, inverted and enlarged

193. દરેકની સમાન કેۗښલબંાઇ f વાળા કાચ
(
µg =

3

2

)
ના સરખા

બٿહગોળ લેښસ એકબી۶ના સપંકٲમાં મકૂલેાં છ.ેબનંે લેښસો વڍચનેી
જڊયામાં µw =

4

3
વۊીભવનાંકવાળું પાણી ભરેલું છ,ેતો આસયંોજનની

કેۗښલબંાઇ કટેલી હશ?ે
(A) 4f

3
(B) ✓ 3f

4
(C) f

3
(D) f

Sol : Here, µg =
3

2
, µw =

4

3Focal length (f) of glass convex lens is given by
1

f
= (µg − 1)

(
2

R

)
or 1

f
=

(
3

2
− 1

)
2

R
=

1

R
or f = R.........(i)

Focal length (f) of water filled concave lens is given by
1

f ′ = (µw − 1)

(
− 2

R

)
or 1

f ′ =

(
4

3
− 1

)(
− 2

R

)
= − 2

3R
= − 2

3f
[ Using eqn .(i)]

Equivalent focal length (feq) of lens system 1

feq
=

1

f
− 2

3f
+

1

f
=

3− 2 + 3

3f
=

4

3f

∴ feq =
3f

4

194. ۚકાશ tઅને ۶ડાઈની કાચની લટેમાંથીڛ પસાર થાય છ.ે જનેોવۊીભવનાંક n છ.ે ݞ cએશૂښયવકાશમાં ۚકાશના વગે હોય તોઆ
۶ડાઈ માંથી ۚકાશ પસાર થવા કટેલો સમય લાગશ?ે
(A) t

nc
(B) tnc

(C) ✓nt

c
(D) tc

n
Sol : સમય =

distance

speed
=

t

c/n
=

nt

c

195. 10 cm નો નાનો પદાથٲ અરીસાના સામે રાખેલો છ.ે માણસ પદાથٲની
પાછળઅરીસાથી 30 cm દરૂ ઊભો રહી પદાથٲના ۚિતپબબને જુએ છ.ે
તે ۚિતپબબ પર કટેલા.......cmઅંતરે પોતાનીઆંખો કિેۗښત કરે છ.ે
(A) 25 (B) 35
(C) 45 (D) ✓40

196. R િڎەયા ધરાવતા અલગઅલગ પદાથٲમાથી બનલેા સમતલઅંતગ݌ળ અને સમતલ બિહગ݌ળ લેښસને આܞિતમાં દશાٲ યાڣ ۚમાણે
મકૂલેા છ.ેપહલેા લેښસનો વۊીભવનાંક µ1 અને બી۶ લેښસનો
વۊીભવનાંક µ2 હોયતો તંەની સયં۰ુ કેۗښલબંાઇ કટેલી થશ?ે

(A) R

2 (µ1 − µ2)
(B) 2R

(µ1 − µ2)

(C) ✓ R

(µ1 − µ2)
(D) R

2− (µ1 − µ2)

Sol : For 1st lens 1

f1
=

(
µ1 − 1

1

) (
1

∞− 1

−R

)
=

µ1 − 1

R

For 2nd lens 1

f2
=

(
µ2 − 1

1

) (
1

−R
− 0

)
= −µ2 − 1

R

1

feq
=

1

f1
+

1

f2

1

feq
=

µ1 − 1

R
+

− (µ2 − 1)

R
⇒ feq =

R

µ1 − µ2

197. f કેۗښલબંાઇ અને d યાસڣ ધરાવતા લેښસ ારા܈ ۚિતپબબની તી۟તા
I મળે છ.ે હવે કેۗښ ભાગનો d

2
યાસનેڣ પપેર ારા܈ બધં કરતાં લેښસની

કેۗښલબંાઇ અને ۚિતپબબની તી۟તા કટેલી થશ?ે
(A) f

2
અને I

2
(B) f અને I

4

(C) 3f

4
અને I

2
(D) ✓f અને 3I

4

Sol : (d) I ∝ A2 ⇒ I2
I1

=

(
A2

A1

)2

=
πr2 − πr2

4
πr2

=
3

4

⇒ I2 =
3

4
I1 and focal length remains unchanged

198. µ = 1.5 વۊીભવનાંક વાળા પદાથٲથી એક પાતળો લેښસ બનાવલે
છ.ે બંۨ ે બાજુ બિહગ݌ળ છ.ે તનેે પાણીમાં ડૂબાડવામાં આવે છે તે
........તરીકે વતٺ છ.ે
(A) ✓અિભસારી લેښસ (B) અપસારી લેښસ
(C) લબંચોરસ લબેڦ (D) િۚઝમ
Sol : µL > µm ⇒અિભસારી લેښસ

199. 1.5 વۊીભવનાંક ધરાવતા િۚઝમનો અરીસા સામે મકૂલે છ.ે આપાત
કરેલું િકરણ અરીસા ારા܈ પરાવતٲન પામે યારેږ કુલ .......o િવચલન કરે?

(A) 176 (B) 4

(C) ✓178 (D) 2

Sol : (c) δPr ism = (µ− 1)A = (1.5− 1)4o = 2o

∴δTotal = δPr ism + δMirror

= (µ− 1)A+ (180− 2i) = 2o + (180− 2× 2) = 178o

200. બٿહગોળ અરીસાની સામે 50 cmઅંતરે વڦતુ મકૂલે છ.ેબٿહગોળ
અરીસાનો નીચનેો અડધો ભાગ ઢંકાઇ તમે સમતલઅરીસો મકૂવામાં
આવે છ.ેવڦતુ અને સમતલઅરીસા વڍચે 30 cmઅંતર હોય, અને
બનંે અરીસાના ۚિતپબબએક જ જڊયાએ પડતા હોય,તો બٿહગોળ
અરીસાની વۊતાિەજયા કટેલા .......cm હશે?
(A) 12.5 (B) ✓25

(C) 50

3
(D) 18

Sol : u = −50cm, v = +10cm

1

f
=

1

v
− 1

u

⇒ 1

f
=

1

+10
+

1

−50
=

4

50

⇒ f =
25

2
cm

⇒ R = 2f = 25cm.
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